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και του συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Ψηφια-
κής Διακυβέρνησης: «Κύρωση του Μνηµονίου Συνεργασίας
µεταξύ του Υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης της Ελλη-
νικής Δηµοκρατίας και του Υφυπουργείου  Έρευνας, Καινο-
τοµίας και Ψηφιακής Πολιτικής της Κυπριακής Δηµοκρατίας
στον τοµέα του ψηφιακού µετασχηµατισµού», σελ. 20217-
20239 

2. Κατάθεση Εκθέσεως Διαρκούς Επιτροπής: 
H Διαρκής Επιτροπή Παραγωγής και Εµπορίου καταθέτει

την έκθεσή της επί του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Περι-
βάλλοντος και Ενέργειας: «Κύρωση του Πρωτοκόλλου για τη
στρατηγική περιβαλλοντική εκτίµηση στη Σύµβαση της Οικο-
νοµικής Επιτροπής των Ηνωµένων Εθνών για την Ευρώπη
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σµού, Προστασίας του Πολίτη, Υποδοµών και Μεταφορών,
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Συνοχής και Οικογένειας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφί-
µων, Ψηφιακής Διακυβέρνησης, Κλιµατικής Κρίσης και Πολι-
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νόµου: «Ψηφιακό Τέλος Συναλλαγής και άλλες διατάξεις».,
σελ. 20217 
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Αθήνα, σήµερα στις 3 Σεπτεµβρίου 2024, ηµέρα Τρίτη και ώρα
10.13’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
του Γ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ ΜΠΟΥΡΑ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, καληµέρα σας. Καλή δύναµη, µετά τις ολιγοήµερες
θερινές διακοπές! 

Αρχίζει η συνεδρίαση.
Πριν µπούµε στην ηµερήσια διάταξη, θα κάνω δύο ανακοινώ-

σεις. 
Η Διαρκής Επιτροπή Παραγωγής και Εµπορίου καταθέτει την

έκθεσή της επί του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Περιβάλλον-
τος και Ενέργειας: «Κύρωση του Πρωτοκόλλου για τη στρατη-
γική περιβαλλοντική εκτίµηση στη Σύµβαση της Οικονοµικής
Επιτροπής των Ηνωµένων Εθνών για την Ευρώπη «για την εκτί-
µηση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων σε διασυνοριακό πλαί-
σιο», που κυρώθηκε µε τον ν.2540/1997». 

Οι Υπουργοί Εθνικής Οικονοµίας και Οικονοµικών, Εξωτερι-
κών, Εσωτερικών, Παιδείας, Θρησκευµάτων και Αθλητισµού,
Προστασίας του Πολίτη, Υποδοµών και Μεταφορών, Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας, Ανάπτυξης, Εργασίας και Κοινωνικής
Ασφάλισης, Δικαιοσύνης, Πολιτισµού, Κοινωνικής Συνοχής και
Οικογένειας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, Ψηφιακής Δια-
κυβέρνησης, Κλιµατικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας,
καθώς και οι Αναπληρωτές Υπουργοί Εθνικής Οικονοµίας και Οι-
κονοµικών και Παιδείας, Θρησκευµάτων και Αθλητισµού κατέθε-
σαν στις 2-9-2024 σχέδιο νόµου: «Ψηφιακό Τέλος Συναλλαγής
και άλλες διατάξεις». Παραπέµπεται στην αρµόδια Διαρκή Επι-
τροπή. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στην ηµερήσια
διάταξη της 

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Συζήτηση και ψήφιση ενιαία επί της αρχής, των άρθρων και
του συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Ψηφιακής Δια-
κυβέρνησης: «Κύρωση του Μνηµονίου Συνεργασίας µεταξύ του
Υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρα-
τίας και του Υφυπουργείου Έρευνας, Καινοτοµίας και Ψηφιακής
Πολιτικής της Κυπριακής Δηµοκρατίας στον τοµέα του ψηφιακού
µετασχηµατισµού». 

Το νοµοσχέδιο ψηφίστηκε στη Διαρκή Επιτροπή κατά πλειοψη-
φία και εισάγεται προς συζήτηση στη Βουλή µε τη διαδικασία
του άρθρου 108 του Κανονισµού της Βουλής, δηλαδή µπορούν
να λάβουν τον λόγο όσοι έχουν αντίρρηση επί της κυρώσεως της
σύµβασης αυτής για πέντε λεπτά και οι Κοινοβουλευτικοί Εκπρό-

σωποι, εφόσον το επιθυµούν, για πέντε λεπτά και µε την προϋπό-
θεση ότι δεν θα µιλήσει ο Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής τους
Οµάδας. Η ψηφοφορία προφανώς θα γίνει µετά το τέλος της συ-
ζήτησης. 

Συµφωνεί το Σώµα; 
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Το Σώµα συνεφώ-

νησε. 
Θα σας διαβάσω την ψηφοφορία που υπήρξε στην αρµόδια

Διαρκή Επιτροπή. 
Η Νέα Δηµοκρατία ψήφισε υπέρ. Ο ΣΥΡΙΖΑ επιφυλάχθηκε.

Οµοίως το ΠΑΣΟΚ επιφυλάχθηκε. Το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελ-
λάδας ψήφισε κατά. Η Ελληνική Λύση, η Νέα Αριστερά -για να
τα συνοψίσω-, η Νίκη, η Πλεύση Ελευθερίας και οι Σπαρτιάτες
επιφυλάχθηκαν. 

Εποµένως, εξ όλων όσων έχουν αντίρρηση, είτε είναι κατά είτε
έχουν επιφυλάξεις, ποιος επιθυµεί να λάβει τον λόγο; Απ’ όσο
βλέπω, όλοι θέλετε να λάβετε τον λόγο. Αφού έχετε επιφυλαχθεί,
ας µην κάνω ερωτήσεις. 

Αρχίζουµε από την Κοινοβουλευτική Οµάδα των Σπαρτιατών.
Τον λόγο έχει για πέντε λεπτά ο κ. Κόντης. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΝΤΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα µπορούσα να µιλήσω
από εδώ; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Μπορείτε να µιλήσετε
απ’ όπου θέλετε. Έχετε τη δυνατότητα και να έρθετε και από τη
θέση σας. Αυτό είναι δικαίωµα του Βουλευτή. Κατά τον Κανονι-
σµό, πρέπει να είναι πέντε λεπτά και πάνω για να µπορεί να ανέ-
βει στο Βήµα. Όµως δεν το κάνουµε ποτέ, δεν εµποδίζουµε.
Όποιος θέλει να έρθει στο Βήµα, έρχεται.

Κύριε Κόντη, έχετε τον λόγο για πέντε λεπτά. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΝΤΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, κύριε Υπουργέ, κυρίες

και κύριοι συνάδελφοι, σήµερα έχουµε, όπως περάσαµε στην
επιτροπή προχθές, να ψηφίσουµε µία νέα επικύρωση σύµβασης
ψηφιακής συνεργασίας µεταξύ Ελλάδας και Κύπρου. 

Είναι γνωστό το ότι είµαστε υπέρ των ευκολιών οι οποίες
πραγµατικά προσφέρουν κάτι στους πολίτες και όχι των αυξηµέ-
νων ψηφιακών προωθήσεων, οι οποίες στην ουσία δυσκολεύουν
τη ζωή των πολιτών. Τα αναφέραµε και στην επιτροπή. Δεν θέλω
να µακρηγορήσω. Είπαµε ότι δεν έχουν δει κάτι καλό οι πολίτες
από αυτό, παρά µια συνεχή δυσκολία στην καθηµερινότητά τους,
είτε είναι σε επίπεδο τραπεζών είτε είναι σε επίπεδο καθηµερι-
νότητας, είτε είναι σε επίπεδο συνεργασίας µε το δηµόσιο. 

Σήµερα µε τις ψηφιακές δήθεν ευκολίες δεν µπορείς να µιλή-
σεις σε έναν οργανισµό, σου απαντάνε µηχανές, είτε είναι ιδιω-
τικοί οργανισµοί τηλεπικοινωνίας είτε οτιδήποτε άλλο, και δεν
µπορούν να αντιληφθούν τι λες. 

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

K’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ A’
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Πας σε µια τράπεζα να λύσεις ένα πρόβληµα και πρέπει να
κλείσεις ραντεβού έναν µήνα µετά, γιατί έχουν κλείσει τα γκισέ,
έχουν φύγει οι υπάλληλοι και πλέον υπάρχει ένας διευθυντής κα-
ταστήµατος και ένα µηχάνηµα στο οποίο εσύ πρέπει να απευ-
θυνθείς και να λύσεις τα προβλήµατα που έχεις. Υπάρχουν
επίσης και περιπτώσεις που πολύς κόσµος µε ψηφιακές τραπε-
ζικές απάτες έχει χάσει τα χρήµατά του.

Υπάρχουν κάποιοι τοµείς –σίγουρα στην έκδοση πιστοποιητι-
κών, κ.λπ.- που οι πολίτες διευκολύνονται και σταµατάµε µέχρι
εκεί. Το να είµαι εγώ φακελωµένος σε ένα Υπουργείο και µε ψη-
φιακές καταστάσεις να πάω σε έναν ασφαλιστή να κάνω ασφά-
λεια και να µου λέει ότι πριν πέντε χρόνια είδε ότι έκανα µια
µαγνητική τοµογραφία στη µέση µου ή στην πλάτη µου, δεν νο-
µίζω ότι βοηθάει τους πολίτες. Και άντε να του εξηγήσεις ότι την
έκανες προληπτικά. Σε περνάνε από έναν σωρό εξετάσεις γιατί
δεν πιστεύουν ότι κάτι δεν είχες. 

Όλα αυτά, λοιπόν, είναι η συσσώρευση των ψηφιακών δυσκο-
λιών που έχουν επιφέρει στους πολίτες και αντί να συζητάµε σή-
µερα, πενήντα  χρόνια µετά την εισβολή και τη συνεχή κατοχή
στην Κύπρο, για άλλα θέµατα που θα έπρεπε να µιλάµε, όπως
για τα εθνικά θέµατα, συζητάµε για ένα µνηµόνιο συνεργασίας
µεταξύ Ελλάδος και Κύπρου σε ψηφιακές διευκολύνσεις, οι
οποίες δεν ξέρω κατά πόσο θα διευκολύνουν τη ζωή των Κυ-
πρίων και των Ελλήνων. Οι Κύπριοι θεωρητικά έχουν λύσει τα πε-
ρισσότερα θέµατα στην οικονοµία τους και µπορούν να
ασχολούνται µε κάποιες άλλες ψηφιακές περιπτώσεις ή οτιδή-
ποτε άλλο. Εµείς πρέπει να λύσουµε πρώτα τα βασικά µας θέ-
µατα στην υγεία µας, στην εργασία.

Πρέπει να πούµε, επίσης, ότι µε αυτήν την ψηφιακή προώθηση
οι µόνοι που χαίρονται είναι οι µεγάλες εταιρείες και οι µεγάλοι
ιδιοκτήτες οµίλων οι οποίοι βλέπουν µε χαρά να µειώνονται οι
θέσεις των υπαλλήλων, καθώς βλέπουν υπολογιστές να κάνουν
τη δουλειά που έκαναν πρώτα άνθρωποι οι οποίοι απασχολούν-
ταν κάπου. Εγώ ξέρω πολλές περιπτώσεις ανθρώπων οι οποίοι
τώρα δεν µπορούν να βρουν δουλειά, γιατί σήµερα στην Ελλάδα
στα πενήντα και στα πενήντα πέντε σου, αν µείνεις άνεργος,
πολύ δύσκολα σου δίνουν δουλειά. Η αγορά εργασίας θεωρεί
ότι µέχρι τα τριάντα πέντε σου µπορείς να προσφέρεις. Είµαστε
µάλλον η µόνη χώρα στην Ευρώπη που ακόµα και η εµπειρία
απαξιώνεται. Δεν υπάρχει δυνατότητα προσφοράς εργασίας σε
ανθρώπους οι οποίοι περνούν τα πενήντα και πλέον θα µπαίνουν
σε ένα καθεστώς άτυπης ανεργίας, στην οποία µάλιστα, καλώς
ή κακώς, δεν θα αµείβονται γιατί µην ξεχνάµε ότι οι µακροχρόνια
άνεργοι δεν αµείβονται. Μάλιστα, αυτούς πλέον το κράτος τους
αποκαλεί και τεµπέληδες, γιατί αφ’ ενός δεν µπορεί να τους
δώσει µια δυνατότητα απασχόλησης και αφ’ ετέρου θεωρεί ότι
επειδή είναι µαζεµένοι στην ανεργία είναι τεµπέληδες. Ξέρω αν-
θρώπους οι οποίοι κάνουν οποιαδήποτε δουλειά για να αποφύ-
γουν την ανεργία, οποιαδήποτε χειρωνακτική εργασία. Και
µιλάµε για ανθρώπους οι οποίοι σπούδασαν όλη τη ζωή τους και
εργάστηκαν και δεν µπορούν να βρουν κάποια ενασχόληση.

Έθεσα µάλιστα και το δικό µου παράδειγµα το οποίο απασχο-
λεί πολλούς πρώην συναδέλφους µου πλοιάρχους σήµερα µε τα
ψηφιακά –βέβαια είναι παγκόσµια αυτή η απαίτηση- πέντε ή έξι
σεµινάρια που έχουν βάλει τα οποία δεν κάνεις και µαζεµένα, τα
κάνεις κάθε πέντε µήνες ή κάθε τρεις στο ΚΕΣΕΝ. Είναι µίας
ώρας –υποτίθεται- εναρµόνιση σε ψηφιακές ευκολίες ναυτιλια-
κές. Δεν µπορούν να ταξιδέψουν. Έχει φάει τη ζωή του ο άλλος
στη θάλασσα, έχει πάρει τα διπλώµατά του τα οποία ήταν πολύ
δύσκολα εκείνη την εποχή, έχει την εµπειρία του ως πλοίαρχος
και δεν µπορεί να ταξιδέψει επειδή δεν µπορεί να δει ένα και-
νούργιο µηχανηµατάκι, το οποίο θεωρητικά προβλέπει τον καιρό,
για παράδειγµα, µία προσθήκη ή ένα µηχάνηµα GMDSS αποφυ-
γής συγκρούσεων, κ.λπ.. Θα πρέπει ξανά να πηγαίνουν στα θρα-
νία για ψηφιακές –υποτίθεται- ευκολίες που δεν προσφέρουν
τίποτα, γιατί αν λείψουν αυτά, όχι καράβια δεν ξέρουν να πάνε
οι σηµερινοί απόφοιτοι σχολών, αλλά ούτε και βάρκες. Σήµερα
βασίζονται όλοι στις ψηφιακές δυνατότητες και έχουµε αφήσει
στην άκρη τη µάθηση.

Όλα αυτά, λοιπόν, δεν βλέπω να µας προσφέρουν κάτι. Εµείς
είµαστε εκ προοιµίου αντίθετοι και µε τις ψηφιακές ταυτότητες

και µε όλα αυτά τα οποία καλούνται να µας βελτιώσουν τη ζωή,
αλλά στην ουσία τη δυσκολεύουν, όπως είπαµε. Καταψηφίζουµε
το νοµοσχέδιο.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστούµε πολύ

τον κ. Κόντη.
Τον λόγο τώρα έχει εκ µέρους της Κοινοβουλευτικής Οµάδας

της Πλεύσης Ελευθερίας η ειδική αγορήτρια κ. Ελένη Καραγε-
ωργοπούλου για πέντε λεπτά. 

Ορίστε, έχετε τον λόγο.
ΕΛΕΝΗ ΚΑΡΑΓΕΩΡΓΟΠΟΥΛΟΥ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-

εδρε. 
Μέσα σε έναν Αύγουστο καταστροφής, τραγικών ειδήσεων και

θανάτων, χωρίς να προηγηθεί συζήτηση, εισήχθη προς ψήφιση
το παρόν σχέδιο νόµου. Πρόκειται για κύρωση του ήδη υπογρα-
φέντος µνηµονίου συνεργασίας µεταξύ του Έλληνα Υπουργού
και του οµολόγου της Κυπριακής Δηµοκρατίας, το οποίο θέτει
όπως όλα τα σχετικά µνηµόνια ένα γενικό, γενικότατο πλαίσιο,
εντός του οποίου τα συµβαλλόµενα µέρη υποχρεούνται να εξει-
δικεύσουν µε κανόνες «soft law» κατ’ ουσίαν, κατ’ εξουσιοδότηση
νόµου γενικού –και ελπίζουµε όχι καθ’ υπέρβασιν αυτού- τους ει-
δικότερους όρους υλοποίησης της συνεργασίας τους, υπογρά-
φοντας επιµέρους συµβάσεις, οι οποίες δεν θα υποστούν τη
βάσανο του κοινοβουλευτικού ελέγχου ως προς το αν υπερβαίνει
το γενικό, γενικότατο πλαίσιο που ορίζει το υπογραφέν µνηµόνιο
αναφορικά µε τον τρόπο παροχής των εφαρµογών, την παροχή
υπηρεσιών συντήρησης και υποστήριξης, το χρονοδιάγραµµα
υλοποίησης του έργου, του κόστους ανά φάση, τα ζητήµατα ευ-
θύνης µεταξύ άλλων και για οποιαδήποτε ζηµία υποστεί το αντι-
συµβαλλόµενο µέρος ή ακόµη και τρίτοι. 

Ποιος ελέγχει την τήρηση των όρων των επιµέρους συµβά-
σεων, ποιος την τυχόν παραβίαση διατάξεων προστασίας προ-
σωπικών δεδοµένων; Πρακτικά, οι συµβάσεις αυτές θα
παραµείνουν ανέλεγκτες. Σύµφωνα µε την ανάλυση συνεπειών
ρύθµισης, όσον αφορά στους επιδιωκόµενους στόχους βιώσιµης
ανάπτυξης των Ηνωµένων Εθνών, το νοµοσχέδιο επιδιώκει µε-
σοπρόθεσµα µεταξύ άλλων –µας λέει η ανάλυση- ισότητα
φύλων, λιγότερες ανισότητες, ειρήνη, δικαιοσύνη, ισχυρούς δε-
σµούς, ακόµη και καθαρό νερό και αποχέτευση. Καµµία µελέτη
βιωσιµότητας ωστόσο δεν έχει προηγηθεί ως προς το προβλε-
πόµενο πληροφοριακό σύστηµα. 

Αναπάντητο, βεβαίως, το ερώτηµα παρέµεινε ως προς αυτό,
αλλά και ως προς τη δυνατότητα να αναγνωρίσει κανείς την αι-
τιώδη συνάφεια µεταξύ της ρύθµισης και του καθαρού νερού και
αποχέτευσης. 

Ο σκοπός της συνεργασίας των δύο κρατών µε στόχο και την
ευχερέστερη µετακίνηση των πολιτών τους χαρακτηρίζεται µε
την πρώτη µατιά επωφελής, όµως στην αναζήτηση της µεθοδο-
λογικής προσέγγισης και των τρόπων που µετέρχονται τα συµ-
βαλλόµενα κράτη για την εξυπηρέτηση των σκοπών της
συµφωνίας, τα ερωτηµατικά πληθαίνουν. Είναι µείζον το ζήτηµα
της µεταβίβασης δεδοµένων προσωπικού χαρακτήρα εκτός της
χώρας χωρίς τη συγκατάθεση του υποκειµένου των δεδοµένων.
Το επιχείρηµα που προβλήθηκε από τον Υπουργό στη διάρκεια
της επιτροπής ως προς τη λογική της ανταλλαγής δεδοµένων
των πολιτών µετά από δική του συναίνεση, καθώς και τα στοιχεία,
αφορούν σε καταχωρήσεις που χρησιµοποίησε και εµπιστεύτηκε
ήδη ο ενδιαφερόµενος στις σχετικές πλατφόρµες. Δεν ευσταθεί
γιατί αυτή η συναίνεση και η συµµετοχή του στην κυκλοφορία
των προσωπικών του δεδοµένων δόθηκε υπό την έννοια της σχέ-
σης εµπιστοσύνης που η πολιτεία τον καλεί να αναπτύξει υπο-
χρεωτικά, ώστε να ανταποκριθεί σε υποχρεώσεις φορολογικές,
επαγγελµατικές και άλλες, αλλά και γιατί ουδέν δικαίωµα µπορεί
να ασκήσει για τη συµµετοχή του επαγγελµατικά και ατοµικά
στην εξέλιξή του εντός των τειχών της κοινωνικής συνοχής. Με
άλλα λόγια, ο πολίτης δεν ερωτάται σε ποια στιγµή θα γίνει
χρήση των προσωπικών του δεδοµένων σε άλλη χώρα της
οποίας δεν είναι µέλος κοινωνίας, υπό ποιες συνθήκες και µε
ποιον τρόπο. 

Ο σκοπός της σύµβασης αυτής είναι θεµιτός υπό την αίρεση
τήρησης των υπεσχηµένων ως προς την προστασία προσωπικών
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δεδοµένων και ασφάλειας κατά την χρήση αυτών, καθώς επίσης
υπό την αίρεση της αυστηρής εφαρµογής των υποχρεώσεων
που αναφέρονται στην παράγραφο 7. 

Για την περίπτωση µη επίτευξης συµφωνίας µέσω διπλωµατι-
κής οδού στην περίπτωση κατά την οποία λόγω ασαφών διατυ-
πώσεων υπάρξουν ζητήµατα για τα οποία θα πρέπει να δοθεί µια
άλλου είδους λύση, η Πλεύση Ελευθερίας πρότεινε ως τρόπο
επίλυσης της διαφοράς τη διαµεσολάβηση. Στην Ελλάδα αναµο-
νής, εξάλλου, του υπερυπολογιστή «ΔΑΙΔΑΛΟΣ» είναι απορίας
άξιον πώς συµβαίνει να µην µπορεί να υλοποιηθεί η διαδικτυακή
επιµόρφωση των ειρηνοδικών που προορίζετε για πρωτοδίκες,
όπως καταγράφεται στο σχέδιο νόµου του Υπουργείου Δικαιο-
σύνης που σήµερα συζητείται και για το οποίο ο χρόνος διαβού-
λευσης έληξε στις 28 Αυγούστου, ενώ δεν µπορεί να επεκταθεί
το µέσο τεχνητής νοηµοσύνης στο δηµόσιο για τη διευκόλυνση
των πολιτών. 

Στην πραγµατικότητα δηµιουργείτε µε τη χρησιµοποίηση των
µέσων µαζικής επικοινωνίας µια ψευδή συνείδηση, όπως στην
περίπτωση που παραθέτετε στοιχεία µισθών Ελλάδας-Βουλγα-
ρίας χωρίς να εκθέτετε ποια είναι η πραγµατική αγοραστική δύ-
ναµη των πολιτών σε Ελλάδα και Βουλγαρία, όπως και στην
περίπτωση του πολυδιαφηµισµένου συστήµατος «COPERNI-
CUS», του οποίου κάνετε χρήση στοιχείων, επιβεβαιώνοντας για
ακόµα µια φορά ότι η στατιστική που χρησιµοποιείται, συνεχώς,
από το Υπουργείο σας πάντα είναι ένας εύσχηµος τρόπος για να
λέτε ψέµατα. 

Τα αποτελέσµατα κάθε συνεργασίας µε εταιρείες τεχνολογίας
σας ζητήθηκε στη διάρκεια της επιτροπής να τα θέσετε υπ’ όψιν
µας, πλην όµως ουδέν αναφέρατε ως προς τα αποτελέσµατα
αυτών των συνεργασιών που ακριβώς επιρρωνύουν αυτά για τα
οποία σας καταγγέλλουµε. Πέραν τούτου η προσωρινή διοίκηση
του Ελληνικού Κτηµατολογίου -για το οποίο είστε υπεύθυνοι ως
Υπουργείο- είναι παράνοµη και το γνωρίζετε. Παραµένει προσω-
ρινή διοίκηση και ως προς τον Πρόεδρο και ως προς τη γενική
διευθύντρια εδώ και έναν χρόνο και αυτοί οι ίδιοι άνθρωποι µέσα
στον Αύγουστο, την ηµέρα εξέλιξης των πυρκαγιών στη βορει-
οανατολική Αττική, συγκρότησαν την επιτροπή επιλογής άλλων
µελών της διοίκησης του Ελληνικού Κτηµατολογίου για το οποίο
το επερχόµενο νοµοσχέδιο αποτελεί κόλαφο και θα σηµάνει το
τέλος, στην πραγµατικότητα, της ελληνικής κτηµατογράφησης. 

Στον ίδιο χρόνο, µέσα στο έτος που διανύουµε, υπογράψατε
τη σύµβαση-συµφωνία ποσού 60 εκατοµµυρίων ευρώ µε την
εταιρεία «ΟPEN COSMOS» που προβλέπει την ανάπτυξη αστε-
ρισµού παρατήρησης της γης αποτελούµενο από δορυφόρους
υψηλής ανάλυσης στο πλαίσιο του ελληνικού διαστηµικού προ-
γράµµατος ενώ ταυτόχρονα υφίσταται το σύστηµα «COPERNI-
CUS» µε το οποίο δεν αποτράπηκε καµµία πυρκαγιά και δεν
εξουδετερώθηκε, επίσης, καµµία µε παροχή βοήθειας από τα
µέσα που έχετε στη διάθεσή σας και διαφηµίζετε ως ακόµα κά-
ποια εργαλεία στη µάχη της πολιτικής προστασίας, πέραν όλων
των άλλων. 

Τα εκατοµµύρια, λοιπόν, «ζαλίζουν» από την πλευρά του
Υπουργείου σας τόσο ως προς τα µέσα τεχνολογίας και τα ερ-
γαλεία που διαθέτει το ελληνικό κράτος για την κατάσβεση πυρ-
καγιών, αλλά και για την κτηµατογράφηση που αποτελεί µείζον
θέµα του Έλληνα πολίτη. Παρ’ όλα αυτά εκατόν εξήντα από τους
απολυµένους εργαζόµενους της «ΛΑΡΚΟ» απορρίφθηκαν από το
επίδοµα ανεργίας και το δικαίωµα συµµετοχής στα προγράµ-
µατα απασχόλησης διότι δήθεν το παράλληλο επάγγελµα συµ-
πλήρωσης του εισοδήµατος κατά 2.000 µε 3.000 ευρώ ετησίως
προσέκρουσε στην πλήρωση των όρων άσκησης των παραπάνω
δικαιωµάτων. 

Το δηµόσιο χρέος της χώρας σκαρφαλώνει στο ιλιγγιώδες
ποσό των 406,5 δισεκατοµµυρίων ευρώ, το έλλειµµα τρεχουσών
συναλλαγών 9,1 δισεκατοµµύρια ευρώ στο πεντάµηνο που επι-
κρατούν ως κανονικότητα η ανεξέλεγκτη αισχροκέρδεια και η έµ-
µεση υπερφορολόγηση, η απλήρωτη υπερεργασία, οι
επενδύσεις χωρίς θέσεις εργασίας και οι απευθείας αναθέσεις
για τις οποίες οφείλετε να δώσετε περισσότερα στοιχεία από
αυτά που έδωσε ο Υφυπουργός κ. Κυρανάκης στο πλαίσιο απάν-
τησης της επίκαιρης ερώτησης που του τέθηκε και στην οποία

πολύ εύσχηµα απέφυγε να δώσει την πραγµατική αλήθεια γύρω
από τα όσα συµβαίνουν στο Ελληνικό Κτηµατολόγιο του οποίου
οι πλατφόρµες, δυστυχώς, δεν λειτουργούν, µε ατράνταχτα πα-
ραδείγµατα και µε τροµερή δυσκολία στις συναλλαγές που αυτή
τη στιγµή βρίσκονται στον αέρα, ειδικά µετά από την δήθεν λει-
τουργία µιας πλατφόρµας µε το σύστηµα µεταγραφών και υπο-
θηκών η οποία καταγγέλλεται από προϊσταµένους κτηµα-
τολογικών γραφείων ότι δεν λειτουργεί κατ’ ελάχιστο. Ειδικά στη
Σάµο αυτή τη στιγµή οι συναλλαγές είναι όλες στον αέρα, από
τον Ιούνιο και µετά, για όποιον θέλει να µεταβιβάσει ακίνητο µε
τις πλατφόρµες που οι ίδιοι φτιάχνετε, οι ίδιοι βγάζετε προς τα
έξω, µε προσωρινούς Πρόεδρους, µε προσωρινή διοίκηση, πα-
ράνοµη διοίκηση, και που ουδείς γνωρίζει ποιοι κρύβονται πίσω
από αυτές τις πλατφόρµες που δεν λειτουργούν. Απλά τρέχουν
τα εκατοµµύρια, δυστυχώς και το αποτέλεσµα είναι ότι οι συναλ-
λαγές των Ελλήνων πολιτών είναι στον αέρα. 

Για να µην πούµε φυσικά για τις καταγγελίες που υπάρχουν
ως προς τη δήθεν ψηφιοποίηση που κάνει το Υπουργείο σας. Δεν
είναι όλα απλά στο µηδέν είναι στο µείον. Και οφείλετε να δώσετε
εξηγήσεις για όλα. Θα έρθω µε περισσότερα στοιχεία, ατράντα-
χτα στοιχεία στη διάρκεια της επιτροπής του Υπουργείου σας σε
ό,τι αφορά στο επόµενο σχέδιο νόµου του Υπουργείου Ψηφιακής
Διακυβέρνησης. 

Ευχαριστώ πολύ για την ανοχή.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Τον λόγο τώρα έχει

εκ µέρους της Κοινοβουλευτικής Οµάδας Νίκη, ο ειδικός αγορη-
τής κ. Γεώργιος Ρούντας. 

Κύριε Ρούντα, έχετε τον λόγο. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΡΟΥΝΤΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Πρόεδρε, κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

καλή αρχή να ευχηθώ. Σήµερα καλούµαστε να κυρώσουµε ένα
µνηµόνιο συνεργασίας µεταξύ Ελλάδας και Κύπρου στον τοµέα
του ψηφιακού µετασχηµατισµού. Όπως διαβάζουµε και στο ίδιο
το κείµενο του µνηµονίου -το διαβάζω ακριβώς- λέει ότι «αναγνω-
ρίζεται η ανάγκη για περαιτέρω ενίσχυση των δοµών πληροφο-
ρικής που σχετίζονται µε την παροχή ηλεκτρονικών υπηρεσιών
προς τους πολίτες και τον ευρύτερο ψηφιακό µετασχηµατισµό
των δύο κρατών». Άραγε σήµερα, το 2024 αυτό έχει ανάγκη η
Κύπρος; Αυτή είναι η µεγάλη ανάγκη της Κύπρου; Η επιτάχυνση
του ψηφιακού µετασχηµατισµού; 

Συµπληρώσαµε ήδη πενήντα χρόνια από την τουρκική θηριω-
δία του 1974, από την παράνοµη πολεµική εισβολή και κατοχή
της Κύπρου η οποία σήµερα εξακολουθεί να είναι διχοτοµηµένη
και η Τουρκία παράνοµα να κατέχει ελληνικά εδάφη. Εκεί έχασαν
τη ζωή τους αδελφοί µας αγωνιζόµενοι για την ελευθερία τους,
για την πίστη τους, την οικογένειά τους και για τη δηµοκρατία. Η
Κυβέρνησή σας αυτή τη στιγµή θεωρεί ότι για να έρθουµε πιο
κοντά µε την αδερφή Κύπρο θα πρέπει να συνεργαστούµε στον
τοµέα της ψηφιακής µετάβασης ή µάλλον καλύτερα της ενίσχυ-
σης της ψηφιακής φυλακής όπου χάνεται η µοναδικότητα του
προσώπου και επιβάλλεται η ανωνυµία των αριθµών; Αντί να κά-
νετε ό,τι καλύτερο µπορείτε να βοηθήσετε την Κύπρο, την ωθείτε
στην παγκόσµια σκλαβιά της διασύνδεσης των ανεξάρτητων βά-
σεων δεδοµένων και της απώλειας της ατοµικότητας και της
προσωπικής ελευθερίας. Οδηγείτε την Κύπρο από την εθνική
σκλαβιά που βρίσκεται στην ψηφιακή σκλαβιά και στο «φακέ-
λωµα». Αυτό είναι το όραµά σας για την Κύπρο; Να ενισχύσετε
το πρόγραµµα του ψηφιακού πολίτη, το ψηφιακό πορτοφόλι και
τον προσωπικό αριθµό µε ό,τι αυτό µπορεί να συνεπάγεται; 

Η Ελλάδα είναι η µητρόπολη του Ελληνισµού. Η Κύπρος είναι
προέκταση του ελληνικού έθνους. Και στη Νίκη το νιώθουµε
βαθιά ότι αγωνιζόµενοι για τον κυπριακό Ελληνισµό αγωνιζόµα-
στε για τον ίδιο τον Ελληνισµό και την Ελλάδα. Και αν όντως η
Κυβέρνησή σας, πραγµατικά, νοιαζόταν για την Κύπρο ήδη σε
συνεργασία µαζί της θα είχε οριοθετήσει και ανακηρύξει την
κοινή ΑΟΖ σύµφωνα µε το Ευρωπαϊκό Δίκαιο, µε το Δίκαιο της
Θάλασσας και σύµφωνα µε τις επιταγές της Ευρωπαϊκής Ενώ-
σεως. Αλλά, δυστυχώς, µε την πολιτική σας δίνετε πάτηµα στην
Τουρκία να συνεχίζει να µιλάει για γαλάζια πατρίδα και να προ-
ωθεί την επεκτατική της πολιτική. 

Μιλάτε για συνεργασία και στήριξη στον τοµέα της ψηφιακής
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µετάβασης. Προφανώς, κοιτάτε το δέντρο και χάνετε το δάσος.
Δεν έχετε συγκεκριµένη και ξεκάθαρη εθνική στρατηγική. Η
εθνική σας στρατηγική είναι εντελώς απροσδιόριστη και µάλιστα,
είναι πιο απροσδιόριστη από την αρχή της ίδιας της απροσδιο-
ριστίας του Χάιζενµπεργκ στην κβαντική µηχανική. Δεν µπορεί
να το περιγράψει άλλος καλύτερα. Δεν σας έχουµε καµµία εµπι-
στοσύνη γιατί η πολιτική σας πρακτική και το πολιτικό σας βίωµα
έχει αποδείξει ότι είστε λάτρης της υποχρεωτικότητας, της αδι-
καιολόγητης διάκρισης των πολιτών σε άνισες κατηγορίες και
του περιορισµού των ατοµικών δικαιωµάτων και ελευθεριών. Και
το λέω αυτό για να θυµίσω την περίοδο του εγκλεισµού. Έτσι και
τώρα, λοιπόν, αναφέρει το κείµενο της συνθήκης του µνηµονίου
συνεργασίας -θα το διαβάσω ακριβώς- ότι «ένας από τους σκο-
πούς και τα αντικείµενά της είναι η διευκόλυνση της µετακίνησης
των πολιτών των δύο κρατών από το ένα κράτος στο άλλο µε τη
χρήση των εφαρµογών για την ταυτοποίηση των πολιτών». Δη-
λαδή, κύριε Υπουργέ, αν δεν γίνει χρήση από τους πολίτες αυτών
των ψηφιακών εφαρµογών δεν θα µπορούν να ταυτοποιηθούν οι
πολίτες; Δεν θα µπορεί, δηλαδή, να διευκολυνθεί η µετακίνηση
των Ελλήνων προς την Κύπρο και των Ελλήνων της Κύπρου προς
τη µητροπολιτική Ελλάδα; Αυτή είναι µια δικαιολογία, αλλά µπο-
ρεί να είναι και µια πολύ καλή πρόφαση για να εφαρµοστεί ξανά
ένας διχασµός και µια άνεση κατηγοριοποίησης των Ελλήνων.
Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε. 

Κλείνοντας είµαστε εξαιρετικά δύσπιστοι στην Κυβέρνησή σας
και στο επιτελικό σας κράτος, το οποίο βυθίστηκε στις πληµµύ-
ρες, στον «Ντάνιελ» στη Θεσσαλία, στο Στεφανοβίκειο, στην κα-
ταστροφή των πληµµυροπαθών της Λάρισας που ακόµη οι
άνθρωποι παλεύουν για δικαίωση, στη µόλυνση των νεκρών ψα-
ριών στον Βόλο, στη λειψυδρία, στις φωτιές, στην πανώλη, στη
φτωχοποίηση των Ελλήνων και σε ένα σωρό άλλα προβλήµατα.

Για τους ανωτέρω λόγους σάς λέµε όχι και καταψηφίζουµε το
παρόν µνηµόνιο. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Τον λόγο τώρα έχει

εκ µέρους της Κοινοβουλευτικής Οµάδας της Νέας Αριστεράς
κ. Αθανάσιος Ηλιόπουλος. 

Ορίστε, κύριε  Ηλιόπουλε. Έχετε τον λόγο. 
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ (ΝΑΣΟΣ) ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, είµα-

στε σήµερα εδώ στη νέα Ολοµέλεια της νέας κοινοβουλευτικής
διαδικασίας και νοµίζω ότι ο πρώτος τίτλος της συζήτησης είναι
ότι η Κυβέρνηση είναι αλλού. Είναι αλλού µε την έννοια ότι η
χώρα αυτή τη στιγµή αντιµετωπίζει τραγικά ζητήµατα που αφο-
ρούν στη ζωή των πολιτών, στο εισόδηµα των πολιτών, στην
πραγµατικότητα που αντιµετωπίζουν κάθε µέρα. Και το πρώτο
νοµοσχέδιο που η κοινοβουλευτική πλειοψηφία έκρινε ότι οφεί-
λουµε να συζητήσουµε αυτή τη στιγµή είναι το συγκεκριµένο
µνηµόνιο συνεργασίας. Αυτό δεν αφορά στο Υπουργείο. Αφορά
συνολικά στον κυβερνητικό σχεδιασµό. 

Θα µου επιτρέψετε να ξεκινήσω µε έναν σύντοµο σχολιασµό
αυτών που ακούσαµε εχθές από τον κύριο Πρωθυπουργό, τον κ.
Μητσοτάκη, στη Θεσσαλία.

Εχθές ο κ. Μητσοτάκης πήγε στη Θεσσαλία, στην ιδιαίτερη
σας πατρίδα, κύριε Υπουργέ, και ανακοίνωσε έργα ύψους 3 δι-
σεκατοµµυρίων ευρώ. Μέσα σε αυτά που ανακοίνωσε είναι τρία
φράγµατα -τα οποία ξέρετε ότι έχουν εξαγγελθεί πάνω από τρεις
φορές τα τελευταία είκοσι χρόνια- και µια διώρυγα της Κάρλας,
η οποία θα έπρεπε να έχει ολοκληρωθεί εδώ και δέκα χρόνια
αφού είναι από τον προηγούµενο διαγωνισµό της Κάρλας.

Όµως, για να δούµε λίγο και την αξιοπιστία των όσων ακού-
σαµε από τον κ. Μητσοτάκη στη Θεσσαλία, θα ήθελα να σας πα-
ραπέµψω στον κ. Μπένο, που δεν µπορεί κάποιος να τον
κατηγορήσει ότι είναι αντιπολιτευτικός ή εχθρικός απέναντι στην
Κυβέρνησή σας, ο οποίος µέσα στο καλοκαίρι δήλωσε για την
ανασυγκρότηση του Έβρου, στην οποία έχει εµπλακεί «είναι
άγνωστο πόσα λεφτά θα δοθούν για την αποκατάσταση του
Έβρου». Και αυτό το δήλωσε ο κ. Μπένος.

Όταν, λοιπόν, ο δικός σας άνθρωπος, έναν χρόνο µετά από
την τεράστια καταστροφή του Έβρου δηλώνει αυτά, όταν αυτή
είναι η πραγµατικότητα στη Θεσσαλία, αυτή είναι η πραγµατικό-
τητα στην Εύβοια, µιλάµε για µία Κυβέρνηση η οποία µπροστά

στην κλιµατική καταστροφή έχει σηκώσει τα χέρια ψηλά ή -για
να το πω αλλιώς- λειτουργεί ως κακός ασφαλιστής. Τι εννοώ
«κακός ασφαλιστής»; Προτιµάει να δίνει κάποια επιδόµατα και
κάποιες αποζηµιώσεις µετά από τη ζηµιά, παρά να κάνει τα
ακριβά, άλλα απαραίτητα έργα πριν από την καταστροφή. 

Να είµαστε ξεκάθαροι. Η Ελλάδα είναι αυτή τη στιγµή hotspot
της κλιµατικής κρίσης. Δεν είναι ζήτηµα η κλιµατική κρίση. Η κλι-
µατική κρίση αφορά στο νερό, αφορά στην τροφή, αφορά στην
ίδια τη βιωσιµότητα στη χώρα. 

Είχατε στα χέρια σας το Ταµείο Ανάκαµψης. Τι κάνατε από το
Ταµείο Ανάκαµψης; Υπολογίσατε πόρους λίγο πάνω από 1% για
την πολιτική προστασία -περίπου 550 εκατοµµύρια ευρώ- και από
αυτά, µέχρι πριν από λίγο καιρό, είχατε απορροφήσει µόλις το
1%. Αυτό για µας δεν είναι λάθος, είναι κυβερνητική επιλογή. Δεί-
χνει, δηλαδή, που έχετε τις προτεραιότητες, µε τι ασχολείστε.
Αν αυτά τα χρήµατα ήταν να πάνε σε άλλα προγράµµατα, θα τα
είχατε ροκανίσει όπως σαν ακρίδες έχετε ροκανίσει διάφορα
άλλα χρήµατα όλο το προηγούµενο διάστηµα.

Καλό θα ήταν να µας απαντήσει η Κυβέρνηση, αφού είναι εδώ
και ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος, σε κάποια συγκεκριµένα
ζητήµατα: Υπήρχε φορέας διαχείρισης της Κάρλας. Καταργή-
θηκε ο φορέας. Φτιάξατε έναν πανελλαδικό φορέα, τον ΟΦΥ-
ΠΕΚΑ. Έχετε µετρήσεις για την ποιότητα των υδάτων; Έναν
χρόνο µετά από την καταστροφή, έχετε έστω και µία µέτρηση
για την ποιότητα των υδάτων στη Θεσσαλία; Έχετε κάνει αναλύ-
σεις για τα νεκρά ψάρια και τι είχε γίνει; 

Τι κάνατε όλο αυτό το διάστηµα; Κάνατε αυτό το οποίο εµείς
χαρακτηρίζουµε ως πολιτική της καταστροφής. Όλο αυτό το διά-
στηµα στη Θεσσαλία οι αγρότες χάνουν τη γη τους είτε από πλει-
στηριασµούς είτε γιατί αναγκάζονται να πουλήσουν τη γη τους,
γιατί όταν έχει καταστραφεί η αγροτική παραγωγή, η οποία θα
χρηµατοδοτήσει την καινούργια χρονιά, δεν έχουν πια τα εργα-
λεία να συνεχίσουν την παραγωγή. Και το δεύτερο που κάνατε
είναι µε το master plan και τους Ολλανδούς που φέρατε, έχετε
ρίξει την αυλαία για να ξεκινήσετε ένα µεγάλο στοίχηµα της δια-
χείρισης του νερού µε ιδιωτικοοικονοµικά κριτήρια. Και θέλουµε
να σας ρωτήσουµε: Oι Ολλανδοί -που τόσο πολύ τους διαφηµί-
σατε και έχουν την τεχνογνωσία και όλα αυτά που λέτε και το
master plan- για την ιστορία µε την Κάρλα τι ακριβώς είχαν προ-
βλέψει; Σε µία φυσιολογική χώρα µετά από το τεράστιο φιάσκο
µε τα νεκρά ψάρια, µόνο και µόνο γι’ αυτό, ακόµα και µε τα δικά
σας νεοφιλελεύθερα αντικοινωνικά κριτήρια, οι Ολλανδοί θα
έπρεπε να είχαν φύγει αµέσως. 

Δεν σας ενδιαφέρει, όµως. Δεν σας ενδιαφέρει γιατί το ζήτηµα
δεν είναι διαχείριση µε όρους λαϊκών αναγκών των κοινωνικών
καταστροφών. 

Μια φράση για την ψηφιακή µετάβαση που µας βοηθάει να κα-
ταλάβουµε το συνολικότερο πλαίσιο. Η ψηφιακή µετάβαση είναι
ένα από τα κεντρικά ζητήµατα του Ταµείου Ανάκαµψης. Σας το
είπαµε και στην επιτροπή πως αυτή τη στιγµή η χώρα µε δική
σας ευθύνη ελέγχεται και από ευρωπαϊκές εισαγγελικές αρχές
γιατί 2,5 δισεκατοµµύρια ευρώ πήγαν σε δέκα εταιρίες. Από
αυτόν τον έλεγχο δεν µπορείτε να ξεφύγετε. Πρέπει να απαντή-
σετε. Και ξέρετε, ακόµα και αν φαίνεται µια σύµβαση που µπορεί
να έχει µέσα και κάποια στοιχεία ορθολογικά, όπως είναι η επι-
κοινωνία υπηρεσιών δύο κρατών για διευκόλυνση πολιτών ή επι-
χειρήσεων ή επιχειρηµατιών, δεν υπάρχει καµµία εµπιστοσύνη
όταν µιλάµε για ένα πλαίσιο διαχείρισης όπου –ξαναλέω- δίνετε
2,5 δισεκατοµµύρια ευρώ σε δέκα εταιρείες. Και είναι βαθιά τρο-
µακτικό, προσβλητικό και χυδαίο αυτό που ακούσαµε χθες από
τον κ. Πατέλη να λέει για τη στεγαστική κρίση.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κ. Βουλευτή)

Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε.
Να λέει για τη στεγαστική κρίση ο κ. Πατέλης χθες, χωρίς

ντροπή, στη χώρα που αντιµετωπίζει τη µεγαλύτερη στεγαστική
κρίση, στη χώρα στην οποία εκπαιδευτικοί πρωτοδιόριστοι µε
776 ευρώ κοιµούνται σε αµάξια ή αντίσκηνα, ότι θα χρησιµοποι-
ήσει τα λεφτά του Ταµείου Ανάκαµψης για να κάνετε «Τειρεσία»
για τους κακοπληρωτές ενοικίων. Σοβαρά; 

Είστε η Κυβέρνηση που από το Ταµείο Ανάκαµψης πήρατε 150
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εκατοµµύρια ευρώ για στεγαστική πολιτική. Η Πορτογαλία πήρε
πάνω από δύο δισεκατοµµύρια ευρώ. Η Ισπανία πάνω από 1 δι-
σεκατοµµύριο ευρώ. Εσείς πήρατε 150 εκατοµµύρια για τη στε-
γαστική πολιτική και ο κ. Πατέλης χθες λέει ότι «θα χρησιµο-
ποιήσουµε λεφτά του Ταµείου Ανάκαµψης». Αυτή είναι η ψη-
φιακή πολιτική για να κάνουµε «Τειρεσία» κακοπληρωτών; Δη-
λαδή, έναν εκπαιδευτικό που στη Ρόδο δεν µπορεί να πληρώσει
µε τον µισθό του το ενοίκιο, θα τον βάζουµε σε έναν «Τειρεσία»
για να µη βρει σπίτι. Αυτό είπε χθες ο κ. Πατέλης. Αλλά, αυτό δεν
είναι λάθος. Αυτή είναι η αντικοινωνική αντίληψη που έχετε για
το πώς ασκείτε πολιτική και στα ψηφιακά και σε όλα. 

Με αυτή την έννοια, ακριβώς επειδή υπάρχουν ζητήµατα και
οικονοµικής διαχείρισης και επειδή δεν υπάρχει καµµία εµπιστο-
σύνη στον τρόπο µε τον οποίο η Κυβέρνηση συνολικά -δηλαδή ο
κύριος Πρωθυπουργός, το Μαξίµου- διαχειρίζεται τα ψηφιακά
δεδοµένα -και όχι µόνο τα ψηφιακά δεδοµένα, διότι, σας υπεν-
θυµίζουµε, είστε η Κυβέρνηση που έχετε λειτουργήσει ως ένα
ενιαίο εγκληµατικό κέντρο στην υπόθεση του «Predator» και των
νοµότυπων και όχι νόµιµων παρακολουθήσεων από την ΕΥΠ- σε
καµµία περίπτωση δεν µπορούµε να δώσουµε συναίνεση σε
οποιοδήποτε στοιχείο της πολιτικής σας.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Πριν δώσω τον λόγο

στον επόµενο οµιλητή, θα ήθελα να ανακοινώσω στο Σώµα το
δελτίο επίκαιρων ερωτήσεων της Τέταρτης 4 Σεπτεµβρίου 2024:

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρα 130 παρά-
γραφοι 2 και 3 και 132 παράγραφος 2 του Κανονισµού της Βου-
λής) 

1. Η µε αριθµό 1335/30-8-2024 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Λάρισας της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΣΥΡΙΖΑ - Προ-
οδευτική Συµµαχία» κ. Βασιλείου Κόκκαλη προς τον Υπουργό
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων µε θέµα: «Πανώλη στα πρό-
βατα. Αιτίες, τρόποι αντιµετώπισης και ενίσχυσης κτηνοτρόφων.
Υπάρχει σχέδιο;». 

2. Η µε αριθµό 1343/2-9-2024 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Α’ Ανατολικής Αττικής της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Νίκη» κ.
Τάσου Οικονοµόπουλου προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και
Ενέργειας µε θέµα: «Συνέπειες από τη ραγδαία επέκταση των αι-
ολικών σταθµών σε καµένες δασικές εκτάσεις ή άλλες προστα-
τευόµενες περιοχές». 

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρα 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 και 132 παράγραφος 2 του Κανονισµού της
Βουλής) 

1. Η µε αριθµό 1337/30-8-2024 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Λάρισας της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΣΥΡΙΖΑ - Προ-
οδευτική Συµµαχία» κ. Βασιλείου Κόκκαλη προς τον Υπουργό
Περιβάλλοντος και Ενέργειας µε θέµα: «Άµεση ενεργοποίηση και
συστράτευση των φορέων στη Θεσσαλία για να σταθεί όρθιος ο
πρωτογενής τοµέας απέναντι στην ανεξέλεγκτη εγκατάσταση
ανανεώσιµων πηγών ενέργειας (ΑΠΕ)».

Καλώ στο Βήµα τον ειδικό αγορητή της Ελληνικής Λύσης, τον
κ. Βασίλειο Γραµµένο. 

Ορίστε, κύριε Γραµµένε, έχετε τον λόγο. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΓΡΑΜΜΕΝΟΣ: Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-

εδρε.
Κύριε Υπουργέ, κύριοι συνάδελφοι, δοθείσης της ευκαιρίας

του συγκεκριµένου νοµοσχεδίου, θα ήθελα -και οφείλουµε- να
καταστήσουµε σαφές το εξής, προς πάσα κατεύθυνση: Πάγια
εθνική και πολιτική θέση της Ελληνικής Λύσης είναι πως η Κύ-
προς είναι Ελλάδα. Το ξεκαθαρίζουµε αυτό. Θα το λέµε πάντα
σε όλες τις τοποθετήσεις µας, εκτός και εντός του Κοινοβουλίου. 

Όλες, λοιπόν, οι κυβερνήσεις από τη Μεταπολίτευση και µετά
θα έπρεπε να έχουν φροντίσει να υπάρχει µία ενιαία εθνική στρα-
τηγική, να έχουν εξαντλήσει, κύριε Υπουργέ, κάθε περιθώριο και
κάθε µέσο σε κάθε διεθνή οργανισµό, να έχουν πιέσει, ούτως
ώστε τα τουρκικά στρατεύµατα κατοχής να έχουν αποχωρήσει
από τη Μεγαλόνησο, πράγµα το οποίο δεν έχει γίνει και λυπού-
µαστε πάρα πολύ γι’ αυτό.

Με αφορµή, λοιπόν, αυτή τη συνεργασία, θα ήθελα να υπεν-
θυµίσω σε όλους όσους µας ακούν ότι για εµάς στην Ελληνική
Λύση η Κύπρος δεν είναι άλλο κράτος, η Κύπρος είναι Ελλάδα.

Έχει τοποθετηθεί σε δηµόσιες εµφανίσεις, αλλά και µέσα από
το Βήµα, ο Πρόεδρος Κυριάκος Βελόπουλος και έχει ζητήσει
πάρα πολλές φορές να γίνει ανακήρυξη ΑΟΖ µεταξύ Ελλάδος
και Κύπρου. 

Γιατί λοιπόν, κύριε Υπουργέ, η Κυβέρνησή σας δεν προχωράει
σε κοινή υπογραφή και ανακήρυξη ΑΟΖ µε την αδελφή µας
Κύπρο; Γιατί εγκαταλείψατε το ενιαίο αµυντικό δόγµα; Μόνο η
αποστολή οπλικών συστηµάτων στην Ουκρανία ενδιαφέρει την
Κυβέρνηση σας; 

Εάν γίνουν αυτά που προανέφερα, είναι βέβαιο πως η Κύπρος
µαζί µε την Ελλάδα θα αποκτήσουν ένα τεράστιο στρατηγικό
πλεονέκτηµα στην περιοχή. Εάν δεν γίνουν όλα αυτά, θα είστε
όλοι σας συνυπεύθυνοι -απευθύνοµαι στην Κυβέρνηση της Νέας
Δηµοκρατίας- µαζί µε τα υπόλοιπα κόµµατα που δεν πιέζουν
προς αυτή την κατεύθυνση. 

Πάµε τώρα στο θέµα του µνηµονίου, το οποίο είναι η ταυτό-
χρονη χρήση – σύνδεση - εφαρµογή ψηφιακών εφαρµογών όπου
αναφορτώνονται ψηφιακά στοιχεία πολιτών µας. 

Από τη µία, αυτό θα ήταν όντως διευκόλυνση για τη µετακί-
νηση των πολιτών και τη συµφωνία των στοιχείων των πολιτών
στην επικράτεια του έτερου κράτους, κύριε Υπουργέ, από την
άλλη όµως πρόκειται για ένα ψηφιακό φακέλωµα πολιτών για το
οποίο έχουµε διατυπώσει πάρα πολλές φορές τις αµφιβολίες
µας. 

Υπενθυµίζω ότι τις αµφιβολίες µας περί προστασίας προσω-
πικών δεδοµένων τις έχουµε διατυπώσει και για τις εγχώριες
πρωτοβουλίες σας, κύριοι της Κυβέρνησης, του συγκεκριµένου
Υπουργείου, σχετικά µε την ψηφιοποίηση των στοιχείων των Ελ-
λήνων πολιτών. Διατυπώνουµε µία ισχυρή επιφύλαξη ως προς
την ψηφιοποίηση στοιχείων και τη χρήση της συγκεκριµένης
πλατφόρµας στην οποία θα φυλάσσονται όλα τα ψηφιακά µας
δεδοµένα. 

Θέτουµε, λοιπόν, δύο βασικά ερωτήµατα, κύριε Υπουργέ: Ποια
δεδοµένα θα φυλάσσονται και για πόσο χρονικό διάστηµα. Οφεί-
λετε στην τοποθέτησή σας να το ξεκαθαρίσετε, να ξέρουµε για
πόσο καιρό θα είµαστε φακελωµένοι. Ζητάµε, λοιπόν, απαντή-
σεις, τις οποίες καλείστε να δώσετε από αυτό το Βήµα. 

Σε κάθε περίπτωση, οφείλουµε όλοι εµείς να είµαστε ιδιαίτερα
επιφυλακτικοί, ιδίως από τη στιγµή που οι διαγωνισµοί -είναι ση-
µαντικό αυτό- και οι απευθείας αναθέσεις ύψους δισεκατοµµυ-
ρίων ευρώ από την Κυβέρνηση Μητσοτάκη για τον ψηφιακό
µετασχηµατισµό βρίσκονται, κύριε Υπουργέ,  υπό το µικροσκόπιο
της Κοµισιόν για θέµατα διαφάνειας και διαφθοράς.

Γι’ αυτόν, λοιπόν, τον λόγο και για άλλους πολλούς λόγους σί-
γουρα στηρίζουµε τη Μεγαλόνησο, την αδελφή µας Κύπρο, σε
πάρα πολλά πράγµατα, σίγουρα είµαστε µαζί σας και υπέρ σας
όταν θα φέρετε ένα νοµοσχέδιο για την αδερφή µας Κύπρο,
αλλά για το συγκεκριµένο νοµοσχέδιο θα ψηφίσουµε «παρών». 

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Εκ µέρους της Κοινο-
βουλευτικής Οµάδας του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας
τον λόγο έχει η ειδική αγορήτρια κ. Αφροδίτη Κτενά. 

ΑΦΡΟΔΙΤΗ ΚΤΕΝΑ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Το νοµοσχέδιο που συζητάµε σήµερα αφορά πράγµατι την κύ-

ρωση ενός µνηµονίου για τη µεταφορά τεχνογνωσίας προκειµέ-
νου να υλοποιηθεί το έργο «Ψηφιακός Πολίτης» στην Κύπρο κατ’
αρχάς και βέβαια και τη διαλειτουργικότητα που θα έχει αυτό µε
το δικό µας το «wallet» που ισχύει στην Ελλάδα που έχει ανα-
πτυχθεί για τις ανάγκες του ελληνικού κράτους. Και βέβαια δια-
φαίνεται από το µνηµόνιο ότι αυτό θα είναι η βάση για την
ανάπτυξη µιας συνεργασίας στο πλαίσιο της ψηφιακής µετάβα-
σης σύµφωνα µε τις στοχεύσεις της και τη στρατηγική της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης σε αυτή την κατεύθυνση και θα αφορά µια
πληθώρα εφαρµογών µεταξύ κυβερνήσεων, πολιτών, επιχειρή-
σεων κ.λπ.. 

Κατ’ αρχάς, λοιπόν, ναι, ακούγεται πάρα πολύ όµορφο και
ακούσαµε ωραία πράγµατα από τον εισηγητή της Πλειοψηφίας
στην επιτροπή, τι ωραία που είναι να µπορεί κάποιος να ταξιδεύει
µε λιγότερες διατυπώσεις. Και πράγµατι οι µετακινήσεις και οι
συναλλαγές µεταξύ των δύο χωρών είναι πολλές. Τώρα το τι θα
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συµβεί πραγµατικά θα το δούµε, το πώς θα εφαρµοστεί πραγ-
µατικά θα το δούµε και ποιοι πραγµατικά θα ωφεληθούν. 

Το λέω αυτό γιατί εµείς δεν έχουµε καµµία αµφιβολία ότι και
αυτό θα λειτουργήσει εις βάρος των πολλών. Και τι εννοώ. Υπάρ-
χει εµπειρία από την ψηφιοποίηση µέχρι τώρα το πώς έχει εφαρ-
µοστεί στην Ελλάδα, είτε µιλάµε για την υγεία, τα ψηφιακά
ραντεβού, την κάρτα υγείας, την άυλη συνταγογράφηση και όλα
αυτά που τελικά έχουν οδηγήσει σε µεγαλύτερη δαπάνη, ιδιωτική
δαπάνη και όλα αυτά εφαρµόζονται σε ένα διαλυµένο σύστηµα
υγείας. Έχουµε τεχνογνωσία από τη µετάβαση στις τράπεζες και
το τι ταλαιπωρία έχει επιφέρει αυτό στους πολίτες. Έχουµε πρό-
σφατα την εµπειρία από το myDATA και το πώς έχει ταλαιπωρή-
σει πολίτες και λογιστές και φυσικά αποτελεί µια απίστευτη θηλιά
στον λαιµό των µικρών επαγγελµατιών. 

Υπάρχει, λοιπόν, εµπειρία. Αυτή την εµπειρία θα µεταφέρουµε
στην Κύπρο. Γιατί; Κι έρχοµαι τώρα στο συγκεκριµένο µνηµόνιο,
γιατί πράγµατι το σηµερινό µνηµόνιο δεν αναφέρεται σε όλες
αυτές τις εφαρµογές. Αφορά εφαρµογές G to G και C to G. Πίσω,
λοιπόν, από τις αθώες διακηρύξεις για τη µείωση της ταλαιπωρίας
στις δηµόσιες υπηρεσίες και όλα αυτά τα ωραία, προβάλλει η
εφιαλτική δυνατότητα του αστικού κράτους να φακελώνει πολίτες
και µάλιστα µε την άδειά τους, όπως προβλέπεται από τις οδηγίες,
γιατί αυτό κάνει πρακτικά ο κανονισµός 2016/679 του Ευρωπαϊκού
Κοινοβουλίου για την προστασία των προσωπικών δεδοµένων.

Η ψηφιακή διασύνδεση των κρατικών υπηρεσιών και η ανάπτυξη
ψηφιακού µητροπολιτών σηµαίνει ενιαίο φακέλωµα του συνόλου
των δεδοµένων που παράγει ένας πολίτης ή που συνδέονται µε
έναν πολίτη, είτε µιλάµε για το ιατρικό ιστορικό, την οικονοµική
κατάσταση, τα χρέη, το ποινικό µητρώο, τις κινήσεις που κάνουµε
σε διάφορες συναλλαγές µας. Τα δεδοµένα αυτά θα είναι διαθέ-
σιµα για επεξεργασία και αξιοποίηση σε όποιον αποκτά πρόσβαση
σε αυτά και δεν έχουµε εδώ διασφαλίσεις για το πώς αυτά θα δεν
θα αξιοποιούνται ενάντια στον πολίτη. Και βέβαια µπορεί να µη µι-
λάµε τώρα για Big data, άλλα πολύ σύντοµα θα ανοίξει και αυτή η
κουβέντα. Δεν έχω χρόνο να επεκταθώ παραπάνω.

Περνάω στο δεύτερο σηµείο. Εµείς λέµε ότι από µόνη της η τε-
χνολογία δεν είναι ούτε θαυµαστή ούτε επικίνδυνη όπως ακού-
στηκε στη συζήτηση στην επιτροπή. Από µόνη της η τεχνολογική
πρόοδος δεν αποτελεί κίνδυνο, αλλά ούτε και θαυµατουργή λύση.
Αυτό που της δίνει προοδευτικό ή αντιδραστικό πρόσηµο σε κοι-
νωνικό επίπεδο δεν είναι πόσο προωθηµένη είναι τεχνολογικά µια
εφαρµογή, αλλά ποια συµφέροντα καθορίζουν την ανάπτυξή της,
ποιος την κατέχει και για ποιον λόγο τη χρησιµοποιεί. Όταν η ψη-
φιακή τεχνολογία υπηρετεί ένα άδικο σύστηµα, ένα σύστηµα που
στηρίζει τις ανισότητες, τις αναπαράγει και τις διευρύνει, ο ψηφια-
κός µετασχηµατισµός του κράτους του κεφαλαίου, του κράτους
των λίγων δηλαδή, των ισχυρών, δεν µπορεί να καταργήσει τους
ταξικούς φραγµούς ούτε να οδηγήσει σε λαϊκή ευηµερία. 

Τρίτον. Θα επιµείνουµε ότι την ίδια στιγµή που ζεστό χρήµα
του Ταµείου Ανάκαµψης ρέει άφθονο προς τους οµίλους του
κλάδου της πληροφορικής, οι επιπτώσεις της ψηφιοποίησης
στους εργαζόµενους της κοινωνίας της πληροφορίας και στους
οµίλους του κλάδου είναι σοβαρότατες, είτε µιλάµε για επιδεί-
νωση των συνθηκών εργασίας, είτε µιλάµε για την πανσπερµία
εργασιακών σχέσεων, την ευελιξία, την κινητικότητα, τη δραµα-
τική αύξηση των επαγγελµατικών ασθενειών.

Η ψηφιοποίηση δεν είναι ταξικά ουδέτερη. Ευνοεί τη λειτουρ-
γία του αστικού κράτους προς όφελος των λίγων, ενώ σφίγγει
την ψηφιακή θηλιά γύρω από εργαζόµενους, µισθωτούς, αυτοα-
πασχολούµενους, µικρές επιχειρήσεις και ευάλωτες οµάδες. Οι
θαυµαστές δυνατότητες της πληροφορικής, της ροµποτικής, της
τεχνητής νοηµοσύνης, στο πλαίσιο αυτού του συστήµατος καπι-
ταλιστικής ανάπτυξης, δεν λειτουργούν σε προοδευτική κατεύ-
θυνση. Είναι αντιδραστική η εφαρµογή τους. 

Η απελευθέρωση των δυνατοτήτων αυτών των τεχνολογιών
της επιστηµονικής προόδου προς όφελος της κοινωνικής πλει-
οψηφίας προϋποθέτει έναν άλλο τρόπο οργάνωσης της οικονο-
µίας και της κοινωνίας, µε κοινωνικοποιηµένα µέσα παραγωγής
και εργατικό λαϊκό έλεγχο. 

Κλείνοντας, ακούστηκε ότι η συµφωνία αυτή βοηθάει να έρ-
θουν πιο κοντά οι δύο κυβερνήσεις και οι δύο λαοί. Εµείς δεν

ταυτίζουµε τα δύο, τις κυβερνήσεις µε τους λαούς. Οι κυβερνή-
σεις µπορούν να έχουν να µοιράσουν όπως φαίνεται τώρα µε την
ηλεκτρική διασύνδεση. Οι λαοί µόνο µονιασµένοι µπορούν να
προκόβουν. Δεν ταυτίζουµε, λοιπόν, τους λαούς µε τις κυβερνή-
σεις τους. Η ψηφιακή διακυβέρνηση και η διασυνοριακή διαλει-
τουργικότητα των συστηµάτων που συζητούνται στο πλαίσιο του
µνηµονίου αυτού θα διασυνδέσει τις κυβερνήσεις και θα χρησι-
µοποιηθεί για την επίθεση του αστικού κράτους ενάντια και
στους δύο λαούς. 

Τους λαούς της Κύπρου και της Ελλάδας τους ενώνουν αγω-
νιστικές παραδόσεις δεκαετιών. Τα δεσµά αυτά γίνονται και θα
γίνονται πιο ισχυρά όσο δυναµώνει ο αγώνας ενάντια στην πολι-
τική απελευθέρωσης των αγορών, ενάντια στην ενεργειακή και
ψηφιακή φτώχεια και στον αγώνα για να ανοίξει ο δρόµος που
θα θέσει την πρόοδο της τεχνολογίας και της επιστήµης πραγ-
µατικά στην υπηρεσία των λαών. Σε αυτή την προοπτική καταθέ-
τουµε όλες µας τις δυνάµεις και καλούµε σε συµπόρευση και
τους δύο λαούς. 

Ευχαριστώ για την ανοχή, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Να καλέσω τώρα στο

Βήµα τον ειδικό αγορητή του ΠΑΣΟΚ - Κινήµατος Αλλαγής τον
κ. Ιλχάν Αχµέτ. 

ΙΛΧΑΝ ΑΧΜΕΤ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Αξιότιµοι συνάδελφοι, ανεβαίνω σήµερα στο Βήµα και θέλω να

σας οµολογήσω ότι µε κατακλύζουν συναισθήµατα αγωνίας και
εύλογες ανησυχίες για την επόµενη µέρα στη Θράκη και στη Ρο-
δόπη, ειδικότερα µετά από ένα παντελώς άνυδρο καλοκαίρι που
προκάλεσε εκτεταµένες καταστροφές στην παραγωγή του πρω-
τογενούς τοµέα και µε τη λειψυδρία και την ξηρασία να διαµορ-
φώνουν µια εφιαλτική πραγµατικότητα για τον τόπο µας που
κάθε άλλο παρά µας κάνει να αισιοδοξούµε για το µέλλον.

Θα επανέλθω, όµως, σ’ αυτό το θέµα στην επίκαιρη ερώτησή
µου που θα ακολουθήσει αυτή την εβδοµάδα στη διάρκεια του
κοινοβουλευτικού ελέγχου. 

Αρχικά θα ήθελα να ευχηθώ µια παραγωγική κυβερνητική χρο-
νιά. Βλέπουµε πως η αυλαία ανοίγει σήµερα µε το παρόν νοµο-
σχέδιο «Κύρωση µνηµονίου Ψηφιακής Διακυβέρνησης της
Ελληνικής Δηµοκρατίας και του Υφυπουργείου Πολιτικής της Κυ-
πριακής Δηµοκρατίας στον τοµέα του ψηφιακού µετασχηµατι-
σµού». Ο τίτλος από µόνος του αποπνέει ένα θετικό πρόσηµο.
Στη διάρκεια του ανεξάρτητου βίου της Κυπριακής Δηµοκρατίας
οι σχέσεις µας υπήρξαν πάντοτε συνεργατικές και αρµονικές σε
όλα τα επίπεδα. Αµοιβαίες συνεργασίες και κοινά αισθήµατα
προόδου και ευηµερίας προϋπήρχαν εκατέρωθεν. Ως ΠΑΣΟΚ -
Κίνηµα Αλλαγής ιστορικά πάντα στηρίξαµε και στηρίζουµε, επι-
κροτούµε και προωθούµε κάθε προσπάθεια συνεργασίας µε την
Κύπρο, γνωρίζοντας τις δυνατότητες ανάπτυξης σε κάθε τοµέα
στον οποίο διαµορφώνονται γεροί δεσµοί µεταξύ µας. Άλλωστε
η κυπριακή ανεξαρτησία, η αυτοδιάθεση του λαού της στη βάση
µιας κοινά αποδεκτής λύσης µεταξύ των δύο κοινοτήτων της στο
πλαίσιο των ψηφισµάτων του ΟΗΕ και στο όνοµα µιας διζωνικής
και δικοινοτικής οµοσπονδίας υπήρξαν θεµελιώδεις αρχές για το
ΠΑΣΟΚ που σήµερα συµπίπτει να γιορτάζουµε και τα πενήντα
χρόνια από την ιστορική διακήρυξη της 3ης του Σεπτέµβρη 1974.

Η παρούσα κύρωση µνηµονίου ωστόσο φέρει κάποιες γενικο-
λογίες και από τη δική µας πλευρά θα θέλαµε να αποσαφηνι-
στούν πλήρως πριν φτάσουµε στην ψήφιση αυτού. Θεωρούµε
πως η βάση για να πραγµατοποιηθούν όλα όσα θέτει επί τάπητος
το µνηµόνιο αυτά έχουν ως κύρια βάση αφετηρίας το internet και
την ταχύτητά του. Το κόµµα µας τον Απρίλιο είχε θέσει ξανά το
συγκεκριµένο πρόβληµα που υπάρχει στην Ελλάδα σχετικά µε
την τιµή, την ποιότητα και την ταχύτητα του internet που διατίθε-
ται σε σχέση µε την υπόλοιπη Ευρώπη µε ερώτηση στο Υπουρ-
γείο σας, όπου αναφέραµε συγκεκριµένα για τις συνεχείς
έρευνες που µας κατατάσσουν στην τελευταία θέση, κύριε
Υπουργέ, όσον αφορά την ποιότητα και την τιµή του διαδικτύου
σε σχέση µε άλλες ευρωπαϊκές χώρες.

Πιο συγκεκριµένα, το 2022 -σας το θυµίζουµε- η χώρα µας
ήταν η τελευταία στην Ευρώπη ως προς τον αριθµό των νοικο-
κυριών που έχουν δίκτυο υψηλής χωρητικότητας, very high ca-
pacity network. Μόλις το 2,1% έχει ταχύτητα 200 Mbps και το
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0,2% ταχύτητα 500 Mbps προς 1 Gbps. Επίσης, η διείσδυση των
ευρυζωνικών συνδέσεων άνω των 100 Mbps είναι χαµηλή τόσο
στα νοικοκυριά καθώς και ένα στα πέντε διαθέτει σχετική σύν-
δεση όσο και στις επιχειρήσεις. Χαρακτηριστικά µόνο το 24% των
επιχειρήσεων στην Ελλάδα χρησιµοποιούν συνδέσεις άνω των
100 Mbps, ποσό αρκετά χαµηλότερο από τον ευρωπαϊκό µέσο
όρο που είναι 57%. Μόλις το 2022 υποβλήθηκαν συνολικά εκατόν
είκοσι µία χιλιάδες παράπονα για κακή ποιότητα πρόσβασης στο
δίκτυο, εκ των οποίων τα εκατόν δεκαεννέα χιλιάδες αφορούσαν
ταχύτητες, δηλαδή το 98%. Απαραίτητες προϋποθέσεις για την
ανάπτυξη της ψηφιακής οικονοµίας και κοινωνίας στην Ελλάδα
για µια αρµονική καθηµερινότητα χωρίς κωλύµατα πρέπει να
είναι η βελτίωση των ταχυτήτων.

Σας είχαµε κάνει κάποιες παρατηρήσεις στην επιτροπή. Κά-
νατε κάποιες διευκρινιστικές δηλώσεις. Θεωρείτε πως οι πόροι
που διατίθενται για το συγκεκριµένο εγχείρηµα είναι αρκετοί
ώστε να καλύψουν όλες τις ψηφιακές ανάγκες και των δύο
χωρών; Τι εννοούµε; Στην επιτροπή αναφέρατε πως τα ποσά
αυτών των 200.000 ευρώ από την πλευρά της Ελλάδος και το
1.500.000 ευρώ από την πλευρά της Κύπρου είναι το σύνολο των
ποσών και όχι ανά δράση. Αυτό είπατε. Εµείς παρ’ όλ’ αυτά πι-
στεύουµε ότι το συγκεκριµένο ποσό για το οποίο γίνεται και η
αναφορά στην παράγραφο 6.2 του µνηµονίου αυτού είναι πενι-
χρό σε σχέση µε αυτά που υπόσχεται το σύνολο της κύρωσης,
κάνοντάς µας να αναρωτιόµαστε αν θα είναι εν τέλει αποδοτικό
στο σύνολό του απέναντι στους Έλληνες πολίτες, καθώς το
ποσό που θα διαθέσει η Κυπριακή Δηµοκρατία περνά κατά πολύ
το δικό µας. Άρα τίθεται θέµα αποδοτικότητας για τους Έλληνες
πολίτες. Πώς θα υπάρξουν ασφαλείς και ανταγωνιστικές ψηφια-
κές υποδοµές, όταν µέχρι στιγµής παρατηρούµε πως η χώρα
µας κατατάσσεται στις τελευταίες θέσεις σε σχέση µε την ταχύ-
τητα;

Στο µνηµόνιο κάνετε αναφορά και για τέσσερις άξονες, οι
οποίοι θα αποτελούν τις βασικές κατευθύνσεις υλοποίησης των
υποδοµών σε κάθε κράτος. Η ανησυχία µας, όµως, είναι η εξής:
Από τη στιγµή που µιλάµε για επεξεργασία και ψηφιοποίηση πλη-
ροφοριών των πολιτών των δύο κρατών, ποιος µπορεί να µας εγ-
γυηθεί ότι δεν θα υπάρξουν διαρροές των προσωπικών και των
επί µέρους στοιχείων των Ελλήνων και των Κυπρίων πολιτών;
Πώς θα µας το διαβεβαιώσετε αυτό; Διότι όπως είδαµε και µε το
σκάνδαλο των υποκλοπών των e-mail χιλιάδων Ελλήνων πολιτών
από την κ. Ασηµακοπούλου πρώην υποψήφια Ευρωβουλευτή µε
το κόµµα σας, αµφισβητείται για ακόµη µια φορά η φερεγγυό-
τητα της Νέας Δηµοκρατίας.

Επιπλέον, αυτό που ως ΠΑΣΟΚ έχουµε τονίσει πολλές φορές
είναι η ψηφιακή γραφειοκρατία και η αναπαραγωγή της, διότι
βλέπουµε πως στις περισσότερες δηµόσιες υπηρεσίες ο ελληνι-
κός φόρτος απλά µεταλλάχθηκε σε ψηφιακό φόρτο, ταλαιπω-
ρώντας ακόµη περισσότερο ιδίως τους ηλικιωµένους.

Σύµφωνα µε την παράγραφο 4 και πιο συγκεκριµένα στην 4.2 η
υλοποίηση των έργων θα γίνει µε την από κοινού συνεργασία και
συµµετοχή των συµµετεχόντων µε την ανταλλαγή εξειδικευµένων
στελεχών που θα µεταφέρουν την τεχνογνωσία εκατέρωθεν. Πώς
και µε ποια κριτήρια θα αξιολογούνται οι συµµετέχοντες που θα
ασχοληθούν µε το συγκεκριµένο εγχείρηµα; Επίσης, πού θα βρί-
σκονται οι εγκαταστάσεις; Η όλη προεργασία θα γίνεται εντός του
Υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης; Εσείς στην επιτροπή εί-
πατε ότι θα συµµετέχουν σε αυτό το µνηµόνιο άνθρωποι των δύο
Υπουργείων. Άρα θα έχουµε πρόβληµα, αφού αυτοί θα είναι οι άν-
θρωποι στη στελέχωση των ίδιων των Υπουργείων. Αντί να λυθεί
το πρόβληµα, θα επιδεινωθεί µέσα στην Ελλάδα.

Κύριοι της Κυβέρνησης, το ΠΑΣΟΚ ως προοδευτικό κόµµα δεν
στάθηκε ποτέ εµπόδιο στην ανάπτυξη και την ευηµερία αυτού
του τόπου σε κάθε τοµέα, κυρίως της ψηφιακής αναβάθµισης,
αφού ήταν ο πρωτεργάτης αυτού του εγχειρήµατος µε τον
Γιώργο Παπανδρέου ιδίως από το µακρινό 2009, όταν ακόµα
τότε κάποιοι χλεύαζαν τις προτάσεις µας, τις οποίες τώρα χει-
ροκροτούν. Ωστόσο χρέος µας είναι να εµµένουµε στη λεπτοµέ-
ρεια η οποία θα κάνει το κάθε δηµόσιο γρανάζι αυτού του τόπου
να δουλεύει καλύτερα.

Είµαστε υπέρ, κύριε Υπουργέ, της παρούσας κύρωσης. Αυτό

το είπαµε στην αρχή και σας το λέµε ξανά. Θα παρακολουθούµε
βέβαια στενά την εξέλιξη του εγχειρήµατος αυτού. Θα θέλαµε,
όµως, να λάβετε σοβαρά υπ’ όψιν τις τοποθετήσεις µας, οι
οποίες δεν αφορούν άλλο παρά την εύρυθµη και οµαλή λειτουρ-
γία των διεργασιών του ψηφιακού µετασεισµού των δύο κρατών.

Ευχαριστούµε πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ - Κινήµατος

Αλλαγής)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Τον λόγο τώρα έχει,

εκ µέρους της Κοινοβουλευτικής Οµάδας ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική
Συµµαχία, ο εισηγητής του ΣΥΡΙΖΑ κ. Γεώργιος Καραµέρος.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΡΑΜΕΡΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Πρόεδρε, κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

καλή κοινοβουλευτική περίοδο!
Ερχόµαστε σήµερα στην πρώτη συνεδρίαση της Ολοµέλειας

να συζητήσουµε για την κύρωση του µνηµονίου συνεργασίας µε-
ταξύ του Υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης της Ελληνικής
Δηµοκρατίας και του Υφυπουργείου Έρευνας Καινοτοµίας και
Ψηφιακής Πολιτικής της Κυπριακής Δηµοκρατίας στον τοµέα
του ψηφιακού σχηµατισµού. Θα είµαστε θετικοί. Δεν θα στα-
θούµε εµπόδιο σε καµµία περίπτωση. Πλην, όµως, κατά κοινή
πρακτική που ακολουθεί η Κυβέρνησή σας, κύριε Υπουργέ, αυτό
το 1,8 εκατοµµύριο ευρώ το οποίο προβλέπονται ως πόροι για
το µνηµόνιο θα δοθούν µε απευθείας αναθέσεις, µε πολύ µικρές
εκπτώσεις και εν πάση περιπτώσει θα γίνουν ενδεχοµένως αντι-
κείµενο της έρευνας διεθνών οργανισµών, όπως συµβαίνει µε τα
ψηφιακά έργα εδώ και λίγους µήνες.

Το θέµα είναι ότι εµείς σας προτείναµε στην επιτροπή ότι θα
µπορούσε να είναι µια χρυσή ευκαιρία αυτή η µέθοδος, αυτή η
προσπάθεια, αυτό το µνηµόνιο να µετεξελιχθεί σε µια ευρωπαϊκή
κοινοπραξία ψηφιακών υποδοµών µε περισσότερες των δύο
χωρών που δίνει τη δυνατότητα η ευρωπαϊκή νοµοθεσία να το
κάνετε, ώστε να υπάρχει ένα πραγµατικό αποτύπωµα στον ψη-
φιακό µετασχηµατισµό, στις υποδοµές, κύριε Υπουργέ, γιατί η
κλωνοποίηση του «Gov» έχει ένα όριο.

Και για να πούµε και κάτι διαφορετικό και να έχουµε και µία
σχέση µε την κοινωνία, θέλω να σας ενηµερώσω για κάτι, που
δεν ξέρω αν σας έχουν ενηµερώσει οι συνεργάτες σας. Πώς βιώ-
νουν οι πολίτες στην καθηµερινότητά τους τον ψηφιακό µετα-
σχηµατισµό. Γήπεδα, ποδόσφαιρο. Βγάζουν κάρτα µέλους,
θέλουν να πάνε στο γήπεδο οι άνθρωποι. Βγάζουν κάρτα µέλους,
αγοράζουν τα εισιτήρια, κατεβάζουν το gov.gr.wallet, δηλώνουν
τα εισιτήρια µε τα barcodes. Την ηµέρα του αγώνα πρέπει να
πάνε στο γήπεδο οι άνθρωποι. Ουρές, τα σκάνερ δεν διαβάζουν
τα barcodes των εισιτηρίων από το gov.gr.wallet. Μπλοκάρουν
την είσοδο. Υπάρχουν περιπτώσεις όπου µπαίνει ο πατέρας και
δεν µπαίνει ο γιος ή µπαίνει ο γιος και δεν µπαίνει ο πατέρας. Και
ξέρετε κάτι, κύριε Υπουργέ; Εσάς βρίζουν. Τον κ. Βρούτση, τον
Υφυπουργό Αθλητισµού -καταλαβαίνετε, σε εισαγωγικά το «βρί-
ζουν»- εκείνη την ώρα που είναι έξαλλοι στο γήπεδο, µέσα σε
ουρές. 

Άρα θα πρέπει να σταµατήσετε αυτή τη µεθοδολογία που έχει
ακολουθηθεί µε πάρα πολλούς τρόπους από την Κυβέρνησή
σας. Κοιτάξτε τι κάνετε: πρόβληµα, επικοινωνιακή διαχείριση,
εξαγγελίες αντιµετώπισης, νοµοθετική ρύθµιση που δεν την
εφαρµόζετε στην πράξη, δηµιουργία νέου µηχανισµού ή υπηρε-
σίας από υφιστάµενη ή νεοσύστατη δοµή µε λεφτά από την Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση, ανεφάρµοστη µεταρρύθµιση, πρόβληµα ξανά.
Αυτό συµβαίνει και στην προκειµένη περίπτωση. Και ξέρετε κάτι;
Από τα γήπεδα µέχρι το τι συµβαίνει στην ελληνική κοινωνία, ιδι-
αίτερα µετά από ένα καταστροφικό καλοκαίρι, χθες ήµουν στο
Βαρνάβα, στο Καλέντζι, στο Γραµµατικό, χωριά τα οποία παίρ-
νουν νερό από γεωτρήσεις ενώ είναι στα έξι χιλιόµετρα από τη
λίµνη του Μαραθώνα, χωριά τα οποία κάηκαν µε µια πυρκαγιά,
η οποία έφτασε µέχρι τον αστικό ιστό της πόλης, γιατί ενώ έχουν
πηγές που τρέχουν νερό δεν είχαν νερό µετά τις τέσσερις να γε-
µίσουν τα πυροσβεστικά και να σβήσουν τη φωτιά στην εκκίνηση
της. Αυτό που συνέβη ξέρετε στη βορειοανατολική Αττική έχει
και πολιτικό πρόσηµο. 

Και θα σας εξηγήσω τι εννοώ. Πηγαίνει χθες -ήσασταν µαζί
του- ο Πρωθυπουργός στη Θεσσαλία και µιλάει για την Κάρλα.
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Γιατί δεν λέτε ότι εδώ τα Χριστούγεννα του 2020 -ο κ. Αµυράς
ήταν Υπουργός τότε- καταργήσατε τους φόρους διαχείρισης, µε-
ταξύ αυτών και το φορέα διαχείρισης της Κάρλας, που θα µπο-
ρούσε να έχει έναν ιχθυολόγο και να προβλέψει τι γίνεται µε την
ιχθυοπανίδα της λίµνης όταν αυξάνονται τα νερά; Αλλά ξέρετε
τι έγινε; Καταργήσατε τον φορέα διαχείρισης της Κάρλας, το εί-
δαµε το αποτέλεσµα. Καταργήσαµε τον εθνικό δρυµό Πάρνηθας,
δύο τεράστιες πυρκαγιές 2021, 2023, κάηκαν τα δύο τρίτα του
δρυµού και είχαµε και τρεις νεκρούς. Καταργήσατε το εθνικό
πάρκο Σχοινιά-Μαραθώνα-Υµηττού και νοτιοανατολικής Αττικής,
φέτος εκατό χιλιάδες στρέµµατα, µία γυναίκα νεκρή, εκατόν σα-
ράντα έξι σπίτια. Καταργήσατε τον φορέα διαχείρισης Δέλτα
Έβρου και Σαµοθράκης, φωτιά στο νησί τον Σεπτέµβριο του
2023, χωρίς ρεύµα για πολλές µέρες. Καταργήσατε το Εθνικό
Πάρκο δάσους Δαδιάς-Λευκίµης-Σουφλίου, οκτακόσιες χιλιάδες
στρέµµατα, βιβλική καταστροφή του δάσους Δαδιάς, έκαιγε έναν
µήνα η φωτιά, θα κάνει εκατόν πενήντα χρόνια για να αναγεννη-
θεί. 

Καταλαβαίνετε λοιπόν, ότι κάθε σας πολιτική απόφαση, η
οποία είναι συρρίκνωση του δηµόσιου τοµέα, συρρίκνωση του
δηµόσιου χώρου, κατασπατάληση των δηµόσιων πόρων, εκχώ-
ρηση σε ιδιώτες µε αδιαφανείς όρους ή µε εναρµονισµένες πρα-
κτικές που έχουν κατορθώσει χωρίς κανέναν έλεγχο οι ιδιώτες
να πετύχουν, προκαλεί καταστροφή. Και ξέρετε ποιο είναι το τε-
λικό αποτέλεσµα, για να κλείσω και να µην καταχρώµαι τον
χρόνο; Έρχεται ο Οργανισµός Ηνωµένων Εθνών πριν λίγες ηµέ-
ρες και ανακοινώνει µέσα στην έκθεση του, UN Population
Prospects 2024, για τις προοπτικές κάθε χώρας και του πλανήτη,
ότι η χώρα µας είναι ενδέκατη στον µεγαλύτερο αριθµό µετανά-
στευσης πολιτών. Εκατόν πενήντα εννέα χιλιάδες Ελληνίδες και
Έλληνες αποφάσισαν να φύγουν από την Ελλάδα το 2023. Είµα-
στε ενδέκατοι σε όλο τον κόσµο. Πρώτο είναι το Πακιστάν, µετά
είναι η Ινδία, το Νεπάλ, οι Φιλιππίνες, η Βραζιλία, το Μεξικό, η
Ουκρανία που έχει πόλεµο και εµείς είµαστε ενδέκατοι. Η µόνη
ευρωπαϊκή χώρα τόσο ψηλά, πέραν της Ουκρανίας που είναι
στην ένατη θέση που έχει πόλεµο.

Δεν καταστροφολογώ. Θα πρέπει σε αυτή την έναρξη της κοι-
νοβουλευτικής περιόδου να καταλάβετε ότι πρέπει να το πάρετε
αλλιώς, γιατί η κατάσταση δεν είναι καλή.

Έτσι λοιπόν. Και φεύγουν οι πολίτες, µεταναστεύουν. Το 2023
µετά από πέντε χρόνια διακυβέρνησης, εκατόν πενήντα εννιά χι-
λιάδες Ελληνίδες και Έλληνες πήραν τον δρόµο της ξενιτιάς,
ενώ λέγατε για το brain drain, ότι θα γυρίσουν πίσω. Τα στοιχεία
του Οργανισµού Ηνωµένων Εθνών, σας διαψεύδουν, γιατί πλη-
ρώνουµε ακριβότερα κατά 10% από τους άλλους Ευρωπαίους,
τουλάχιστον σαράντα κατηγορίες προϊόντων, γιατί έχουµε 11%
πραγµατικό πληθωρισµό στα τρόφιµα και τα είδη πρώτης ανάγ-
κης και το 26% του πληθυσµού, 2,4 εκατοµµύρια Ελληνίδες και
Έλληνες αντιµετωπίζουν τουλάχιστον έναν από τους κινδύνους
της φτώχειας, της ακραίας υλικής και κοινωνικής αποστέρησης.
Ούτε στο γήπεδο δεν µπορούν να πάνε, κύριε Υπουργέ. Στριµώ-
χνονται στις ουρές. Ζούνε σε δυστοπικά περιβάλλοντα µετά τις
φυσικές καταστροφές. Χρυσοπληρώνουν τα προϊόντα στα σου-
περµάρκετ, χρυσοπληρώνουν τους λογαριασµούς ενέργειας
όταν οι ενεργειακοί όµιλοι έχουν το πρώτο εξάµηνο του 2024 870
εκατοµµύρια ευρώ κέρδη. 

Να κυρώσουµε, λοιπόν, και να συµφωνήσουµε το µνηµόνιο συ-
νεργασίας µε την Κύπρο για τον ψηφιακό µετασχηµατισµό, αλλά
ξέρετε κάτι; Είστε ακριβοί στα πίτουρα και ακριβοί στο αλεύρι.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευ-

τική Συµµαχία)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Και εγώ ευχαριστώ.
Με τη σύµφωνη γνώµη σας, όπως το κάνω πάντα και το κά-

νουµε όλοι, θα δώσω τον λόγο και στον εισηγητή της Νέας Δη-
µοκρατίας κ. Λοβέρδο και αµέσως µετά τον λόγο θα πάρει ο
Πρόεδρος της Ελληνικής Λύσης κ. Βελόπουλος.

Ορίστε, κύριε Λοβέρδο.
ΙΩΑΝΝΗΣ - ΜΙΧΑΗΛ (ΓΙΑΝΝΗΣ) ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Ευχαριστώ,

κύριε Πρόεδρε. 
Καληµέρα σε όλους και καλή νέα κοινοβουλευτική σύνοδο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Να το διευκρινίσω,
κύριε Λοβέρδο, γιατί το είπε και ο κ. Καραµέρος. Η δική µου ευχή
στην αρχή, αν είδατε, ήταν καλή δύναµη στο έργο µας. Είναι η
συνέχιση της προηγούµενης κοινοβουλευτικής περιόδου. Η νέα
κοινοβουλευτική περίοδος αρχίζει κατά τον Κανονισµό την
πρώτη Δευτέρα του Οκτωβρίου, που είναι στις 7 Οκτωβρίου, µε
τον καθιερωµένο αγιασµό. Δεν πειράζει, όµως, η ευχή πάντα
είναι ευχή.

Συνεχίστε, λοιπόν.
ΙΩΑΝΝΗΣ - ΜΙΧΑΗΛ (ΓΙΑΝΝΗΣ) ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Πολύ ωραία.

Αυτό µου δίνει την ευκαιρία να απαντήσω και σε αυτό που είχε
πει και στην επιτροπή ο κ. Ηλιόπουλος, για το ότι το πρώτο νο-
µοσχέδιο που εισάγεται στην Ολοµέλεια της Βουλής των Ελλή-
νων µετά τις διακοπές του Αυγούστου είναι ένα νοµοσχέδιο το
οποίο δεν προκαλεί όντως ιδιαίτερες αντιπαραθέσεις. Είναι µια
τυπική κύρωση µιας σηµαντικής, κατά τη γνώµη µου, σύµβασης
µεταξύ του ελληνικού δηµοσίου και του κυπριακού. 

Αυτό το νοµοσχέδιο επρόκειτο να έρθει προτού κλείσει η
Βουλή τον Αύγουστο. Για διάφορους λόγους, επειδή έκλεισε
λίγο νωρίτερα, δεν ψηφίστηκε τότε. Και έρχεται αµέσως µόλις
άνοιξε. Δεν υπάρχει κανένας άλλος λόγος για τον οποίο έγινε
αυτό. Και όπως ξέρετε σύντοµα θα έχουµε τη δυνατότητα από
του Βήµατος της Βουλής και οι πολιτικοί Αρχηγοί να µιλήσουν
και για το θέµα των πυρκαγιών και για όλα τα άλλα µεγάλα ζητή-
µατα τα οποία απασχολούν την ελληνική κοινωνία και το ελληνικό
πολιτικό σύστηµα. 

Σήµερα όµως, συζητάµε αποκλειστικά και µόνον για ένα νοµο-
σχέδιο που είναι κύρωση ενός µνηµονίου µεταξύ δύο χωρών και
µάλιστα δύο αδελφών χωρών, της Ελλάδος και της Κύπρου και
αφορά καθαρά και µόνον, τίποτα άλλο, την ψηφιακή συνεργασία
µεταξύ της Κυπριακής Δηµοκρατίας και της Ελληνικής Δηµοκρα-
τίας. 

Στην πραγµατικότητα αυτό που αφορά το νοµοσχέδιο που συ-
ζητάµε, η σύµβαση αυτή, το µνηµόνιο συνεργασίας, το οποίο
υπογράφηκε πριν από δύο µήνες, τον Ιούνιο, είναι πολύ πρό-
σφατο, αφορά τη συνεργασία της Ελλάδος, η οποία θα µπορεί
να δώσει τεχνογνωσία στην Κύπρο, να προχωρήσει στη διαµόρ-
φωση του δικού της ψηφιακού πορτοφολιού, όπως έχουµε και
εµείς εδώ στην Ελλάδα. Αυτό και µόνο. Δεν νοµίζω ότι υπάρχει
κάποιος από εδώ µέσα από τη Βουλή -όλοι είµαστε υπέρ της Κύ-
πρου, όλοι αγαπάµε την Κύπρο, όλοι είµαστε πατριώτες-, που να
µη θέλει να ενισχύσουµε την Κύπρο στον ψηφιακό µετασχηµατι-
σµό της. Υπάρχει κάποιος εδώ µέσα που είναι εναντίον του ψη-
φιακού µετασχηµατισµού της Κύπρου; Είναι κανείς που υπάρχει;
Εντάξει, υπάρχει και η άποψη που διατυπώθηκε από τον κ.
Ρούντα, ότι είµαστε ψηφιακοί σκλάβοι. Μου είναι αγαπητός ο κ.
Ρούντας, εγώ δεν αισθάνοµαι σκλάβος κανενός, ούτε της τεχνο-
λογίας. Εάν εκείνος αισθάνεται ότι πρέπει να γυρίσουµε στην
εποχή των σπηλαίων, δικαίωµά του. Είναι ελεύθερος να το κάνει,
υπάρχουν και κάτι πρωτοχριστιανοί, από ό,τι έµαθα στην Κό-
ρινθο, που το κάνουν αυτό, αλλά όταν έχουν πρόβληµα πηγαί-
νουν στα νοσοκοµεία και στο ελληνικό κράτος. Αυτό όµως, είναι
µια άλλη ιστορία.

Σέβοµαι απόλυτα τους Άµις στην Αµερική, αλλά να σας πω την
αλήθεια δεν θέλω να γίνω Άµις. Προτιµώ να γεύοµαι τον θαυµα-
στό κόσµο της τεχνολογίας, µε όλα τα προβλήµατα και όλους
τους κινδύνους που υποκρύπτει. Ασφαλώς κι εγώ είµαι υπέρ του
να υπάρχουν όρια και να θέτουµε όρια ως κράτη και να προστα-
τεύουµε από τους κινδύνους που ελλοχεύουν, εξαιτίας της µε-
γάλης ανάπτυξης της τεχνολογίας.

Άκουσα, επίσης, και τον αγαπητό µου φίλο κ. Γραµµένο από
την Ελληνική Λύση, ο οποίος ξέρει πόσο πολύ τον συµπαθώ,
αλλά δεν κατάλαβα αυτό που είπε για το τι στοιχεία θα φακελω-
θούν. Το Ελληνικό Κράτος, όπως κανένα κράτος, δεν έχει φακέ-
λους. Κάποτε πράγµατι υπήρχαν χάρτινοι φάκελοι, γιατί τότε δεν
υπήρχε η τεχνολογία…

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής
Λύσης): Έχει υποκλοπές. Τι να τους κάνει τους φακέλους; 

ΙΩΑΝΝΗΣ-ΜΙΧΑΗΛ (ΓΙΑΝΝΗΣ) ΛΟΒΕΡΔΟΣ: …τους οποίους
φακέλους, όπως θα θυµάστε, κύριε Βελόπουλε, τους έκαψε η
Κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας επί Τζανετάκη. 
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Ευτυχώς από τότε δεν υπάρχουν φάκελοι στην Ελλάδα και δεν
φακελώνεται κανείς. Υπάρχουν µόνον ψηφιακά στοιχεία, τα
οποία κάποτε ήταν χάρτινα, και είναι τα στοιχεία που περιλαµβά-
νει η ταυτότητά µας, όταν δεν υπήρχε η ψηφιοποίηση. Τίποτε
άλλο. Αυτό µόνο υπάρχει. 

Από εκεί και πέρα, αν θέλετε να µιλήσουµε για υποκλοπές, πα-
ρακολούθηση ψηφιακούς «µεγάλους αδελφούς», µπορώ να σας
πω ότι ο «µεγαλύτερος αδερφός» που παρακολουθεί τα πάντα,
όλους µας εδώ µέσα, είναι η «ΜΕΤΑ», η «GOOGLE», το Insta-
gram, το Facebook, στα οποία δίνετε αφειδώς όλα τα στοιχεία.
Ό,τι στοιχεία θέλει το Facebook, το δίνετε µε µεγάλη ευχαρί-
στηση. Σας παρακολουθεί πού βρίσκεστε, τι λέτε, τι κάνετε, τι
τρώτε. Με µεγάλη ευχαρίστηση τα δίνουν όλοι οι Έλληνες. Όλοι
οι Έλληνες είναι µε ένα κινητό στο χέρι και αν τυχόν τους πεις
ότι θα τα πάρουν στο σχολείο τα παιδιά, θα γίνει επανάσταση.
Επανάσταση για να ξέρει ο Ζούγκερµπεργκ πού βρίσκονται τα
παιδιά και τι κάνουν όλη µέρα. Αυτή είναι η πραγµατικότητα. 

Το Ελληνικό Κράτος δεν παρακολουθεί κανέναν. Η «ΜΕΤΑ» και
το «GOOGLE», µπορεί να τους παρακολουθούν. Το Ελληνικό
Κράτος δεν παρακολουθεί κανέναν, διότι σέβεται τους νόµους.
Η ψηφιοποίηση δεν γίνεται για να υπάρχει ένας «µεγάλος αδελ-
φός» από το Ελληνικό Κράτος. Ξεπεράστε το αυτό, ξεφύγετε
από αυτό. Γίνεται για να διευκολύνονται οι Έλληνες πολίτες και
να γίνεται καλύτερη και ποιοτικότερη η ζωή τους.

Αν βέβαια κάποιες στιγµές δεν λειτουργεί σωστά, όπως στα
γήπεδα που είπε ο κ. Καραµέρος, θα προσπαθήσουµε να το
διορθώσουµε και να το κάνουµε καλύτερο. Όµως, η ψηφιοποί-
ηση είναι προς όφελος της κοινωνίας και αυτό που γίνεται, αγα-
πητέ κύριε Καραµέρο.

Φυσικά, όλα αυτά που συζητάµε σήµερα, δεν έχουν καµµία
σχέση µε τις πυρκαγιές, µε την ακρίβεια και µε το σύστηµα
υγείας. Όλα αυτά θα έχουµε άπλετο χρόνο από εδώ και πέρα,
µέχρι το επόµενο καλοκαίρι, να τα συζητήσουµε από Βήµατος
της Βουλής, µε τη συνεργασία όλων προς όφελος όλων. Αυτό
θα το λέω και θα το επαναλαµβάνω γιατί εµείς ως Βουλευτές
υπάρχουµε εδώ για να υπηρετούµε το κοινωνικό σύνολο, είµαστε
υπηρέτες και όχι αφέντες του ελληνικού λαού. Γι’ αυτό υπάρ-
χουµε εδώ, για να τα συζητούµε όλα µε επιχειρήµατα, µε ποι-
ότητα, µε επίπεδο και πάνω απ’ όλα µε ευγένεια και αναγνώριση
του δηµοκρατικού διαλόγου που είναι η βάση του κοινοβουλευ-
τισµού. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κι εγώ σας ευχαρι-
στώ.

Τον λόγο έχει τώρα, όπως έχω ήδη προαναγγείλει, ο Πρό-
εδρος της Ελληνικής Λύσης κ. Κυριάκος Βελόπουλος. 

Κύριε Πρόεδρε, έχετε τον λόγο.
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής

Λύσης): Ευχαριστώ πάρα πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Ο συνάδελφος µού είναι πολύ συµπαθής, να ξέρετε, τον ξέρω

χρόνια. Όµως, τώρα, αγαπητέ κύριε Λοβέρδο, άλλο να ξέρω ότι
µε παρακολουθεί κάποιος και κάνω αποδοχή στα cookies και
άλλο να µε παρακολουθεί ο Πρωθυπουργός. Δεν είναι το ίδιο
πράγµα. Δεν συναινώ στο ένα, συναινώ στο άλλο. Η συναίνεση,
ξέρετε, παίζει ρόλο στο Ποινικό Δίκαιο. Ρωτήστε τον κύριο εκεί.
Αν δεν είναι συναινετικό, είναι βιασµός της ανθρώπινης αξιοπρέ-
πειας. Απλά πραγµατάκια είναι. Μη διαστρέφουµε και τη λογική
εδώ µέσα. Το έχετε αυτό το χάρισµα. Είστε καλός ρήτορας, αλλά
τουλάχιστον να απευθύνεστε στους συναδέλφους µε µια κοινή
λογική, µια λογική συγκεκριµένη. 

Τώρα, αυτή την πρεµούρα σας να κάνετε την Κύπρο ψηφιακή,
εγώ δεν την κατάλαβα. Τι καηµός να κάνουµε την Κύπρο ψη-
φιακή. Κάναµε την Ελλάδα πρώτα και θα κάνουµε και την Κύπρο
τώρα. Και να σας πω και κάτι ακόµα. Θέλετε να κάνετε την Κύπρο
ψηφιακή. Εδώ στέλνετε όπλα στην Ουκρανία και δεν στέλνετε
στην Κύπρο. Στείλτε όπλα στην Κύπρο και µην στέλνετε στην Ου-
κρανία. Αφήστε την ψηφιακή Κύπρο.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Εν πάση περιπτώσει, εµείς διαφέρουµε στην ουσία της φιλο-

σοφίας σας. Εδώ µιλάτε για δύο κράτη. Εµείς πιστεύουµε ότι η

Κύπρος είναι ένα και το αυτό κράτος µε την Ελλάδα. Ούτε κείται
µακράν, ούτε η Κύπρος είναι άλλο κράτος. Η Κύπρος είναι Ελ-
λάδα.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Απλά είναι τα πράγµατα. Στο µυαλό µας είναι τελείως διαφο-

ρετικά. Διότι η αποδοχή του αντεθνικού είναι παράδοση στον
εχθρό, διότι ουδέποτε η Τουρκία δήλωσε ότι η Κύπρος είναι Ελ-
λάδα ή ότι είναι ανεξάρτητο κράτος. Έκανε εισβολή, έχει κατοχή,
δηµιουργεί δύο κράτη –και de facto και de jure θα πάει η ιστορία
και φαίνεται- κι εµείς συµπεριφερόµαστε αµυντικά.

Ακούστε, θα σας πω το πολύ απλό, κύριοι συνάδελφοι. Δεν θα
πω για το φακέλωµα, για τα ψηφιακά. Αυτά τα έχει πει ο εισηγη-
τής µας. Και µόνο που υπάρχει προσπάθεια από κάποιους για
βιοµετρικά και για όλα αυτά, αυτό είναι ένα φακέλωµα κι αυτό.
Μην κοροϊδευόµαστε τώρα. Λέµε στον ελληνικό λαό ψέµατα. Γί-
νεται ένα φακέλωµα. Το ποιος ελέγχει τα στοιχεία αυτό δεν το
ξέρουµε. Και αναφέροµαι γενικά στα βιοµετρικά που έρχονται,
στις νέες ταυτότητες. Δεν θα µπω εγώ στη θεολογική προσέγ-
γιση του συναδέλφου, αλλά θα µπω στο ύψιστο αγαθό του αν-
θρώπινου δικαιώµατος να µην έχεις τα δικά µου βιοµετρικά και
τα δικά µου στοιχεία για την υγεία µου σε έναν ψηφιακό φάκελο.
Έχει περάσει η ιστορία µε το χαρτί. Κάηκαν οι φάκελοι όντως επί
Νέας Δηµοκρατίας. Τώρα είναι ψηφιακά, είναι δεδοµένα. Εν
πάση περιπτώσει, κανείς δεν µας λέει για πόσο χρόνο τα κρατάνε
κ.λπ..

Θα πάω στα σοβαρότερα. Κύριοι συνάδελφοι, η χώρα, η
Ελλάς αντιµετωπίζει µια υπαρξιακή απειλή. Εµείς έτσι την απο-
καλούµε, υπαρξιακή απειλή. Όλοι αγνοούµε αυτή την έννοια.
Υπαρξιακή απειλή. Είναι µια σηµαντικότατη έννοια στον γεωπο-
λιτισµό και στη γεωοικονοµία και αν ανατρέξει κανείς θα κατα-
λάβει γιατί η Ελλάδα διατρέχει αυτή την υπαρξιακή απειλή. Ο
εχθρός, που λέγεται Τουρκία -παρά το γεγονός ότι ο παραλογι-
σµός του Πρωθυπουργού λέει ότι είναι φίλη η Τουρκία και υπάρ-
χει δήλωσή του- η οποία δεν θέλει απλώς εδάφη πλέον, όχι, δεν
θέλει απλώς ενέργεια η Τουρκία, θέλει να υποτάξει τη χώρα.
Θέλει να την υποτάξει και να τη κάνει δορυφόρο, η φινλανδοποί-
ηση που λέγαµε στο παρελθόν. Είναι µια αντίληψη της άλλης
εθνικής χώρας. Ουσιαστικά θέλουν να µας εξαφανίσουν και να
µας κάνουν δορυφόρο οι Τούρκοι. Αυτό είναι αληθές. Εξοπλίζε-
ται ο Ερντογάν και χθες και σήµερα έκανε δηλώσεις. Και δεν εξο-
πλίζεται γιατί θα πολεµήσει την Αµερική ή θα πολεµήσει τη
Ρωσία, τη Γερµανία ή τη Γαλλία. Θέλει να αναδειχθεί σε έναν πε-
ριφερειακό παίκτη -δικαίωµά του-, αλλά ο περιφερειακός παίκτης
θέλει τους γείτονες υποτελείς. Αν το καταλαβαίνουµε, το κατα-
λαβαίνουµε. Κανείς δεν θέλει πόλεµο, αλλά πρέπει να προετοι-
µαστούµε για το αυτονόητο.

Ποιο είναι το κλειδί στην εξωτερική πολιτική της Τουρκίας; Η
Κύπρος, κύριοι συνάδελφοι. Ποια είναι η πόρτα απέναντι στη Γα-
λάζια Πατρίδα; Το Αιγαίο, κύριοι συνάδελφοι. Σας λέω λοιπόν
πώς χάνουµε και τα δύο. Εκεί οδηγεί µαθηµατικά η υπαρξιακή
απειλή.

Ξέρει καλά ο Ερντογάν, γιατί είναι διαβασµένος σε αντίθεση
µε τους δικούς µας πρωθυπουργούς, ότι ο αιγιακός χώρος είναι
προορισµένος ως ενωµένος χώρος. Όταν διασπάστηκε ο αιγια-
κός χώρος σε δύο κοµµάτια, Περσία µε Έλληνες, είχαµε πόλεµο.
Αυτό επιχειρεί ως προποµπός ο Ερντογάν τώρα, να µας στείλει
το µήνυµα.

Η περιοχή λοιπόν ήταν πάντοτε υπό την ελληνική κυριαρχία.
Η αµφισβήτηση του Ερντογάν είναι η προσπάθειά του να περά-
σει το µήνυµα στον παγκόσµιο χάρτη, στο παγκόσµιο χωριό,
όπως το αποκαλούν κάποιοι, ότι η περιοχή αµφισβητείται. Η συ-
ναίνεση της Ελλάδας και ο κατευνασµός είναι η λογική της Ελ-
λάδος ότι συζητά. Όχι, κύριοι συνάδελφοι, δεν συζητάµε
ζητήµατα εθνικής κυριαρχίας µε κανέναν. Καταλάβετέ το. Δεν
συζητάµε.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης) 
Πάµε και στο πρωτεύον για µένα. Πρόταση: Σας φωνάζω από

το 2008, κύριε συνάδελφε. Μαζί ήµασταν κάπου εκεί πίσω και
έλεγα: «Κάντε τον αγωγό EastMed». Το 2008, πριν ανακαλύψουν
κάποιοι την ΑΟΖ, πριν ανακαλύψουν κάποιοι την UNCLOS και
όλα αυτά. Έλεγα: «Κάντε αυτόν τον αγωγό», ο οποίος αγωγός
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είναι και αντιρωσικός. Και αυτό το λέω για να µην λένε κάποιοι
κάποιες περίεργες θεωρίες, διότι µας κατηγορούν εµάς για φι-
λορώσους και λένε ότι είµαστε µε τον Πούτιν όταν οι ίδιοι φέρ-
νουν πετρέλαιο από την Τουρκία που είναι ρωσικό. Οι ίδιοι της
Νέας Δηµοκρατίας φέρνετε φυσικό αέριο τώρα που µιλάµε από
την Τουρκία ή από την Ινδία που είναι ρωσικό. Εσείς είστε φιλο-
ρώσοι και όχι εµείς. Εµείς είµαστε απλά Έλληνες και καταλάβετέ
το. 

Θέλω να πω ότι για να σπάσεις τον εναγκαλισµό της Άγκυρας,
πρέπει να το έχεις και στο µυαλό σου. Δεν θεωρώ ότι ο Πρωθυ-
πουργός έχει στο µυαλό του να σπάσει τον εναγκαλισµό αυτόν.
Θεωρώ ότι ο Πρωθυπουργός έχει άλλα πράγµατα στο µυαλό
του, πολύ περίεργα για τις εξελίξεις και πολύ φοβούµαι ότι πολ-
λοί εδώ συµφωνούν µαζί του. Αυτή η περιώνυµη, η περιβόητη
προσφυγή στη Χάγη είναι το µεγαλύτερο εθνικό έγκληµα που θα
µπορούσε να κάνει µια χώρα, η οποία από µόνη της προσφεύγει
συναινετικά στη Χάγη για να αµφισβητήσει τα δικά της κυριαρ-
χικά δικαιώµατα. Δεν έχει ξαναγίνει ποτέ. Ποτέ! 

Ακούστε, θα σας το πω. Η Τουρκία έχει ένα σχέδιο και φάνηκε
από το τουρκολιβυκό µνηµόνιο και φάνηκε και από την Κάσο.
Θέλει ουσιαστικά να µας αφήσει εκτός κυριαρχίας. Αυτό πρέπει
να το καταλάβουµε. Δεν θα πω τις λεπτοµέρειες, θα πω, όµως,
κάτι πολύ απλό. Εγώ σέβοµαι την Τουρκία και θεωρώ ότι ο Ερν-
τογάν ασκεί σοβαρή εξωτερική πολιτική. Τελεία και παύλα. Για
τη χώρα του -αυτό λέω ότι σέβοµαι- ασκεί σοβαρή εξωτερική πο-
λιτική. Παίζει σε πολλά ταµπλό, ο Ερντογάν εκβιάζει είτε την Αµε-
ρική είτε την Ρωσία κάθε µέρα, καθηµερινά. 

Σήµερα, φαντάζοµαι δεν το µάθατε, κύριοι συνάδελφοι -φεύγει
ο Γιάννης- είπε ότι δεν θα βάλουµε όλα τα αυγά σε ένα καλάθι,
στέλνοντας µήνυµα στην Αµερική. Ο Ερντογάν απάντησε στους
Αµερικανούς διπλωµάτες για τα επεισόδια που έγιναν στη
Σµύρνη, που συνέλαβαν τους Αµερικανούς πεζοναύτες στη
Σµύρνη και τους βάλανε κουκούλες -έγινε χθες- και οι Αµερικανοί
έκαναν τις κότες. Αυτοί είναι οι φίλοι σας, οι δυτικοί. Γιατί, όµως;
Γιατί; Γιατί προκαλεί ο Ερντογάν και λέει, δεν βάζω στο ίδιο κα-
λάθι τα αυγά, σήµερα το είπε σε οµιλία του. 

Και εδώ έρχεται η ελληνική εξωτερική πολιτική που µε Πρω-
θυπουργό τον κ. Μητσοτάκη έχει χάσει και τα αυγά και τα καλά-
θια. Αυτή είναι η πραγµατικότητα. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Και θα µπορούσα να θέσω µια σειρά ερωτηµάτων: Γιατί δεν

κάνατε ΑΟΖ µε την Κύπρο; Γιατί η Ελλάδα έκανε µερική, µει-
ωµένη επήρεια; Πολλά µπορούσα να θέσω. 

Θα διαβάσω, όµως, ένα πράγµα µόνο. Είναι η κραυγή του Αρ-
χιεπισκόπου της Κύπρου που είπε, παρακαλούµε την αδελφή Ελ-
λάδα να µην µας αφήσει µόνους. Όταν το άκουσα αυτό, κύριοι
συνάδελφοι της Νέας Δηµοκρατίας, κύριε Υπουργέ, ήταν µαχαι-
ριά στα στήθη µου. Διότι όταν παρακαλάει ο Αρχιεπίσκοπος Κύ-
πρου να µην την αφήσουµε µόνη την Κύπρο, σηµαίνει ότι στα
αυτιά και στο µυαλό του είναι ότι τους αφήσαµε µόνους. 

Και όντως, ο Πρωθυπουργός της Ελλάδος έχει τεράστιο µερί-
διο ευθύνης -όπως και οι προηγούµενοι, όχι µόνο αυτός- διότι
έλεγαν ότι η Κύπρος είναι άλλο κράτος. Όταν, λοιπόν, η Κύπρος
είναι άλλο κράτος και έχει αδελφό-κράτος και όχι Ελληνισµός,
τότε σηµαίνει ότι την αφήνεις µόνη. Μαχαιριά στην καρδιά των
Κυπρίων αδερφών µας ήταν η δήλωση αυτή, τουλάχιστον και για
µένα. 

Και εσείς που είστε φιλοδυτικοί, ποιος δίνει τα F-35 στους
Τούρκους; Ποιος δίνει τα F-16; Εσείς µας λέγατε ότι αποκτούµε
F-35 και Ραφάλ και έχουµε υπεροπλία και ξαφνικά µαθαίνουµε
ότι οι Αµερικανοί προτίθενται να δώσουν και F-35 και F-16. Άρα,
ήταν µύθος η υπεροπλία που πάτε να κάνετε µε τεράστια ποσά,
δισεκατοµµύρια ευρώ από το υστέρηµα του ελληνικού λαού. Αντί
να κάνετε δική µας, εγχώρια πολεµική βιοµηχανία κατασκευής
οπλικών συστηµάτων, αγοράζετε ως ιθαγενείς οπλικά συστή-
µατα από τους Αµερικάνους, τα οποία τα δίνουν και στους Τούρ-
κους. Σας λέω τα αυτονόητα.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Κύριοι συνάδελφοι, για εµάς, το όραµα εκείνου του µεγάλου

άνδρα που έφυγε εσχάτως, του Μιχάλη Χαραλαµπίδη, παραµένει
αποτυπωµένο στη µνήµη µας. Ο Μιχάλης Χαραλαµπίδης, ο ορα-

µατιστής του αγωγού Μπουργκάς-Αλεξανδρούπολη είχε πει:
«Δεν υπάρχει πρόβληµα Αιγαίου, δεν υπάρχει πρόβληµα νησιών,
δεν υπάρχει κουρδικό πρόβληµα, δεν υπάρχει κυπριακό πρό-
βληµα. Ένα είναι το πρόβληµα και είναι ο σοβινισµός, ο µιλιταρι-
σµός της Τουρκίας που δεν θέλει καλή γειτονία.». 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Αυτά έλεγε ο Μιχάλης Χαραλαµπίδης. Εάν τα καταλάβουµε,

τότε θα πάµε καλά. Εάν δεν τα καταλάβουµε, θα το ξαναπώ, θα
πάµε στον γκρεµό, κύριοι της Νέας Δηµοκρατίας. 

Ποια είναι η απάντηση; Μια είναι η λύση. Ισχυρή Ελλάδα,
ισχυρή δηµοκρατία, ισχυρές ένοπλες δυνάµεις, ισχυρή κοινωνία,
ισχυρός λαός, για να µπορούµε να απαντήσουµε µε αποφασιστι-
κότητα απέναντι στις προκλήσεις των καιρών που έρχονται.
Μόνο µια Ελλάδα µε έναν λαό που πιστεύει σε έθνος, πατρίδα,
Ορθοδοξία, σε ενοποιητικούς συνδέσµους, αλλά οποιαδήποτε
άλλη θρησκεία, θα µπορούσε να απαντήσει σε οποιοδήποτε σο-
βινισµό. Και λέω οποιαδήποτε γιατί έχουµε ανεξιθρησκία, µην
µπερδευτούν κάποιοι. Είπα οποιαδήποτε, γιατί έχουµε ανεξιθρη-
σκία, δεν είναι υποχρεωτικό να είναι όλοι Ορθόδοξοι. Μπορεί να
είναι κάποιοι βουδιστές, δικαίωµά τους. Εγώ είµαι Ορθόδοξος,
σέβοµαι τις άλλες θρησκείες, αλλά θεωρώ ότι η Ελλάδα πορεύ-
τηκε χιλιετίες µε τα νάµατα της µίας και µόνο Ορθοδοξίας µας.
Είναι άποψη ζωής, ο καθένας έχει την άποψή του. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Τι κάνει το πολιτικό σύστηµα για όλα αυτά; Κύριοι συνάδελφοι,

ένα καλώδιο δεν µπορέσατε στην Κάσο να υπερασπιστείτε στη
Νέα Δηµοκρατία, θα υπερασπιστείτε το Αιγαίο; Ένα καλώδιο που
να πάρει και να σηκώσει, ένα καλωδιάκι που είναι διεθνής υπο-
χρέωση της Ελλάδας, που είναι συµφωνία µε διεθνείς εταιρείες,
που είναι συµφωνία που πρέπει να υλοποιηθεί από την Ευρω-
παϊκή Ένωση και δεν µπορέσατε να το υπερασπιστείτε και θα
υπερασπιστείτε το Αιγαίο; Ποιον κοροϊδεύετε; Και έρχεστε και
µιλάτε για υπεροπλία;

Θα σας το πω ωµά, ο Πρωθυπουργός δεν έχει ενσυναίσθηση,
έχει πρόβληµα αντίληψης. Πήγε στην κατεστραµµένη Θεσσαλία
και τι είπε; Έκανε τη δήλωση του αιώνα. Διάλογος Μητσοτάκη
για τα ποδοσφαιρικά. «Εγώ Ολυµπιακός είµαι», λέει, «και τον
ΠΑΟΚ καλά τον βλέπω». Στη Θεσσαλία την κατεστραµµένη πήγε
χθες. Η δήλωση του υπάρχει σας λέω. Είναι εκτός τόπου και χρό-
νου. Τι να πιστέψουµε τη Νέα Δηµοκρατία, κύριε Λοβέρδο;

Λοιπόν, από το 2014 δελτίο Τύπου επίσηµο της Νέας Δηµο-
κρατίας υποσχέθηκε Φόρµουλα 1 στο Κερατσίνι. Θα το καταθέτω
στα Πρακτικά της Βουλής. Ναι, η τότε Νέα Δηµοκρατία θα έκανε
Φόρµουλα 1 στο Κερατσίνι. Τι να πιστέψουµε; Για γέλια και για
κλάµατα είστε. Υπόσχεστε και δεν το υλοποιείτε ποτέ. Γελάµε,
να γελάµε. Είναι για γέλια η κατάσταση. Θα σας πάω στο Κερα-
τσίνι να πάµε να δούµε Φόρµουλα 1 το 2771. Τρελά πράγµατα.

(Στο σηµείο αυτό ο Πρόεδρος της Ελληνικής Λύσης κ. Κυριά-
κος Βελόπουλος καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν
δελτίο Τύπου, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος
Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και  Πρακτικών της
Βουλής)

Ακούστε τώρα, είναι και άλλα. Λίγα λεπτά µετά την εξαγγελία
του κυρίου Πρωθυπουργού -εντάξει αυτά είναι συµπτώσεις, κά-
νουµε και λίγο παραπολιτικό, ρε παιδιά- πήγε στη Φαρκαδόνα και
ανακοίνωσε 3 δισεκατοµµύρια για τη Θεσσαλία. Μετά από δέκα
λεπτά µετά έγινε σεισµός 3,2. Σύµπτωση. 

Πήγε στον γάµο του Αντετοκούνµπο και το ίδιο βράδυ έριξε
καταρρακτώδη βροχή και διακόπηκε ο γάµος. Σύµπτωση. 

Λοιπόν, τα λέω για να δώσουµε και µια παραπολιτική υφή να
χαµογελάσουµε λίγο, γιατί τα πράγµατα είναι πολύ πιο σοβαρά.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΠΑΠΑΣΤΕΡΓΙΟΥ (Υπουργός Ψηφιακής Διακυ-
βέρνησης): Ο σεισµός έγινε το απόγευµα.

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής
Λύσης): Και εσείς στο γάµο ήσασταν;

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΠΑΠΑΣΤΕΡΓΙΟΥ (Υπουργός Ψηφιακής Διακυ-
βέρνησης): Όχι, στο σεισµό ήµουν.

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής
Λύσης): Α, για τον σεισµό. Από τα Τρίκαλα είστε, έχετε δίκιο.

Θα σας πω το εξής. Ποιος πλήρωσε τη σουίτα δεν µας είπε,
γιατί έµεινε ένα βράδυ εκεί. Για παρόµοιες περιπτώσεις Υπουρ-
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γοί άλλων χωρών και Πρωθυπουργοί παραιτούνται για 1000
ευρώ. Η σουίτα στο Κόστα Ναβαρίνο κάνει 5.000 µε 6.000 ευρώ
και 2.000 ευρώ. Τιµολόγιο; 

Ποιος πλήρωσε το γάµο του Αντετοκούνµπο; Ο Αντετο-
κούνµπο. Ο Αντετοκούνµπο φιλοξένησε τον Πρωθυπουργό;
Ποιος; Θα µας πείτε; Άντε για το «πόθεν έσχες» δεν µας λέτε τί-
ποτα. Από το 2021 - 2022 δεν ξέρουµε τι στοιχεία έχει ο Πρωθυ-
πουργός και τι περιουσία. Δεν θα µάθουµε ποιος πλήρωσε τη
σουίτα; Εµένα δεν µε κάλεσε ο Αντετοκούνµπο. Κρίµα, ρε παιδί
µου, να µε πάει και εµένα στη σουίτα την προεδρική. Άµα δεν
πλήρωσε αυτός µήπως ο Αχιλλέας ο φίλος σας; Εξαιρετικός επι-
χειρηµατίας ο κ. Κωνσταντακόπουλος, τον ξέρει ο Θάνος. Ο κ.
Κωνσταντακόπουλος είναι Νέα Δηµοκρατία, είναι επιχειρηµατίας.
Μήπως, λέω µήπως, ρε παιδί µου, ένα δωράκι; Αυτό, όµως, λέ-
γεται δωροληψία και σε οποιαδήποτε ευρωπαϊκή χώρα σοβαρή
θα είχε παραιτηθεί ο Πρωθυπουργός ή θα είχε δώσει εξηγήσεις. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Εδώ, όµως, είναι µπανανία που λέγεται Ελλάδα. Έχετε κατορ-

θώσει να διασπάσετε όλα τα κόµµατα, να δηµιουργήσετε τριγ-
µούς σε όλα τα κόµµατα και να κάνετε τα κουµάντα σας. Αλλά
υπάρχει η Ελληνική Λύση και τα κουµάντα θα τα κάνει αυτή για
τη δηµοκρατία και τους Έλληνες. Το καταλάβατε; 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Τώρα ο άλλος ο Υπουργός -δεν θα πω το όνοµά του γιατί είναι

και φίλος του Θάνου της Νέας Δηµοκρατίας και είναι από τη
Θεσσαλία- πάει στον Μπέο. Ακούστε στιχοµυθία Υπουργού µε
δήµαρχο. «Έχουµε και φρέσκο ψάρι από τη λίµνη Κάρλα µε
σκορδαλιά για να µην έχει µυρωδιά». Στιχοµυθία Υπουργού που
πήγε για τις πληµµύρες στη Θεσσαλία µε δήµαρχο. Και απαντάει
ο Υπουργός. «Είναι ζωντανό το ψάρι;» Και λέει ο δήµαρχος, από
αυτά που ήρθαν είναι τα ψόφια. Είναι σοβαρή κατάσταση αυτή;
Είναι πολιτική σοβαρή την ώρα που καταστράφηκε η Θεσσαλία;

Τι λέει ο Σκυλακάκης για τα νεκρά ψάρια, ο Υπουργός σας.
«Δεν είµαστε υπεύθυνοι για τη διαχείριση των υδάτων στην
Κάρλα. Υπεύθυνος είναι ο Οργανισµός Υδάτων Θεσσαλίας». Μου
αρέσει, µία χαρά. Υπάρχει οργανισµός; Όχι. Πότε θα λειτουργή-
σει; Σε ένα χρόνο.

Είστε παλαβοί; Ή σε παλαβούς απευθύνεστε; Εκείνη η µελέτη
των αλλαγών τι έγινε ρε παιδιά στη Νέα Δηµοκρατία; Κύριε
Υπουργέ, ξέρετε, εσείς από τα Τρίκαλα είστε, εκείνη η µελέτη
των αλλαγών τι έγινε; Την πληρώσαµε; Πληρώθηκε; Για την
Κάρλα τι έλεγαν; Είπαν τίποτα; 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΠΑΠΑΣΤΕΡΓΙΟΥ (Υπουργός Ψηφιακής Διακυ-
βέρνησης): Χθες το παρουσίασα.

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής
Λύσης): Ξαφνικά µεγάλωσε η Κάρλα, ξαφνικά χύθηκαν τα νερά,
ξαφνικά έγιναν όλα. Όλα ξαφνικά γίνονται σ’ αυτή τη χώρα.

Λοιπόν, ακούστε, θα τα πω και ας παρεξηγηθούν ορισµένοι
εδώ µέσα. Πόσο σοβαρή είναι µια ηγεσία που ακολουθεί τη
χλευαστική ρήση του ελληνικού λαού; Πήγαν ο ένας στο γάµο
του Αντετοκούνµπο και ο άλλος στο γάµο το δικό του επί τέσσε-
ρις ηµέρες, όπου γάµος και χαρά η πολιτική ηγεσία πρώτη.

Δεν είναι έτσι να γίνονται αυτά την ώρα που καταστρεφόταν η
Θεσσαλία, την ώρα όπου καταστρέφονταν άνθρωποι και οικογέ-
νειες και περιουσίες. Και επιβεβαιώνεται αυτό που έχω πει χίλιες
φορές, ότι είναι πολύ µικροί για τα µεγάλα ζητήµατα του έθνους,
της πατρίδας, της Ελλάδος και όλων των Ελλήνων! 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Εµείς απευθυνόµαστε σε όλο το πολιτικό προσωπικό της

χώρας. Αυτός που, κύριοι συνάδελφοι, θέλει να αλλάξει στον
κόσµο, πρέπει να αλλάξει πρώτα τον εαυτό του. Και αυτό είναι
για τον ίδιο τον Πρωθυπουργό ο οποίος παρά την τραγωδία που
έχουµε στις 22 του µηνός Σεπτεµβρίου θα πάει στον ΟΗΕ. Αυτά
τα γράφει ο οµογενειακός τύπος. Θα πάρει το πρωθυπουργικό
αεροσκάφος, που είναι ΙΧ. Είναι προσωπικό, είναι αυτοκίνητο.
Πήγε στην Θεσσαλονίκη -τον είδα εγώ προσωπικά- και πήρε το
αεροσκάφος. Πήγε στην Καλαµάτα στον γάµο του Ατεντοκούµπο
και πήρε το πρωθυπουργικό. Λέω τώρα εγώ δεν µας είπε εάν
πήγε ή δεν πήγε. Παίρνει το πρωθυπουργικό αεροσκάφος, το ΙΧ,
και πάει µέχρι την Ουάσιγκτον.

Πάει µια βόλτα ξέρω εγώ. Παίρνει τη γυναίκα του, τα παιδιά

του. Το λένε οι οµογενείς. Θα πάει να κάνει µια οµιλία 22 µε 24
Σεπτεµβρίου στον ΟΗΕ και θα κάνει και ένα τραπέζι εκεί µε εισι-
τήριο. Θα µαζέψουν κάποιους Ελληνοαµερικανούς, θα τον χει-
ροκροτήσουν, όταν η Τουρκία κάνει κανονικό lobbying, όταν οι
σοβαρές χώρες κάνουν κανονικό lobbying µε εταιρείες προώθη-
σης των εθνικών, οικονοµικών, πολιτικών ζητηµάτων κάθε χώρας
ξεχωριστά. Lobbying είναι ο Πρωθυπουργός; Όχι. Είναι ταξιδάκι
αναψυχής. Κάνει ταξίδια αναψυχής και βόλτες. Με ποιανού τα
λεφτά; Με τα χρήµατα του ελληνικού λαού. Από το υστέρηµα
των Ελλήνων πληρώνονται αυτά. Και τι δουλειά έχει το παιδί και
η γυναίκα του µαζί;

Δεν είναι προσωπική αντιπαράθεση µου. Αλλά την πολιτική
πρέπει να την σέβεσαι, όπως σέβεσαι και τα χρήµατα του ελλη-
νικού λαού. Δεν είναι χρήµατα δικά του. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Και κλείνοντας γιατί πιέζει ο χρόνος, κύριε Υπουργέ, πάµε στο

άλλο µεγάλο έγκληµα της Νέας Δηµοκρατίας. Χαίροµαι που µας
ακολουθήσατε µετά από ενάµιση χρόνο στο θέµα των ανεµογεν-
νητριών -τις ανακαλύψετε τώρα- στο Κιλκίς. Είµαστε το µοναδικό
κόµµα που κατέθεσε πρόταση νόµου εδώ µέσα και δεν την υπέ-
γραψε κανένας –να το ακούσει ο ελληνικός λαός- ότι στα καµένα
δεν θα µπει ούτε µία ανεµογεννήτρια ούτε ένα φωτοβολταϊκό.
Κανένα κόµµα δεν τη στήριξε και λυπάµαι που το λέω. 

Γιατί καλή η πράσινη ανάπτυξη, αλλά θα σας πω µερικά νού-
µερα µπας και καταλάβετε τι έγκληµα κάνουµε στην ελληνική κοι-
νωνία για το µέλλον του τόπου. Σας διαβάζω. Κύριε Υπουργέ,
διαψεύστε µε. Πόσο κοστίζει µια ανεµογεννήτρια; Η µικρή 1,5
εκατοµµύριο, η µεγάλη 5 εκατοµµύρια ευρώ. Πόσο κοστίζει η µε-
ταφορά από την εθνική οδό σε ένα βουνό χιλίων εκατό µέτρων -
βάλαµε τους εµπειρογνώµονες και το µελέτησαν- αν κατά το
νόµο εφαρµόσουν σε δάσος που υπάρχει δεξιά και αριστερά;
Άλλα 7 εκατοµµύρια χρειάζεται για να ανοίξεις δρόµο, να φας τα
δέντρα και όταν φύγεις να επανέλθει ο δρόµος όπως ήτανε µαζί
µε τα δέντρα. Χρειάζονται 7 µε 8 εκατοµµύρια. 

Εγώ δεν λέω ότι καίγονται τα δάση για να µπουν ανεµογεννή-
τριες. Δεν το είπα ποτέ µου. Λέω όµως ότι όπου µπαίνουν οι ανε-
µογεννήτριες δεν υπάρχουν δάση και όπου υπάρχουν ή
υπήρχαν, δεν υπάρχουν πλέον. 

Ακούστε, θέλω να µου πει ο Υπουργός, ο Πρωθυπουργός
πόσες ανεµογεννήτριες θέλει να βάλει στην Ελλάδα. Αριθµό
θέλω να µου πει. Μπορεί κάποιος να µου πει έναν αριθµό; Ήδη
πλησιάζουµε τις πέντε χιλιάδες. Πείτε µου πόσες ανεµογεννή-
τριες θέλετε να βάλετε στη χώρα µου, στη χώρα µας, στην πα-
τρίδα µας, στο έθνος µας, στα βουνά µας, στη γη µας; Πέστε
µου πόσες. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Για να καταλάβει ο ελληνικός λαός την µπίζνα, από 3 εκατοµ-

µύρια ευρώ η µία ανεµογεννήτρια είναι 15 δισεκατοµµύρια µέχρι
τώρα. Έτσι δεν είναι; Εάν βάλει είκοσι πέντε χιλιάδεςόπως γρά-
φτηκε χτες σε φιλοκυβερνητικό Τύπο επί 3 εκατοµµύρια είναι 75
δισεκατοµµύρια ευρώ µπίζνα. Το καταλαβαίνετε αυτό; 

Για να δούµε, λοιπόν, πώς γίνεται µια ανεµογεννήτρια και πώς
τοποθετείται. Ο καθηγητής πανεπιστηµίου, γεωλόγος, ο κ. Ζελη-
λίδης τα είπε, τα υπέγραψε. Αποψίλωση ενός εκατοµµυρίων
στρεµµάτων φυσικής βλάστησης χρειάζεται για να µπουν οι πε-
ρίπου είκοσι πέντε χιλιάδες ανεµογεννήτριες. Δηµιουργούνται
γήπεδα εγκατάστασης, διανοίξεις δρόµων, γήπεδα πυλώνων µε-
ταφοράς ρεύµατος, σταθµοί, εργοτάξια. Μια µέση ανεµογεννή-
τρια –ακούστε- ζυγίζει εκατόν εξήντα πέντε τόνους! Η ελληνική
φύση θα δεχτεί ξένο υλικό 4,5 εκατοµµυρίων τόνων. Η ανεµογεν-
νήτρια είναι εκατόν εξήντα πέντε τόνους, βάλτε τα νούµερα πα-
ρακάτω. Μέταλλα, συνθετικές ύλες που θα είναι σκορπισµένα
στην ελληνική γη, θα αλλοιώσουν το µεγαλύτερο µέρος των κο-
ρυφών της χώρας από εννιακόσια µέτρα υψόµετρο και πάνω. 

Ακούστε εδώ. Μια τσιµεντένια βάση, κύριε Πλεύρη, -γιατί έχετε
παιδιά όπως και εγώ- είναι πεντακόσια µε εννιακόσια κυβικά τσι-
µεντένια. Άρα στην καλύτερη περίπτωση θα πέσουν 12,5 εκατοµ-
µύρια κυβικά µπετόν για τις ανεµογεννήτριες, 31 εκατοµµύρια
οπλισµένο σκυρόδεµα. Όλο αυτό το τσιµέντο θα µείνει για περί-
που 7 εκατοµµύρια χρόνια εκεί! Δολοφονείτε την Ελλάδα. Δολο-
φονείτε τους Έλληνες. Δολοφονείτε το µέλλον µας, τη φύση

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΠΓ’ - 3 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2024 20227



µας, τον αέρα που αναπνέουµε! Τι κάνετε;
Επειδή η υπεραξία του 1 ευρώ είναι 6 περίπου στον πρωτο-

γενή τοµέα, αν δίνατε 10 δισεκατοµµύρια, όπως είπε καλά συνά-
δελφός µας, θα ήταν 60 η υπεραξία σε τρία χρόνια. Από τις
ανεµογεννήτριες τι κερδίζουµε πέρα από τους κολλητούς σας
ολιγάρχες; Αυτοί που έχουν τις ανεµογεννήτριες και είναι πάρο-
χοι ενέργειας έχουν κανάλια κύριοι, γι’ αυτό τους φοβόµαστε
όλοι εδώ µέσα. Τους φοβάστε! Φοβάστε να µιλήσετε τα µεγάλα
κόµµατα. Γιατί δεν µιλάτε; Γιατί; Είναι µια τεράστια µπίζνα για να
κονοµάνε πέντε, έξι άνθρωποι; 

Και θα σας πω και το χειρότερο. Εδώ είναι. Αν εγώ είχα να ει-
σπράξω τα 60 δισ. σε τρία, τέσσερα χρόνια από τον πρωτογενή
τοµέα, αλιεία, κτηνοτροφία, παραγωγή, θα µπορούσα να δια-
θέσω χρήµατα χωρίς να δίνω δανεικά. Γιατί ο κύριος Πρωθυ-
πουργός έχει µάθει να δίνει µόνο δανεικά, µόνο επιδόµατα και
αυτό είναι έγκληµα. 

Θα καταθέσω µελέτες από διεθνή πανεπιστήµια για τις ανεµο-
γεννήτριες. Έχω του Πλύµουθ. Και βγήκαν και τα ελληνικά
Hoaxes για να αποδοµήσουν το Πανεπιστήµιο του Χάρβαρντ, τα
υπαλληλάκια του Ζούκεµπεργκ ο οποίος παραδέχθηκε στις Ηνω-
µένες Πολιτείες επίσηµα ότι φίµωνε το διαδίκτυο µε τα εµβόλια
και κατέβαζε αναρτήσεις. Κανένας δεν διαµαρτυρήθηκε εδώ
µέσα. Πού ήσασταν κύριοι τότε που έβγαινε εδώ ο Πρωθυπουρ-
γός και έλεγε διάφορα για τα εµβόλια και τις υποχρεωτικότητες,
όταν βγαίνει ο Ζούκεµπεργκ και λέει ότι στο Facebook και στα
site κατέβαζα εγώ τις αναρτήσεις, γιατί µου το είχε πει ο Μπάιν-
τεν; Αυτό σηµαίνει φίµωση της δηµοκρατίας, φίµωση της ελεύ-
θερης φωνής. Αυτό κάνατε!

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Και τα ανθελληνικά Hoaxes έβαλαν µια φιλόλογο για να απο-

δοµήσει το Χάρβαρντ. Και έβγαλαν άρθρο ότι είναι fake news.
Δεν είναι fake news. Οι µελέτες είναι περίπου οκτακόσιες σελί-
δες, είναι βιβλίο. Θα τις καταθέσω όλες στα Πρακτικά της Βου-
λής, όταν µιλήσουµε για τις φωτιές.

Και θα σας πω το εξής πού φτάσατε την Ελλάδα, γιατί πραγ-
µατικά µε ενοχλεί. Και η Καλιφόρνια έχει κάνει µελέτες, όλα τα
πανεπιστήµια τα σοβαρά, οι οποίες όµως κρύβονται. Λένε ότι το
86% των στοιχείων που είναι αρνητικά για τις ανεµογεννήτριες
δεν παρουσιάζονται, γιατί κατεβαίνουν από τα site, κατεβαίνουν
από παντού. 

Τι φτιάξατε; Είµαι σίγουρος ότι ο κ. Καραµέρος θα ξέρει τη
λέξη. Είναι το thrifting. Το ξέρετε το thrifting; Ξέρει κανείς εδώ
µέσα; Θα σας πω εγώ. Τι κάνουν επικοινωνιακά στη Νέα Δηµο-
κρατία και τα µέσα ενηµέρωσης; Αλλάζουν το νόηµα των λέξεων.
Τίτλος γνωστής εφηµερίδας: «Σπάει ρεκόρ το thrifting στη Θεσ-
σαλονίκη και στην υπόλοιπη Ελλάδα». Ξέρετε τι είναι το thrifting
ρε παιδιά; Να πηγαίνει ο φτωχός Έλληνας να παίρνει από το πα-
νέρι µεταχειρισµένο ρούχο. Πηγαίνουν και παίρνουν µεταχειρι-
σµένα ρούχα γιατί δεν έχουν λεφτά, κύριε Υπουργέ. Thrifting
λέγεται. Πηγαίνουν οι φτωχοί Έλληνες και παίρνουν από το κα-
λάθι µεταχειρισµένα ρούχα. Και το κάνατε είδηση για να το πε-
ράσετε ως τρόπος ζωής. Όχι εσείς, τα µέσα που πληρώνετε
καλά. Για τις παραλίες κάνουν διαφήµιση. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΡΑΜΕΡΟΣ: Staycation!
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής

Λύσης): Έτσι είναι η τακτική τους.
Ο νους, λοιπόν, της Νέας Δηµοκρατίας είναι σε αυτές τις ει-

κονικές δηµοσκοπήσεις. Ζείτε και τις δηµοσκοπήσεις τώρα. Κοι-
τάξτε τι έγινε τώρα. Μέσα σε δύο µέρες σας φούσκωσαν, γιατί
πάει στη ΔΕΘ ο Πρωθυπουργός. Ποιον κοροϊδεύετε ρε παιδιά;
Εντάξει η MRB και ο κ. Μαύρος είναι σοβαρός άνθρωπος. Αλλά
τι έγινε τώρα; Έδειχναν ότι καταρρέει η Νέα Δηµοκρατία. Και
τώρα που θα πάει στη ΔΕΘ να τον φουσκώσουµε λίγο. Φουσκώ-
στε τον και άλλο να πάει στις εκλογές. Δεν πάει πουθενά έτσι η
Ελλάδα. Όταν λειτουργείς επικοινωνιακά και όχι για την κοινωνία,
έχεις χάσει τη σύνδεσή σου µε την κοινωνία. Έχεις χάσει τη σύν-
δεσή σου µε την Ελλάδα.

Και θα σας πω και κάτι τελευταίο. Τι να πας να κάνεις στην
ΔΕΘ; Εγώ ως Βελόπουλος, ως Βουλευτής δεν πήγα ποτέ από το
2007. Το θυµάται –εδώ είναι- ο Θάνος. Το 2007, 2008, 2009 δεν
πήγα ποτέ στη ΔΕΘ. Είναι µια οικονοµική, επιχειρηµατική έκθεση.

Τι δουλειά έχει ο κάθε πρόεδρος κόµµατος να περιδιαβαίνει και
να περιοδεύει, να δηµιουργεί προβλήµατα, να περνά η φάλαγγά
του; Ο Πρωθυπουργός το καταλαβαίνω. Πρέπει να πάει να µιλή-
σει, να τα πει και να φύγει. Αλλά οι υπόλοιποι πολιτικοί Αρχηγοί
τι δουλειά έχουν εκεί να κλείνει η πόλη; Περνάει ο Αρχηγός της
Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης, συνοδεία, συνοδευτικά, κλείνουν,
ανοίγουν οι δρόµοι, ταλαιπωρείται ο κόσµος. Για ποιον λόγο; 

Στην τελική τι κάνατε για τη Θεσσαλονίκη, ρε παιδιά; Ούτε ο
ΠΑΟΚ έχει γήπεδο ούτε ο Άρης ούτε ο Ηρακλής ούτε η περιφέ-
ρεια ούτε η Θράκη ούτε η Δράµα ούτε η Καλαµάτα ούτε η Κρήτη
ούτε κανείς. Δεν έχουµε ένα γήπεδο να κάνουµε τελικό κυπέλλου
για να το πω έτσι απλά. Σοβαρολογείτε τώρα; Κοροϊδεύετε τον
ελληνικό λαό!

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ολοκληρώστε, κύριε

Πρόεδρε.
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής

Λύσης): Κλείνω, κύριε Πρόεδρε, τα καλύτερα θα είναι τώρα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Έχετε ήδη υπερπεν-

ταπλασιάσει τον χρόνο.
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής

Λύσης): Ναι, ζητώ συγγνώµη, κύριε Πρόεδρε. 
Λοιπόν ακούστε, έχω µια ερώτηση στους καλούς συνάδελ-

φους. Τι έµαθα, κύριε Υπουργέ, -εσείς θα το ξέρετε αυτό- θα αλ-
λάξουµε, λέει, τις τηλεφωνικές εταιρείες στις γραµµές του
δηµοσίου όλες; 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΠΑΠΑΣΤΕΡΓΙΟΥ (Υπουργός Ψηφιακής Διακυ-
βέρνησης): Υπάρχει το «ΣΥΖΕΥΞΙΣ».

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής
Λύσης): Το «ΣΥΖΕΥΞΙΣ»; Εσείς τα ξέρετε αυτά, δεν τα ξέρω εγώ.
Εγώ είµαι στην ιστορία-αρχαιολογία. Εσείς είστε ψηφιακός.

Δηλαδή αυτό θα γίνει από το δηµόσιο ή µια εταιρεία θα το ανα-
λάβει;

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΠΑΠΑΣΤΕΡΓΙΟΥ (Υπουργός Ψηφιακής Διακυ-
βέρνησης): Ε, πώς να γίνει;

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής
Λύσης): Μπράβο, εταιρεία θα το αναλάβει. Μήπως αυτή η εται-
ρεία έχει σχέση µε το Μαξίµου;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Μην κάνετε διάλογο,
σας παρακαλώ.

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής
Λύσης): Όχι, τώρα ενοχληθήκατε, κύριε Μπούρα; Γιατί µαθαίνω
η εταιρεία που θα αναλάβει αυτή τη µεγάλη µπίζνα είναι εταιρεία
που µπαινοβγαίνει στο Μαξίµου και έχει σχέση µε κουµπαριές
εκεί µέσα. 

Εάν δεν γίνει κανονικός διαγωνισµός και αν δεν δούµε τα στοι-
χεία της αναθέσεως, γιατί είναι πολλά εκατοµµύρια ευρώ, είναι
ένα νέο σκάνδαλο της Νέας Δηµοκρατίας. Πάλι οι κουµπάροι,
πάλι οι κολλητοί θα τα πάρουν. Θα γίνει ανάθεση, ναι ή όχι; Εκα-
τοµµύρια ευρώ είναι η µπίζνα. Όπως έγινε µε τις ταυτότητες, 800
εκατοµµύρια ευρώ ανάθεση σε κολλητάρια. 

Τα λεφτά του ελληνικού λαού, κύριε Πρόεδρε, θα τα σέβεται
η Κυβέρνηση, θα τα σέβονται όλοι οι Έλληνες και οι Βουλευτές!

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Και εδώ, επειδή πιέζει ο Πρόεδρος, θα σας πω το εξής: κύριοι

συνάδελφοι, έχουµε σύγκρουση δύο κόσµων, ξεκάθαρα πράγ-
µατα, δύο διαφορετικών κόσµων. Ο ένας κόσµος, που κάποτε ο
Θάνος ήταν µαζί µας -τώρα είναι µε τον άλλο κόσµο- είναι ο κό-
σµος της ειρήνης, ο κόσµος του πολιτισµού, κύριε Θάνο. Τώρα
είστε µε τον κόσµο του πολέµου, η Νέα Δηµοκρατία, και της βαρ-
βαρότητος, της woke ατζέντας, του πολέµου. Εκεί είστε παρά
τις φωνασκίες µερικών ψιθύρων που ακούγονται στο «παρών»
και το «όχι». Αλλά αυτοί είναι οι δύο κόσµοι. 

Μάλιστα, αν δείτε στη Γερµανία τι έγινε, θα καταλάβετε τι
έγινε. Δεν θα καταλάβετε, αλλά θα καταλάβετε στο τέλος, στις
εκλογές. Τι έγινε; Οι πραγµατικοί αριστεροί της Γερµανίας είδαν
τι έγινε. Και τι είπαν; Αυτό που λέει η Ελληνική Λύση, δηλαδή όχι
στη λαθροµετανάστευση, κύριε Θάνο, και κυρίως όχι στη woke
ατζέντα, όχι στον πόλεµο µε την Ουκρανία και µεταφορά όπλων
από τη Γερµανία και από την Ευρώπη προς την Ουκρανία και όχι
κυρώσεις. Αυτό είπαν οι αριστεροί.
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(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Και εσείς οι δεξιοί, οι πάλαι ποτέ δεξιοί, λίγο ελαφροδεξιοί, ως

ολίγον ελαφρολαϊκά, τι έγινε; Γι’ αυτό και εκτοξεύτηκε, δυστυ-
χώς, το AfD, για πολλούς ακροδεξιό-ναζιστικό κόµµα, και εκτο-
ξεύτηκε η πραγµατική Αριστερά στη Γερµανία. Η πραγµατική
λέω, γιατί κάτι οικολόγοι, κάτι πράσινοι σοσιαλιστές, κάτι
βούρλα, αυτοί είναι στην άλλη πλευρά της ιστορίας, στη λάθος
πλευρά της ιστορίας.

Εδώ θα σας πω το εξής: αυτοί οι δύο κόσµοι έχουν έναν κοινό
παρονοµαστή, το καλό της κοινωνίας. Είµαστε ενάντια στη φτω-
χοποίηση. Είµαστε υπέρ των πολιτών και το κυριότερο είµαστε
µε τον πολιτισµό και την ειρήνη. Ειρήνη στην Ευρώπη και όχι στα
κελεύσµατα των Αµερικανών, που είναι εναντίον του ελληνικού
λαού.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Είµαστε η φωνή του Έλληνα. Σε κάθε γονέα, σε κάθε παιδί, σε

κάθε οικογένεια, σε κάθε γονιό λέµε για το παιδί του, σε κάθε
παιδί που έχει όνειρα για το µέλλον του, σε όλους αυτούς λέµε
ότι είµαστε µαζί τους, θα παλέψουµε για αυτούς και θα κερδί-
σουµε για αυτούς µαζί µε την Ελλάδα, µαζί µε τους Έλληνες! 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
(Όρθιοι οι Βουλευτές της Ελληνικής Λύσης χειροκροτούν

ζωηρά και παρατεταµένα)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Τον λόγο τώρα θα πά-

ρουν οι Κοινοβουλευτικοί Εκπρόσωποι. Για λόγους που µου εξη-
γήθηκαν θα δώσω πρώτα τον λόγο στον Κοινοβουλευτικό
Εκπρόσωπο του ΠΑΣΟΚ - Κινήµατος Αλλαγής, τον κ. Μάντζο. Στη
συνέχεια, ξεκινώντας από τα µικρότερα σε κοινοβουλευτική δύ-
ναµη κόµµατα, όποιος εκ των Κοινοβουλευτικών Εκπροσώπων
θέλει µπορεί να ζητήσει τον λόγο.

Κύριε Μάντζο, έχετε τον λόγο. 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΜΑΝΤΖΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, αισθανόµαστε και αισθάνοµαι

και εγώ προσωπικά βαριά την ευθύνη να απευθύνοµαι στην Ολο-
µέλεια του Σώµατος µια µέρα σαν και αυτή, 3η του Σεπτέµβρη,
µισό αιώνα µετά την ηµέρα που ο Ανδρέας Παπανδρέου και τα
ιδρυτικά µέλη του κινήµατός µας παρουσίασαν στον ελληνικό
λαό την ιδρυτική διακήρυξη του Πανελλήνιου Σοσιαλιστικού Κι-
νήµατος µε πρώτες λέξεις την αναφορά στην τραγωδία της Κύ-
πρου. Είναι ένα ριζοσπαστικό πολιτικό κείµενο επίκαιρο
διαχρονικά. 

Πενήντα χρόνια από τη δηµιουργία του κόµµατος, του κινήµα-
τος, που έµελλε να αλλάξει όχι µόνο την πολιτική ζωή του τόπου,
αλλά και τον τόπο τον ίδιο. Σήµερα τιµούµε το όραµα, τον αγώνα,
όλων εκείνων των µελών, ιδίως εκείνων που δεν γνωρίζουµε το
όνοµα, αλλά αναγνωρίζουµε τις ιδέες και τη συνέπεια, όλων των
ηγεσιών του κινήµατος σε µια αδιάλειπτη ιστορική συνέχεια. Τι-
µούµε µε συγκίνηση και ευγνωµοσύνη τον ανεπανάληπτο ηγέτη
Ανδρέα Παπανδρέου και τη µεγάλη απούσα της σηµερινής ηµέ-
ρας τη Φώφη Γεννηµατά µε αγάπη, συγκίνηση και βαθιά ευγνω-
µοσύνη. Όχι µε νοσταλγία, αλλά µε αποφασιστικότητα για
πράξεις, για δράση απέναντι στην αδικία και στις ανισότητες. 

Το ΠΑΣΟΚ είναι ο πολιτικός οργανισµός που τόλµησε και κα-
τάφερε να εκφράσει αυθεντικά το λαϊκό αίτηµα για κοινωνική δι-
καιοσύνη, για πραγµατική ισότητα, για εθνική υπερηφάνεια σε
συνέχεια των αγώνων για δηµοκρατία από τον Ανένδοτο, από το
Πολυτεχνείο, από κάθε πράξη αντίστασης απέναντι στον καθε-
στωτισµό. Είναι το κόµµα και ο οργανισµός που κατάφερε να
γκρεµίσει τα τείχη των αποκλεισµών, των περιθωρίων, το άγος
των πολιτικών διώξεων, να συµβάλει καταλυτικά ώστε η δηµο-
κρατία µας να θεραπεύσει τη µεταπολεµική της καχεξία, να
δώσει περιεχόµενο στον όρο «λαϊκή κυριαρχία» µε όρους συµ-
µετοχής στη δηµοκρατική διαδικασία, µε όρους λογοδοσίας. Να
διαµορφώσει µια εξωτερική πολιτική εθνικής ανεξαρτησίας µε
θεµέλιο το πραγµατικό εθνικό συµφέρον, τον αληθινό πατριωτι-
σµό. Να εγγυηθεί την κοινωνική απελευθέρωση µε την εγκατά-
λειψη των στερεοτύπων, των διακρίσεων, για µια κοινωνία
ανοικτή, πραγµατικά συµπεριληπτική που δεν θα αφήνει κανέναν
πίσω. 

Τα λάθη που έγιναν, οι παραλείψεις, οι αστοχίες, ακόµη και οι
συµπεριφορές εκείνες που πρόδωσαν και πλήγωσαν την εµπι-

στοσύνη των πολιτών µάς διδάσκουν πολλά, για να µην αφή-
σουµε να επαναληφθούν, για να µην αµαυρώσει κανείς ξανά τις
ιστορικές κατακτήσεις του λαού µας. 

Και όσο κι αν κάποιοι επιµένουν να διαβάζουν την ιστορία επι-
λεκτικά όχι, τα επιτεύγµατα του κινήµατος δεν ήταν προϊόν της
συγκυρίας, αλλά αποτύπωση των ιδεών του, εφαρµογή της πο-
λιτικής του πρότασης. Το ΠΑΣΟΚ ως πυρήνας της δηµοκρατικής
παράταξης σε αυτόν εδώ τον τόπο εγγυήθηκε την ενότητα και
τη συµφιλίωση ενός λαού διαιρεµένου. Εγγυήθηκε ότι κοινωνικά
αγαθά, όπως η υγεία, η παιδεία, η εργασία θα είναι προσβάσιµα
σε όλους τους πλέον αδύναµους. 

Στάθηκε µε τόλµη και αποφασιστικότητα απέναντι σε κάθε
εξωτερική απειλή. Αγωνίστηκε µεθοδικά, ώστε ένα κράτος από
την περιφέρεια της Ευρώπης να βρεθεί στο κέντρο των εξελί-
ξεων και των αποφάσεων, για να ανοίξει η αγκαλιά της ευρωπαϊ-
κής οικογένειας στην Κύπρο µας. Εργάστηκε για την πραγµατική
σύγκλιση της Ελλάδας µε το ευρωπαϊκό κεκτηµένο και µόνο,
απέναντι σε όλους, εγγυήθηκε την παραµονή της χώρας στον
σκληρό πυρήνα της Ευρώπης µε κόστος ανυπολόγιστο. 

Ταυτίστηκε µε την έννοια της µεταρρύθµισης, της πραγµατι-
κής µεταρρύθµισης, που είναι ωφέλιµη για όλους, για τους πολ-
λούς. Ταυτίστηκε µε έννοιες όπως η λογοδοσία, ο έλεγχος, η
διαφάνεια, η εξισορρόπηση της εξουσίας. Αγωνίστηκε απέναντι
στον λαϊκισµό, τα άκρα, την τοξικότητα. Αγωνίστηκε για όλα όσα
µας ενώνουν απέναντι σε όσους µας διχάζουν. Αγωνίστηκε και
αγωνίζεται για την πρόοδο, για τη δικαιοσύνη, για την αλλαγή,
έννοιες που µας εµπνέουν και θα µας εµπνέουν στο µέλλον. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, σε αυτό ακριβώς το πλαίσιο
αρχών και αξιών η λειτουργία του κράτους κατέχει κοµβική θέση.
Η χρηστή διοίκηση, ένα κράτος αρωγός του πολίτη, είναι στοι-
χεία δηµοκρατίας, θεµέλιο λαϊκής κυριαρχίας. Η ψηφιακή διακυ-
βέρνηση οφείλει να είναι εθνικός στόχος, που δεν θα ψηφιοποιεί
τη γραφειοκρατία, αλλά θα την περιορίζει. Μιλήσαµε για την κυ-
ρούµενη σύµβαση και στην επιτροπή και εδώ, στην Ολοµέλεια.
Ο ειδικός αγορητής µας, ο Ιλχάν Αχµέτ, ήταν αναλυτικός. 

Θετική ασφαλώς είναι η ανταλλαγή τεχνογνωσίας µε τους
αδελφούς µας Κυπρίους. Γενικώς η τεχνολογική διπλωµατία
είναι µια θετική εξέλιξη, αλλά εδώ θέλουµε ακόµα περισσότερα,
χρειαζόµαστε ακόµα περισσότερα για την αποδοτικότητα των
πρωτοβουλιών, για τις εγγυήσεις της ασφάλειας των δεδοµένων
προσωπικού χαρακτήρα, για κοινές δράσεις που δεν θα αναβαθ-
µίζουν µόνο την Κυπριακή Δηµοκρατία αλλά και την Ελληνική Δη-
µοκρατία που δεν έχει φτάσει στο επιθυµητό ακόµη επίπεδο.

Πρέπει να κάνουµε πολλά περισσότερα πάνω στον καµβά της
ψηφιακής διακυβέρνησης, όπως διαµορφώθηκε από την τελευ-
ταία κυβέρνηση ΠΑΣΟΚ του Γεωργίου Παπανδρέου. Δεν µπορεί
να γίνεται ανεκτό αυτός ο καµβάς να υποβιβάζεται σε ψηφιακό
µουσαµά που προστίθεται στο σπιράλ των χαµένων ευκαιριών,
που οδηγούν τελικά τη χώρα σε υποβάθµιση, µόνο πίσω από ένα
πέπλο επικοινωνίας, γιατί η Ελλάδα παραµένει ουραγός ακόµα
και σήµερα στην πρόσφατη κατάταξη του Δείκτη Ψηφιακής Οι-
κονοµίας και Κοινωνίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης µε ελλιπείς
συνδέσεις και υποδοµές συνδεσιµότητας, πράγµα που συνεπά-
γεται αργές και ακριβές υπηρεσίες διαδικτύου. Πληρώνουµε το
πιο αργό και πιο ακριβό ίντερνετ στην Ευρώπη. Υπολείπεται η
Ελλάδα ακόµη στις ψηφιακές δεξιότητες. Είναι µια νέα ανισότητα
αυτή που βαθαίνει το χάσµα πλουσίων και φτωχών. 

Επίσης, υπολείπεται η Ελλάδα στις ψηφιακές δηµόσιες υπη-
ρεσίες που, λόγω κακού σχεδιασµού και καθυστερήσεων, τεί-
νουν να δηµιουργήσουν µια νέα ψηφιακή γραφειοκρατία. Και οι
απευθείας αναθέσεις συνεχίζονται. Φαραωνικά έργα του Ταµείου
Ανάκαµψης και Ανθεκτικότητας δεν αντιµετωπίζουν καθηµερινές
ανάγκες της δηµόσιας διοίκησης και έχουν ανοίξει σοβαρά ζη-
τήµατα διαφάνειας και αδιαφάνειας που ερευνώνται από την Ευ-
ρωπαϊκή Επιτροπή. Όλα αυτά την ώρα που η στεγαστική κρίση
µαίνεται, την ώρα που το δηµόσιο σύστηµα υγείας βυθίζεται
κάτω από τον όγκο των προβληµάτων, των ελλείψεων, της υπο-
στελέχωσης. Όλα αυτά την ώρα που η ανθεκτικότητα της πατρί-
δας µας απέναντι στις φυσικές καταστροφές -όπως η λειψυδρία
και οι νέες µεγάλες προκλήσεις του µέλλοντος- εντείνεται και δο-
κιµάζεται. 
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Αυτά ισχύουν για τη Θεσσαλία –αλλά και για αλλού- µια πε-
ριοχή που επλήγη έναν χρόνο πριν από µια τεράστια φυσική κα-
ταστροφή και παραµένει έναν χρόνο τώρα χωρίς σχέδιο, χωρίς
προστασία, χωρίς θωράκιση, µε έναν Οργανισµό Διαχείρισης
Υδάτων που δεν διαχειρίζεται τα ύδατα µιας λίµνης και όλα κα-
ταλήγουν σε έναν κόλπο, µε φορείς µε αλληλοαντικρουόµενες
και αντίθετες αρµοδιότητες, χωρίς κεντρικό συντονισµό και
χωρίς αποτέλεσµα. Και όλα αυτά εις βάρος των πολιτών της
Θεσσαλίας και της Μαγνησίας. Όλα αυτά στην αρχή µιας σχολι-
κής περιόδου που το Υπουργείο Παιδείας δεν έχει ούτε καν µία
ψηφιακή πλατφόρµα σε λειτουργία που να εντοπίζει εγκαίρως τα
κενά των εκπαιδευτικών και να τα καλύπτει επίσης εγκαίρως. Ο
Πρωθυπουργός δεν βρήκε µία λέξη να πει για αυτή την ψηφιακή
πλατφόρµα στις πρόσφατες εξαγγελίες του για το σχολείο.

Για εµάς, κύριε Πρόεδρε, η δίκαιη ψηφιακή µετάβαση δεν είναι
επιχειρηµατικός στόχος, είναι µέσο για την ενδυνάµωση της δη-
µοκρατίας µας και της συµµετοχής των πολιτών και της λογοδο-
σίας, µέσα από τα ανοικτά δεδοµένα, τη µείωση του κόστους
ζωής. Σε αυτό ακριβώς κατατείνει το σχέδιο για την Ελλάδα του
ΠΑΣΟΚ - Κινήµατος Αλλαγής, στο να φέρει ακριβώς την ψηφιακή
κοινωνία στο προσκήνιο µε µεταρρυθµίσεις πραγµατικές και
ωφέλιµες, µε όρους πραγµατικής προόδου και ανοικτής και διαρ-
κούς διαβούλευσης. Αυτές είναι έννοιες που µας εµπνέουν και
µας οδηγούν στο σήµερα και στο αύριο. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ - Κινήµατος

Αλλαγής)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστούµε τον κ.

Μάντζο.
Τον λόγο τώρα έχει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος της Κοι-

νοβουλευτικής Οµάδας των Σπαρτιατών, ο κ. Πέτρος Δηµητριά-
δης. 

Ορίστε, κύριε Δηµητριάδη, έχετε τον λόγο.
ΠΕΤΡΟΣ ΔΗΜΗΤΡΙΑΔΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υφυπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι Βουλευτές,

πριν από δυόµισι µήνες από το ίδιο Βήµα είχα ακούσει τον κ. Κι-
κίλια να µας διαβεβαιώνει πως είµαστε για ένα ακόµα καλοκαίρι
πανέτοιµοι και πως έχουµε καταστρώσει σχέδιο επιχειρησιακό
για την κατάσβεση των πυρκαγιών. Τότε, λοιπόν, είχα εκφράσει
την ανησυχία µου κατά πόσον είµαστε έτοιµοι και φοβήθηκα
µήπως τυχόν ζήσουµε πάλι νέες καταστροφικές πυρκαγιές. Δυ-
στυχώς, επιβεβαιώθηκα. 

Τον Αύγουστο έγινε η καταστροφική πυρκαγιά στην ανατολική
Αττική και µάλιστα το µέτωπο επεκτάθηκε σε ένα εύρος τριάντα
πέντε χιλιοµέτρων, φτάνοντας έντεκα χιλιόµετρα από το κέντρο,
έφτασε δηλαδή µέχρι το Χαλάνδρι. Εδώ, επίσης, να πω πως πέρα
από την Αττική, που φυσικά τράβηξε όλα τα φώτα της δηµοσιό-
τητας, είχαµε φέτος πολλές καταστροφικές πυρκαγιές στην ανα-
τολική Μακεδονία, για τις οποίες, δυστυχώς, δεν άκουσα τίποτα
από πολλά µέσα µαζικής ενηµέρωσης, αλλά και από πάρα πολ-
λούς αρµοδίους. 

Ξεκινάω από τον Όρβηλο, ένα όρος που βρίσκεται στα Ελλη-
νοβουλγαρικά σύνορα, το οποίο καιγόταν, µε διακοπές, επί εί-
κοσι εννέα µέρες. Και, µάλιστα, ο δήµαρχος Σιντικής, ο κ.
Τάτσιος, που βρισκόταν στην περιοχή είχε εκφράσει τη διαµαρ-
τυρία του, λέγοντας πως επί πέντε-έξι µέρες δεν πετούσαν στην
περιοχή εναέρια µέσα. Μάλιστα, έφθασαν στο σηµείο οι κάτοικοι
στο Άγκιστρο, ένα χωριό του Νοµού Σερρών, να κάνουν διαµαρ-
τυρία επειδή ακριβώς δεν υπήρχαν εναέρια µέσα στην περιοχή.
Κάηκε επίσης το όρος Μενοίκιο στις Σέρρες, το όρος Φαλακρό
στη Δράµα, αλλά και πρόσφατα το Παγγαίο µεταξύ Καβάλας και
Δράµας. Και µάλιστα εκεί εάν δεν έβρεχε, ίσως ακόµη και σή-
µερα να είχαµε εστίες φωτιάς. Φτάσαµε, λοιπόν, στο σηµείο να
ελπίζουµε να βρέξει ή να φτάσει η φωτιά στη θάλασσα για να κα-
τασβηστεί, για να σβήσει. Αυτό, όµως, δεν θεωρείται αποτελε-
σµατική πολιτική κατάσβεσης και πρόληψης. 

Ακούστηκαν πάρα πολλές δικαιολογίες. Είπαν πάλι για την κλι-
µατική αλλαγή, για τα καιρικά φαινόµενα, για τους ανέµους. Μά-
λιστα, υπήρξε και ένας αρθρογράφος σε ένα φιλοκυβερνητικό
µέσο που µας είπε ότι φταίνε για τις πυρκαγιές οι αρχαίοι Ρω-
µαίοι γιατί, λέει, στην αρχαιότητα φυτεύαν δάση, φυτεύουν, λέει,

πεύκα. Άρα, οι Ρωµαίοι φταίνε. Δεν φταίνε οι σηµερινοί. Φταίνε
οι Ρωµαίοι πριν από δυο χιλιάδες χρόνια. 

Δικαιολογίες υπάρχουν πολλές. Τι γίνεται όµως στην πράξη;
Στην πράξη, δυστυχώς, δεν έχουµε συντονισµό και πρόληψη των
πυρκαγιών, οι οποίες κανονικά θα έπρεπε να ξεκινάνε από τις δα-
σικές υπηρεσίες, από τα δασαρχεία. Σε όλες τις προηγµένες
χώρες οι δασικές υπηρεσίες έχουν την ευθύνη συντονισµού,
πρόληψης και κατάσβεσης των πυρκαγιών και όχι η Πυροσβε-
στική Υπηρεσία και η Γενική Γραµµατεία Περιβάλλοντος. Δυστυ-
χώς, εδώ γίνεται το αντίθετο, µε αποτέλεσµα να µου λένε
κάτοικοι της ανατολικής Αττικής πως όταν ήρθαν οι πυροσβέ-
στες από άλλες περιοχές -οι οποίοι είχαν την πρόθεση να σβή-
σουν τις πυρκαγιές- δεν µπορούσαν να βρουν τον δρόµο διότι
δεν γνώριζαν, δεν είχαν χαρτογραφήσει, τους δασικούς δρόµους
και τα δάση, µε αποτέλεσµα να µην ξέρουν πού να πάνε.

Αυτό, λοιπόν, είναι πάρα πολύ σοβαρό πρόβληµα. Όταν, λοι-
πόν, εµείς έχουµε αποψιλώσει τα δασαρχεία από αρµοδιότητες,
όταν έχουµε υποστελέχωση των δασαρχείων, υποστελέχωση της
Πυροσβεστικής Υπηρεσίας, όταν έχουµε ακόµα και σήµερα ενα-
έρια µέσα, τα Καναντέρ, της δεκαετίας του ’70, πώς περιµένουµε
να σβήσουν οι πυρκαγιές; Ας λύσουµε πρώτα αυτά εδώ, ας
προσλάβουµε επιτέλους µόνιµο προσωπικό στην Πυροσβεστική
Υπηρεσία για να µην βασιζόµαστε συνέχεια στους εποχικούς. Εί-
χαµε µάλιστα και έναν θάνατο εποχικού πυροσβέστη πρόσφατα
από υπερκόπωση. Κάποια στιγµή θα πρέπει να τα δούµε αυτά
ζητήµατα και να σταµατήσουµε να ψάχνουµε δικαιολογίες. Το
χειρότερο είναι ότι βρίσκουµε δικαιολογίες και δεν αντιµετωπί-
ζουµε το πρόβληµα στη βάση του, στη ρίζα του. Αυτά ήθελα να
πω για τις πυρκαγιές.

Να πω, επίσης, πως έχουµε και την οικολογική καταστροφή
στον Παγασητικό, όπου, δυστυχώς, η µία υπηρεσία επιρρίπτει
ευθύνες στην άλλη, και κανένας δεν αναλαµβάνει την ευθύνη.
Έχουµε ένα γαϊτανάκι ευθυνών. Ο Δήµαρχος Βόλου κατηγορεί
την περιφέρεια. Η περιφέρεια κατηγορεί τα Υπουργεία. Και πάει
λέγοντας. Και ακόµα και σήµερα δεν έχουµε καταλήξει στο πού
οφείλεται αυτή η καταστροφή. Έχουµε ανασύρει διακόσιους
εβδοµήντα τόνους νεκρών ψαριών, έχει υποστεί ο Παγασητικός
µια πρωτοφανή οικολογική καταστροφή, ο Βόλος έχει υποστεί
µια πρωτοφανή οικονοµική καταστροφή και ακόµα και σήµερα
δεν γνωρίζουµε τι το προκάλεσε. Αυτό είναι πάρα πολύ σηµαν-
τικό.

Και µιας και αναφέρθηκα στην Θεσσαλία, να πω πως πρό-
σφατα πήγε ο Πρωθυπουργός στη Φαρκαδόνα και εξήγγειλε
µέτρα στήριξης ύψους 3 δισεκατοµµυρίων. Όταν το φθινόπωρο
είχε έρθει προς ψήφιση το τότε σχέδιο ανασυγκρότησης της
Θεσσαλίας, όλοι οι Βουλευτές της Αντιπολίτευσης είχαµε επιση-
µάνει πως είναι ελλιπές και αποσπασµατικό και πως θα χρει-
αστούν τουλάχιστον 2,5 µε 3 δισεκατοµµύρια -αυτό το είπαµε
πέρυσι το φθινόπωρο- για την ανασυγκρότηση της περιοχής.
Τότε, λοιπόν, µας είχαν πει λαϊκιστές. Σήµερα δικαιωνόµαστε
όµως. Και µάλιστα θεωρώ απαράδεκτο ένα έτος µετά, εν έτει
2024, ακόµα και σήµερα στον Βλοχό και στη Φαρκαδόνα να
υπάρχουν άνθρωποι που να µην έχουν σπίτι, να µην έχουν θέρ-
µανση και να ζουν σε κοντέινερ και σε σκηνές. Είναι πραγµατικά
απαράδεκτο. 

Επίσης, θέλω να πω το εξής. Ακούω συνεχώς θριαµβολογίες
περί οικονοµικής ανάπτυξης και ευηµερίας από την Κυβέρνηση.
Εδώ, λοιπόν, έχω δηµοσιεύµατα της εφηµερίδας «ΔΗΜΟΚΡΑ-
ΤΙΑ» που αναφέρονται στα στοιχεία της EUROSTAT, τα οποία
αποδεικνύουν το αντίθετο και είναι ένα ράπισµα προς την Κυβέρ-
νηση. Αναφέρουν, λοιπόν, ότι η Ελλάδα βρίσκεται, σύµφωνα µε
την EUROSTAT, στον πάτο της Ευρωπαϊκής Ένωσης για τη βιώ-
σιµη ανάπτυξη. Πήραµε κάτω από τη βάση στην εξάλειψη της
φτώχειας και την αξιοπρεπή εργασία. Μάλιστα, εδώ να πω πως
το πραγµατικό κατά κεφαλήν εισόδηµα στην Ελλάδα ανέρχεται
κατά µέσο όρο στα 18.690 ευρώ ετησίως, έναντι 29.030 του
µέσου της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Επίσης, η Ελλάδα έχει υπερτρι-
πλάσια ποσοστά ανερχόµενης ανεργίας από τον µέσο όρο της
Ευρωπαϊκής Ένωσης, µε ποσοστό 7,7%, ενώ η Ευρωπαϊκή
Ένωση έχει 2,4%. Μάλιστα, εδώ να πω ότι το µέλλον προβλέπε-
ται ακόµα πιο δυσοίωνο, καθώς η χώρα µας έχει αισθητά υψη-
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λότερο ποσοστό νέων που βρίσκονται εκτός εκπαίδευσης και
εκτός εργασίας µε 15,3%, έναντι 11,3 του ευρωπαϊκού µέσου
όρου. 

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Η’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΒΙΛΙΑΡΔΟΣ)

Αυτό λοιπόν τα στοιχεία µας δείχνουν ότι δεν υπάρχει καµµία
ευηµερία. Μετά λοιπόν να µην απορούµε που οι νέοι µας φεύ-
γουν στο εξωτερικό και δεν κάθονται εδώ πέρα. Και µην απο-
ρούµε για το φαινόµενο brain train και για το ότι δεν έχουµε
υποδοµές και για το ότι δεν έχουµε τίποτα βιώσιµο στην Ελλάδα
και για το ότι δεν υπάρχει µέλλον για τους νέους.

Βεβαίως θα ήθελα να πω και άλλα, αλλά θα µιλήσω λίγο για τη
Θεσσαλονίκη. Ξέρετε εµείς οι Θεσσαλονικείς -εγώ είµαι Θεσσα-
λονικιός- έχουµε το θλιβερό προνόµιο κάθε Σεπτέµβριο να
ακούµε πρώτοι τις µεγάλες υποσχέσεις των κυβερνήσεων και
του εκάστοτε πρωθυπουργού, οι οποίες υποσχέσεις τελικά στην
πράξη διαψεύδονται. Εδώ, µάλιστα, να πω πως ακόµα και σή-
µερα δεν έχει ολοκληρωθεί το µετρό της Θεσσαλονίκης. Ήταν
να το ολοκληρώσουν τον Νοέµβριο και τώρα διάβασα πάλι ότι
θα ολοκληρωθεί τον Μάρτιο του 2025. 

Επίσης, έχουµε και ένα άλλο ζήτηµα. Έχει διαφηµιστεί ένα
έργο, το flyover, µια υπερυψωµένη οδική αρτηρία στον περιφε-
ρειακό. Εδώ µάλιστα θα ήθελα να πω σε όσους Υπουργούς, πο-
λιτευτές και Βουλευτές της Νέας Δηµοκρατίας πάνε στη
Θεσσαλονίκη να πάµε µαζί στον περιφερειακό την ώρα αιχµής. 

Ξέρετε τι γίνεται; Λόγω των έργων έχει κλείσει ο περιφερει-
ακός σε ορισµένα σηµεία, έχει µείνει µόνο µία λωρίδα, µε απο-
τέλεσµα να γίνεται κυκλοφοριακή συµφόρηση. Τη µεγάλη
ταλαιπωρία που τραβάνε οι Θεσσαλονικείς δεν τη φαντάζεστε.
Εγώ που ζω στην Πυλαία, όταν βγαίνω στην περιφερειακή οδό,
γίνεται χαµός. Αυτό θα το ρυθµίσουµε; Το θέµα δεν είναι µόνο
να κάνουµε ένα έργο, αλλά να µην διαταράσσει την οµαλή κυ-
κλοφορία στον περιφερειακό, που είναι ο σηµαντικός οδικός κόµ-
βος των πολιτών. 

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Γ’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ)

Μάλιστα, ακόµα και οι υγειονοµικοί έχουν πει ότι πολλές
φορές πολλά ασθενοφόρα που περνούν από τον περιφερειακό
έχουν πρόβληµα, καθυστερούν να φτάσουν στα νοσοκοµεία.
Αυτό είναι πάρα πολύ σοβαρό. 

Εδώ θέλω να πω το εξής. Όταν κυβερνάµε µια χώρα, πρέπει
να αντιµετωπίζουµε την καθηµερινότητα. Η καθηµερινότητά για
µας είναι αµείλικτη, είναι δυσβάστακτη. Πάρα πολλοί Έλληνες
πολίτες υποφέρουν. Ας µην επαναπαυόµαστε στα ποσοστά, ας
µην βρίσκουµε δικαιολογίες, αλλά θα πρέπει επιτέλους να δου-
λέψει η Κυβέρνηση προς όφελος των πολιτών, πράγµα το οποίο
δεν το βλέπουµε. 

Αντιθέτως, βλέπουµε δυστυχώς µία Ελλάδα να φτωχοποιείται
συνεχώς, µια Ελλάδα που να υποβαθµίζεται το περιβάλλον της
και κυρίως να καταστρέφεται ο δασικός της πλούτος και να υφί-
σταται µεγάλες οικολογικές καταστροφές. Επίσης, βλέπουµε µια
Ελλάδα η οποία δεν βοηθά τους νέους Έλληνες και τις Ελληνί-
δες να µείνουν στον τόπο τους και να µην φεύγουν στο εξωτε-
ρικό. Ας επικεντρωθούµε σε αυτά. 

Ευχαριστώ πάρα πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Και εγώ σας ευχαρι-

στώ. 
Τον λόγο τώρα έχει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του ΣΥ-

ΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία, ο κ. Γιάννης Σαρακιώτης. 
Κύριε Σαρακιώτη, έχετε τον λόγο. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΑΚΙΩΤΗΣ: Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Δεν µπορώ να µην ξεκινήσω τη σηµερινή µου τοποθέτηση σχο-

λιάζοντας τα όσα είπε στο τελευταίο Υπουργικό Συµβούλιο ο
Πρωθυπουργός, ο κ. Μητσοτάκης. Και αναφέροµαι στη φράση
«θα πολεµήσουµε τους µύθους της ακρίβειας µε περισσότερη
δουλειά».

Είναι πραγµατικά εκπληκτικό το ότι ο Έλληνας Πρωθυπουρ-
γός την καθηµερινότητα των πολιτών, δηλαδή την καθηµερινό-
τητα της ακρίβειας, την καθηµερινότητα της αισχροκέρδειας, τη
χαρακτηρίζει «µύθο». Είτε δεν έχει καµία επαφή µε την πραγµα-
τικότητα, είτε δεν µπορεί να αντιληφθεί τι συµβαίνει τα τελευταία

χρόνια στις επιχειρήσεις, τα νοικοκυριά, την ελληνική κοινωνία,
είτε το µεγαλύτερο θέµα των τελευταίων ετών προσπαθεί και
πάλι να το αντιµετωπίσει µε επικοινωνιακό τρόπο. Είτε το ένα
συµβαίνει είτε το άλλο, είτε χρησιµοποιεί την επικοινωνία και γι’
αυτό το µείζον ζήτηµα είτε δεν έχει καµµία αντίληψη, και τα δύο
σίγουρα δεν µπορούν να οδηγήσουν σε λύσεις των προβληµά-
των της πατρίδας µας, της κοινωνίας. 

Προφανώς, για να µιλάει για µύθους, µάλλον θα είναι µύθος
ότι αυξήθηκαν πριν από κάποιες ηµέρες πάνω από οκτακόσια
φάρµακα ευρείας χρήσης. Προφανώς, δεν ήταν απόφαση του κ.
Γεωργιάδη, δεν ήταν απόφαση της Κυβέρνησης του κ. Μητσο-
τάκη. Μάλλον ο Αίσωπος το νοµοθέτησε, όχι η Νέα Δηµοκρατία. 

Μάλλον είναι µύθος το γεγονός ότι η συντριπτική πλειοψηφία
της µεσαίας τάξης, των αυτοαπασχολούµενων, των µικροµε-
σαίων επιχειρηµατιών, το καλοκαίρι µε το που έλαβαν τα εκκα-
θαριστικά της εφορίας έτριβαν τα µάτια τους εξαιτίας της
νοµοθέτησης του περασµένου Δεκεµβρίου από τον κ. Χατζηδάκη
του τεκµαρτού. 

Θα πρέπει να µας απαντήσουν τα στελέχη της Νέας Δηµοκρα-
τίας αν θεωρούν φυσιολογικό βάσει του νοµοσχεδίου ένα µικρό
καφενείο σε ένα µικρό ορεινό χωριό να καταβάλλει για φόρο
3.000 ή 3.500 ευρώ όταν κάνει καθηµερινά τζίρο 15 ευρώ, 20
ευρώ και 30 ευρώ. 

Είδα ένα περίπτερο -και δεν το πίστευα- σε χωριό να πρέπει
να καταβάλει 4.200 ευρώ για φόρο. Αν και αυτό είναι µύθος, γιατί
οι πολίτες σίγουρα δεν ζουν τον µύθο τους στην Ελλάδα µε αυτά
που είδαν και στα εκκαθαριστικά τους εξαιτίας της φορολόγησης
του κ. Χατζηδάκη και της πρωτοβουλίας. 

Θα πρέπει ο κ. Μητσοτάκης να µας πει αν είναι µύθος και η
νέα αύξηση στον καφέ. Είχαµε αύξηση στις αρχές του έτους,
τώρα έχουµε καινούργια αύξηση. Δεν παρακολούθησα τα social
media του Πρωθυπουργού για να δω αν έκανε µια καινούργια
ανάρτηση για τη νέα αύξηση που έφερε ο ίδιος και η Κυβέρνησή
του αντίστοιχη µε αυτήν που έπινε τον εσπρέσο του σε καφετέ-
ρια του Κολωνακίου, αν δεν κάνω λάθος, το 2017 ή το 2018. Θα
τα παρακολουθήσω, εκτός αν τα έχει δει ο κ. Πλεύρης ως Κοινο-
βουλευτικός και εν συνεχεία µας καταθέσει στα Πρακτικά την
ανάρτηση που παραλείψαµε να δούµε. 

Το µόνο βέβαιο είναι ότι δεν είναι µύθος, καθώς προκύπτει από
επίσηµες έρευνες οικονοµικών ινστιτούτων ότι η χώρα µας πλέον
έχει το χαµηλότερο ηµεροµίσθιο στην Ευρωπαϊκή Ένωση, το χα-
µηλότερο µεροκάµατο. 

Κυρίες και κύριοι της Νέας Δηµοκρατίας, καταφέρατε να ξε-
περάσετε τη Βουλγαρία και σε αυτόν τον τοµέα! 

Παρατηρείται επίσης το εξής τροµερό. Δεν θα το χαρακτήριζε
κάποιος «τροµερό», αν παρακολουθούσε όλη την πορεία της Κυ-
βέρνησης και τη νοµοθέτησή της στα θέµατα τα εργασιακά, αλλά
αποτυπώνεται πλέον και σε αριθµούς. 

Μετά το ξέσπασµα της πανδηµίας, είχαµε µια αύξηση του
µέσου χρόνου εργασίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση κατά 3%. Στη
χώρα µας η αύξηση ήταν τριπλάσια, έφτασε το 9%. Και δεν µπο-
ρούµε από αυτά τα νούµερα να βγάζουµε εκτός τη σκληρή πραγ-
µατικότητα και το αποτέλεσµα των νοµοθετηµάτων του κ.
Μητσοτάκη. 

Η σκληρή πραγµατικότητα είναι η τεράστια αύξηση στα εργα-
τικά ατυχήµατα, η τεράστια αύξηση στα θανατηφόρα εργατικά
ατυχήµατα, ο θάνατος του πυροσβέστη πριν από κάποιες µέρες
εξαιτίας της υπερεργασίας. Αυτή δυστυχώς είναι η πραγµατικό-
τητα που βιώνουν σήµερα οι Έλληνες πολίτες. 

Όταν επισκέφθηκε τη Θεσσαλία, τον συνόδευε για την προ-
στασία του ολόκληρη η δύναµη της Αστυνοµίας στη Θεσσαλία,
τη Στερεά Ελλάδα και τα περίχωρα, γιατί ο λαοπρόβλητος ηγέ-
της ήθελε όλη αυτή την παρουσία της Αστυνοµίας. 

Δεν µπορώ να το αντιληφθώ. Δεν ήθελε να του σφίξουν το χέρι
οι πληµµυροπαθείς για το ότι αποκατέστησε τόσο γρήγορα τα
προβλήµατα που δηµιουργήθηκαν από την περσινή κακοκαιρία;
Δεν µπορώ να το αντιληφθώ γιατί έπρεπε να απασχοληθεί τέ-
τοιος µεγάλος αριθµός αστυνοµικών για να προστατεύσουν τον
Έλληνα Πρωθυπουργό από τις επευφηµίες των πολιτών της
Θεσσαλίας. 

Μια και ήταν στη Θεσσαλία, δεν µπορούµε να παραλείψουµε
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αυτά που περνάει ο πρωτογενής τοµέας τα τελευταία χρόνια, οι
αγρότες, οι κτηνοτρόφοι, καθώς για πρώτη φορά στην Ευρω-
παϊκή Ένωση ο Οργανισµός Πληρωµών -αναφέροµαι στον ΟΠΕ-
ΚΕΠΕ- βρίσκεται υπό εποπτεία. Σε καµµία χώρα της Ευρωπαϊκής
Ένωσης όλα αυτά τα χρόνια δεν έχει συµβεί κάτι αντίστοιχο.
Προφανώς, είναι η σύγκλιση µε την Ευρωπαϊκή Ένωση που θα
επιτύγχανε ο κ. Μητσοτάκης. Την πέτυχε µε το να είµαστε ο απο-
διοποµπαίος τράγος και σε αυτόν τον τοµέα. 

Έχουν προηγηθεί σειρά τοµέων, η εξαήµερη εργασία, οι υπο-
κλοπές. Αλλά φροντίσατε και σε αυτόν τον τοµέα, στον πρωτο-
γενή τοµέα, να κατέχουµε τα πρωτεία και για πρώτη φορά ο
ΟΠΕΚΕΠΕ να ελέγχεται για τις παράνοµες πληρωµές που είχαν
γίνει το 2020, το 2021 και το 2022. Ω του θαύµατος, για πρώτη
φορά παράνοµες πληρωµές έγιναν επί της Κυβέρνησης της
Νέας Δηµοκρατίας!

Βεβαίως, σχετικά µε το θέµα των µύθων της ακρίβειας, αν ο κ.
Μητσοτάκης συναναστρέφεται µόνο µε τους τραπεζίτες ή µόνο
µε τους Υπουργούς, µπορώ να αντιληφθώ γιατί προέβη σε αυτόν
τον χαρακτηρισµό. Γιατί πράγµατι σ’ αυτές τις κατηγορίες η Κυ-
βέρνηση έχει δράσει και βλέπουµε τα αποτελέσµατα. 

Ποια είναι αυτά; Νοµοθέτησε η Νέα Δηµοκρατία για αύξηση
κατά 46% των αµοιβών των µισθών των εξωκοινοβουλευτικών
Υπουργών. Είδαµε τις προηγούµενες ηµέρες ότι είχαµε αύξηση
στα κορυφαία τραπεζικά στελέχη. Ενώ οι αµοιβές τους κυµαίνον-
ταν γύρω στις 300.000 ευρώ, πλέον θα αµείβονται µε ένα έως
ενάµιση εκατοµµύρια ευρώ. Άρα αφού αυτός είναι ο κύκλος,
αυτοί είναι οι άνθρωποι µε τους οποίους συναναστρέφεται ο κ.
Μητσοτάκης, µπορώ να αντιληφθώ τον χαρακτηρισµό για «µύ-
θους της ακρίβειας». 

Κλείνοντας, κύριε Υπουργέ, γνωρίζετε πολύ καλά τα θέµατα
τα οποία έχουν προκύψει µε την κτηµατογράφηση σε πολλές πε-
ριοχές της χώρας µας. Είναι ενδεικτικό το γεγονός ότι στις 30
Ιουνίου στη Φθιώτιδα, στην Ευρυτανία, έκλεισε το σύστηµα υπο-
βολής εκπρόθεσµων δηλώσεων για το ελληνικό Κτηµατολόγιο,
γεγονός το οποίο έχει προκαλέσει σειρά αντιδράσεων, όχι µόνο
από τους κλάδους οι οποίοι ασχολούνται -µηχανικούς, δικηγό-
ρους κ.λπ.,- µε την επίλυση αυτών των ζητηµάτων, αλλά και απ’
όλους τους δηµάρχους της περιοχής, ακόµη και από στελέχη
του κόµµατός σας. 

Είναι ένα ζήτηµα στο οποίο είχατε αφήσει υπόνοιες για την πα-
ράταση µέχρι 30 Νοεµβρίου. Υπήρχαν δηλώσεις και του αρµό-
διου Υπουργού. Γι’ αυτό και θεώρησαν όλοι οι εµπλεκόµενοι ότι
θα δοθεί παράταση µέχρι τις 30 Νοεµβρίου. Και ξαφνικά στις 30
Ιουνίου σταµάτησε αυτή η διαδικασία. 

Είναι κάτι το οποίο πρέπει να το δείτε και να το διορθώσετε,
καθώς έχει να κάνει µε την περιουσία των πολιτών και θα προ-
χωρήσετε σε µια νέα επιβάρυνση εφ’ όσον δεν δοθεί παράταση
και δεν προχωρήσουµε σε αυτές τις διαδικασίες τακτοποίησης. 

Και µιας και δεν δίνετε παράταση, όπως απαντάτε σε ερωτή-
σεις και αναφορές που έχουµε καταθέσει, πείτε µας ενδεικτικά,
αν µη τι άλλο, ποιο είναι το ποσοστό της κτηµατογράφησης στη
Φθιώτιδα και στην Ευρυτανία και είστε τόσο αδιάλλακτος στο να
δοθεί αυτή η παράταση. 

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική

Συµµαχία)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κι εγώ σας ευχαρι-

στώ.
Θα δώσω τώρα τον λόγο στον Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο

της Νέας Δηµοκρατίας κ. Πλεύρη. 
Ορίστε, κύριε Πλεύρη, έχετε τον λόγο.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΛΕΥΡΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, κυρίες συνάδελφοι,

µετά τις διακοπές του Αυγούστου και το άνοιγµα της Βουλής,
θέλω να ευχηθώ καλή αρχή στις αλλαγές που έγιναν στην Κοι-
νοβουλευτική Οµάδα του ΣΥΡΙΖΑ µε τους νέους Κοινοβουλευτι-
κούς Εκπροσώπους. Διαβάζω -φαντάζοµαι ότι σε λίγη ώρα θα
επιβεβαιωθεί κιόλας, καθώς ήδη έχει δοθεί στη δηµοσιότητα και
η επιστολή του νέου Προέδρου της Κοινοβουλευτικής σας Οµά-
δας, του κ. Παππά- ότι επανεντάσσεται στην Κοινοβουλευτική
σας Οµάδα και ο κ. Πολάκης. Δεν ξέρω αν το διαβάσατε, αν
έχετε ενηµερωθεί. Περίµενα ότι εδώ πέρα ο Κοινοβουλευτικός

Εκπρόσωπος του ΣΥΡΙΖΑ θα µας ενηµέρωνε. Είναι η επιστολή η
οποία έχει δοθεί, πράγµα το οποίο δείχνει µε πλήρη σαφήνεια
ότι ήταν πάντοτε προσχηµατική η φερόµενη διαγραφή η οποία
έγινε -µπορούµε να λέµε «φερόµενη διαγραφή»- και πώς ο κ.
Κασσελάκης αυτή τη στιγµή ζυγίζοντας τα πράγµατα µέσα στο
εσωτερικό του ΣΥΡΙΖΑ και µετά τη δήλωση του κ. Πολάκη ότι
θέλει εµµέσως πλην σαφώς να διεκδικήσει την ηγεσία, αυτοµά-
τως µπαίνει στις ισορροπίες και τον επαναφέρει στην Κοινοβου-
λευτική Οµάδα.

Συνεπώς αποδέχεστε όλη τη συµπεριφορά του κ. Πολάκη που
τον είχε οδηγήσει εκτός Κοινοβουλευτικής Οµάδας. Με βεβαι-
ότητα τώρα µπορούµε να πούµε, λοιπόν, ότι µετά τη σηπτική δε-
ξαµενή έχουµε και τον άνθρωπο ο οποίος µπορεί να βρεθεί σε
αυτή τη σηπτική δεξαµενή στις Σπέτσες και πλέον ο ΣΥΡΙΖΑ απο-
κτά και πάλι το ύφος το οποίο του αρµόζει. 

Εδώ πέρα ήρθαµε, ανοίγοντας η Βουλή, να συζητήσουµε για
ένα µνηµόνιο το οποίο περιµέναµε ότι επί της αρχής θα το στή-
ριζαν όλα τα κόµµατα και ειδικά τα κόµµατα τα οποία αρέσκονται
να λένε πολλές φορές για τις στενές σχέσεις που έχει η Ελλάδα
µε την Κύπρο. Μάλιστα, όπως ειπώθηκε κιόλας από κάποια κόµ-
µατα ότι η Κύπρος είναι Ελλάδα, θα έπρεπε οποιοδήποτε µνηµό-
νιο έρχεται που έχει αναφορά στην Ελλάδα και την Κύπρο, χωρίς
κανένα άλλο να ψηφίζεται, να στηρίζεται, γιατί ακριβώς αυτό το
µνηµόνιο δείχνει τη στενή σχέση του Ελληνισµού που υπάρχει
Ελλάδος και Κύπρου.

Σε όλο αυτό το πλαίσιο, λοιπόν, είναι υποκριτικές οι τάσεις που
ψάχνουν να βρουν µια γενικότερη κριτική που µπορεί να υπάρχει
σε θέµατα ηλεκτρονικής διακυβέρνησης και να µη στηρίζουν ένα
µνηµόνιο που το θέλουν και οι κυβερνήσεις και οι λαοί αυτών των
δύο χωρών. Και οπωσδήποτε, επειδή έγινε µια ευρύτερη κου-
βέντα, η Ελλάδα διαχρονικά στηρίζει την Κύπρο, βρίσκεται δίπλα
στην Κύπρο και θα βρεθεί δίπλα πάντοτε και όποτε χρειαστεί η
Κύπρος. Βλέπετε και σε όλο αυτό το πλαίσιο και τις διασυνδέσεις
που γίνονται τώρα και των στενών σχέσεων. 

Και εδώ πέρα οφείλω να πω κάτι που συνδυάζεται µε µια δρα-
στηριότητα που έχει να κάνει µε σειρές, µε διαδικασίες πολιτι-
σµού. Είναι πολύ σηµαντικό και για τα δίκαια των Ελλήνων και
των Κυπρίων ότι η σειρά «Famagusta», η οποία προβλήθηκε στο
«MEGA», πλέον πηγαίνει στην πλατφόρµα του «NETFLIX», για να
δει όλη η υφήλιος τα εγκλήµατα της Τουρκίας, τα οποία, όπως
πολύ σωστά είπε η ελληνική Κυβέρνηση, δεν παραγράφονται. 

Δεν θα µπω τώρα στην ευρύτερη επικαιρότητα -προφανώς θα
έχουµε τον χρόνο και στα επόµενα νοµοσχέδια, φαντάζοµαι ότι
και µετά τη ΔΕΘ θα είναι πολύ µεγαλύτερη η κουβέντα-, αλλά
αναγκαστικά δεν µπορώ να µη σχολιάσω κάποια από τα πράγ-
µατα τα οποία είπε ο Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Οµάδας
της Ελληνικής Λύσης κ. Κυριάκος Βελόπουλος. 

Κοιτάξτε, όποτε χρειάστηκε αυτή η ελληνική Κυβέρνηση να
δείξει ότι υπεραµύνεται των εθνικών δικαίων, γιατί η εθνική µας
κυριαρχία είναι αδιαπραγµάτευτη, το απέδειξε όχι απλά µε λόγια,
αλλά µε πράξεις. Να θυµηθούµε στον Έβρο ότι ήµασταν εµείς
που σταµατήσαµε την αθρόα εισβολή που προσπάθησε να προ-
καλέσει ο Ερντογάν µε λαθροµετανάστες και πρόσφυγες. Να θυ-
µηθούµε σε όλο το πλαίσιο της διακυβέρνησής µας ότι «κόκκινες
γραµµές» ουδέποτε κάµφθηκαν και πάντοτε στηρίζαµε την
εθνική πολιτική σε όλα τα επίπεδα. Να φτάσουµε, όµως, τώρα
στο σηµείο να απολογηθούµε για το αν ο Πρωθυπουργός πηγαί-
νει σε ένα κοινωνικό γεγονός ή δεν πηγαίνει σε ένα κοινωνικό γε-
γονός -όπως είναι ο γάµος του Γιάννη, που είναι ένα τιµητικό
γεγονός και ο ίδιος έχει υπερασπιστεί µε τον ελληνισµό του την
ελληνική οµάδα, την ελληνική σηµαία παντού-, µε συγχωρείτε,
αλλά αυτό µας ξεπερνά. 

Δεν γίνεται, επίσης, να µπούµε στη διαδικασία να αναφερ-
θούµε σε µια από τις µεγαλύτερες επενδύσεις που έχει γίνει στον
Ελληνισµό και σήµερα το αεροδρόµιο της Καλαµάτας, από εκα-
τόν σαράντα διεθνείς πτήσεις, έχει χίλιες τετρακόσιες διεθνείς
πτήσεις, επειδή µια οικογένεια κόντρα στη γραφειοκρατία που
υπήρχε για πάρα πολλά έτη κατάφερε να κάνει µία από τις µε-
γαλύτερες επενδύσεις που υπάρχουν. Φαντάζοµαι πως, από
όποιο πρόσηµο και να είµαστε, αυτό ακριβώς θέλουµε για την
Ελλάδα. 
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Κλείνοντας, κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,
θεωρώ ότι είναι σηµαντικό ότι και το κόµµα της Αξιωµατικής Αν-
τιπολίτευσης αλλά και τα άλλα κόµµατα στηρίζουν αυτό το µνη-
µόνιο. Δεν πρέπει να µας εµποδίσουν επιµέρους διαφορές που
µπορεί να υπάρξουν σε µια πολιτική. Οφείλω να πω ότι ο κ. Κα-
ραµέρος έθεσε µια σειρά από θέµατα, αλλά µπήκε στη λογική
στήριξης ενός τέτοιου νοµοσχεδίου. Εδώ πέρα πρέπει να είναι
ξεκάθαρο ότι οπουδήποτε υπάρχει µνηµόνιο Ελλάδας - Κύπρου
και ειδικά σε τέτοια θέµατα θα πρέπει να το στηρίζουµε.

Καλωσόρισε ο Παύλος στον φυσικό του χώρο! Καλωσόρισε ο
Πολάκης στον ΣΥΡΙΖΑ!

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστώ τον κ.

Πλεύρη.
Τον λόγο τώρα έχει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος της

Πλεύσης Ελευθερίας κ. Αλέξανδρος Καζαµίας -του ευχόµαστε
και χρόνια πολλά, γιατί γιόρταζε προχθές- και θα κλείσουµε µε
τον Υπουργό στη συνέχεια, πριν πάµε στην ψηφοφορία.

Ορίστε, κύριε Καζαµία, έχετε τον λόγο.
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΚΑΖΑΜΙΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε, και

ευχαριστώ θερµά για τις ευχές σας για την ονοµαστική µου
γιορτή. 

Σήµερα η Ολοµέλεια συζητά ένα µνηµόνιο ψηφιακής συνεργα-
σίας µε την Κύπρο. Αύριο θα συζητά ένα πρωτόκολλο περιβαλ-
λοντικής συνεργασίας του ΟΗΕ και τη στιγµή που συζητάει η
Βουλή γι’ αυτά τα ζητήµατα, οι πολίτες βρίσκονται σε πραγµατικά
απελπισµένη κατάσταση, διότι δεν βλέπουν ότι οι θεσµοί του κρά-
τους, η Βουλή συγκεκριµένα, ο πλέον δηµοκρατικός θεσµός,
απευθύνεται µε άµεσο τρόπο στα καυτά ζητήµατα που τους αφο-
ρούν.

Η Πλεύση Ελευθερίας χθες έθεσε, και µέσω δηλώσεων της
Προέδρου µας και µέσω των όσων είχα την ευκαιρία να πω στην
επιτροπή, µια σειρά από ζητήµατα που είναι «τα µεγάλα θέµατα»
που πρέπει να απασχολούν την πολιτική συζήτηση στη χώρα µας
και τη δηµόσια συζήτηση. Αυτά τα θέµατα στη συγκυρία αυτή
αφορούν κατ’ αρχήν το ζήτηµα των πυρκαγιών στην Αττική. Έχει
κατατεθεί πρόταση από τον Πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ να γίνει προ
ηµερησίας διατάξεως συζήτηση στη Βουλή για το ζήτηµα των
πυρκαγιών. Ήµουν χθες στη Διάσκεψη των Προέδρων, όπου µά-
θαµε πως τελικά η αρχική σκέψη να γίνει στη Βουλή η προ ηµερη-
σίας διατάξεως συζήτηση για την πυρκαγιά στην Αττική στις αρχές
του Σεπτεµβρίου θα µετατεθεί κάποια στιγµή αργότερα. Αυτή είναι
η στάση της Πλειοψηφίας και της Κυβέρνησης όσον αφορά τα
καυτά ζητήµατα. 

Επίσης υπάρχει το ζήτηµα της συγκάλυψης του σκανδάλου των
υποκλοπών, το οποίο έλαβε χώρα µε µία προσχηµατική συνε-
δρίαση της Επιτροπής Θεσµών και Διαφάνειας πριν σταµατήσουν
οι εργασίες της Βουλής για το καλοκαίρι. Η Πλεύση Ελευθερίας
ζητά να γίνει µια πραγµατική διερεύνηση αυτού του σκανδάλου
και να επανέλθει στην Επιτροπή Θεσµών και Διαφάνειας. 

Υπάρχουν και άλλα πολύ σηµαντικά ζητήµατα τα οποία τώρα
εµφανίζονται στην ατζέντα του Πρωθυπουργού εν όψει της Διε-
θνούς Έκθεσης Θεσσαλονίκης. Χθες ακούσαµε -και σήµερα ήταν
πρώτη είδηση στα δελτία ειδήσεων- για την υποτιθέµενη γενναι-
όδωρη παροχή της Κυβέρνησης όσον αφορά στη µείωση του
ύψους των διοδίων στον αυτοκινητόδροµο Μαλιακός - Κλειδί
κατά περίπου 2,8 ευρώ, 3 ευρώ για ένα µέρος αυτού του αυτο-
κινητοδρόµου. 

Επειδή ήµουν ειδικός αγορητής της Πλεύσης Ελευθερίας όταν
συζητήσαµε το νοµοσχέδιο µε το οποίο σχετίζεται αυτή η από-
φαση της Κυβέρνησης που ανακοίνωσε χθες ο Πρωθυπουργός
στη Θεσσαλία, πρέπει να πω ότι ο αυτοκινητόδροµος Μαλιακός
- Κλειδί είναι ένας από τους ακριβότερους στην Ευρώπη όσον
αφορά την καταβολή διοδίων.

Πρόκειται για έναν αυτοκινητόδροµο διακοσίων τριάντα χιλιο-
µέτρων και τα διόδια στο µήκος του αυτοκινητόδροµου είναι 16
ευρώ, δηλαδή είναι περίπου 1 ευρώ κάθε δεκατέσσερα χιλιόµε-
τρα. Και πρόκειται για κεντρικό άξονα της χώρας. Είναι ο άξονας
της χώρας που ενώνει τη βόρεια Ελλάδα µε την υπόλοιπη χώρα.
Έρχεται ο Πρωθυπουργός και ανακοινώνει ότι θα µειωθούν τρία
ευρώ και, µάλιστα, µε τίτλους στις ειδήσεις, οι οποίοι προφανώς

είναι πολύ επηρεασµένοι από τον τρόπο µε τον οποίο η Κυβέρ-
νηση λανσάρει την είδηση ότι µειώνονται. Αυτά τα διόδια δεν µει-
ώνονται σε µόνιµη βάση. Μειώνονται µόνο για δεκαπέντε µήνες.
Και ο Πρωθυπουργός είπε ότι µειώνονται για δεκαπέντε µήνες,
διότι, λέει, µε την αναχρηµατοδότηση του έργου το οποίο απο-
φάσισε το νοµοσχέδιο που είχαµε τον περασµένο Ιούλιο, εξοικο-
νοµήθηκαν 16 εκατοµµύρια ευρώ. Ο λαός ξέρει αριθµητική. Αν
µε 16 εκατοµµύρια ευρώ εξοικονοµούνται 3 ευρώ για δεκαπέντε
µήνες αντιλαµβάνεστε τι τεράστια ποσά βγάζει η σύµπραξη που
εκµεταλλεύεται αυτόν τον αυτοκινητόδροµο. Περίπου 100 εκα-
τοµµύρια τον χρόνο. 

Όταν έγινε η συζήτηση εδώ, µε τον κ. Σταϊκούρα, είχαµε προ-
τείνει ότι πρέπει να µειωθούν πολύ πιο σηµαντικά τα διόδια, και
σε µόνιµη βάση. Είχαµε, επίσης, ζητήσει να υπάρχει συµβολή της
ιδιωτικής σύµπραξης που εκµεταλλεύεται τον αυτοκινητόδροµο
στη µείωση των διοδίων. Δεν πρέπει αυτό να γίνει µε χρήµατα
του Έλληνα φορολογούµενου. Και το κράτος είχε τη δυνατότητα
να το κάνει, διότι έπαιξε κρίσιµο ρόλο στο να µπορέσει η σύµ-
πραξη αυτή να αποκτήσει δάνεια µε πολύ χαµηλότερο επιτόκιο.
Αυτό συζητούσαµε τον Ιούλιο. Και εξοικονόµησε τεράστια ποσά.
Και δεν υπάρχει απαίτηση από αυτή τη σύµπραξη να συµµετέχει
στη µείωση των διοδίων. Και βεβαίως τα διόδια παραµένουν
ακόµη υψηλά και θα είναι πάλι 16 ευρώ, ίσως και περισσότερα,
όταν το µέτρο αυτό εξανεµιστεί, στο τέλος του 2025. Διότι αυτή
είναι η γενναιόδωρη παροχή που έκανε ο Πρωθυπουργός. 

Επίσης, πρέπει να πω ότι πάει πολύ να ανακοινώνει ο κύριος
Πρωθυπουργός µέτρα για την αποκατάσταση των πληγέντων
στη Θεσσαλία, πέρυσι, και να τα παρουσιάζει ως παροχές εν
όψει της Διεθνούς Έκθεσης Θεσσαλονίκης, οι οποίες χρήζουν
ευχαριστιών από τους πολίτες προς την Κυβέρνηση και χειρο-
κροτηµάτων. Αυτά είναι πράγµατα τα οποία έπρεπε να είχαν γίνει
όλο τον περασµένο χρόνο. Υπάρχει µια τεράστια ολιγωρία στον
τρόπο µε τον οποίο η Κυβέρνηση αντιµετώπισε τις ζηµιές από
αυτές τις καταστροφές. Έχει τεράστιες ευθύνες. Και επιπλέον
ανακοινώνει ποσά για έργα τα οποία είχαν αποτύχει παταγωδώς
να συγκρατήσουν την καταστροφή από τις πληµµύρες που έγι-
ναν το περασµένο καλοκαίρι. Πρόκειται για έργα τα οποία θα
έπρεπε να λειτουργούσαν και βεβαίως δεν λειτούργησαν καθό-
λου και γι’ αυτό είχαµε τις καταστροφές. Δεν πρόκειται, δηλαδή,
για µια γενναιοδωρία. Πρόκειται για υποχρέωση της Κυβέρνησης
η οποία έρχεται µε τεράστια καθυστέρηση. 

Τέλος, πρέπει να πω ότι η Κυβέρνηση χθες αποδείχτηκε και
στον εξωτερικό τοµέα ότι βρίσκεται στη λάθος πλευρά της ιστο-
ρίας, ότι ασκεί µια τραγικά εσφαλµένη πολιτική όσον αφορά στο
Μεσανατολικό. Στο Ισραήλ έγιναν τεράστιες διαδηλώσεις, γενική
απεργία ενάντια στην κυβέρνηση Νετανιάχου από τους Ισραηλι-
νούς πολίτες, διότι η Κυβέρνηση δεν µπόρεσε να σώσει τους
οµήρους που κράτησε η Χαµάς µετά την επίθεση της 7ης Οκτω-
βρίου. Έχουµε εκεί µια γενοκτονία, η οποία έχει στοιχίσει τις
ζωές σαράντα χιλιάδων και πλέον Παλαιστινίων, δεκαπέντε χιλιά-
δων παιδιών, περίπου ενενήντα χιλιάδων τραυµατιών και, αντί
αυτή η πολιτική να καταδικαστεί σθεναρά από την Κυβέρνηση,
όπως θα έπρεπε, έχει υποστηριχθεί, πότε σιωπηλά, πότε πιο φα-
νερά. Και βεβαίως η πολιτική αυτή δεν έφερε πίσω τους οµήρους
στο Ισραήλ. Γι’ αυτό διαδήλωναν οι Ισραηλινοί πολίτες. Είστε εν-
τελώς από το λάθος µέρος της ιστορίας. 

Επίσης, ο τρόπος µε τον οποίο χειρίζεστε τους θεσµούς, και
τη Βουλή συγκεκριµένα, δείχνει ότι προσπαθείτε να αποσιωπή-
σετε τα µεγάλα ζητήµατα και ενδιαφέρεστε µόνο για τα µικρά,
για συµβάσεις οι οποίες έχουν µικρό πολιτικό αποτύπωµα. Πολ-
λές από αυτές µπορεί να είναι ορθολογικές, όπως αυτή που συ-
ζητάµε σήµερα, αλλά δεν έχουν καµµία σχέση µε τα προβλήµατα
που αντιµετωπίζει ο λαός.

Η Πλεύση Ελευθερίας θα συνεχίσει να θέτει τα µεγάλα ζητή-
µατα, θα συνεχίσει να σας φέρνει προ των ευθυνών σας και θα
χρησιµοποιήσει κάθε θεσµικό µέσο για να το κάνει αυτό. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κι εγώ ευχαριστώ τον

κ. Καζαµία.
Θα κλείσουµε τη συζήτηση µε την οµιλία του Υπουργού Ψη-

φιακής Διακυβέρνησης. 

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΠΓ’ - 3 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2024 20233



Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΠΑΠΑΣΤΕΡΓΙΟΥ (Υπουργός Ψηφιακής Διακυ-

βέρνησης): Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι Βουλευτές, επα-
νερχόµαστε σήµερα µετά την επιτροπή σε ένα θέµα το οποίο έχει
πάρα πολύ ενδιαφέρον. Και το γεγονός ότι έρχεται για συζήτηση
σήµερα, που ξανανοίγει η Βουλή µετά τις καλοκαιρινές διακοπές,
δείχνει και το πόση βαρύτητα δίνουµε. Παρ’ όλα αυτά, οφείλω
να απαντήσω σε κάποια πράγµατα τα οποία ειπώθηκαν παράλ-
ληλα µε τη συζήτηση του νοµοσχεδίου -της σύµβασης, στην
ουσία-, προκειµένου να µην αφήνουµε τα αναπάντητα πράγµατα
τα οποία δεν ισχύουν. 

Ξεκινάω από τις αγαπηµένες απαντήσεις που πάντα δίνω στον
κ. Κόντη, ο οποίος µας είχε πει και στην επιτροπή και σήµερα ότι
η τόση τεχνολογία γύρω του µάλλον τον φοβίζει και ότι τελικά
δεν δίνει λύσεις. Ότι οι λύσεις σε όλους αυτούς τους ανθρώπους
οι οποίοι νιώθουν πιεσµένοι από την τεχνολογία είναι να µην τη
χρησιµοποιούν, να κλείσουν το κινητό τους. Νοµίζουν ότι κάπως
έτσι θα µπορέσουν να απαλλαγούν από αυτά τα οποία νιώθουν
ότι δεν κατέχουν και τα οποία πιθανώς τους πηγαίνουν σε τρό-
πους ζωής µε τους οποίους δεν συµφωνούν. 

Για την Πλεύση Ελευθερίας και την κ. Καραγεωργόπουλου να
πω, σε σχέση µε το ποιος θα ελέγχει την τήρηση των όρων σε
σχέση µε τα προσωπικά δεδοµένα, ότι εδώ δεν αλλάζουµε κάτι.
Οι ανεξάρτητες αρχές ή όποιες αρχές υπάρχουν και στην Ελ-
λάδα και στην Κύπρο θα ελέγχουν την όποια σύµβαση και τον
τρόπο µε τον οποίο υλοποιείται. Δεν αλλάζουµε κάτι σε αυτό. Σε
σχέση µε την ψηφιοποίηση όµως του Κτηµατολογίου, τα νού-
µερα δεν είναι αυτά. Το Κτηµατολόγιο χθες έφτασε τα 120 εκα-
τοµµύρια σελίδες. Περίπου στο 20% των σελίδων που πρέπει να
ψηφιοποιήσει. Οπότε, τουλάχιστον στο κοµµάτι εκείνο, η ψηφιο-
ποίηση πάει καλά και πρέπει να πάει καλά, γιατί αποτελεί και ορό-
σηµο του Ταµείου Ανάκαµψης, κάτι το οποίο θα πρέπει
πραγµατικά να τρέξουµε παραπάνω. 

Για τον κ. Ρούντα, για το αν έχει αυτά ανάγκη η Κύπρος, να πω
ότι περίπου το ίδιο ειπώθηκε και από τον κ. Βελόπουλο. Τι πρε-
µούρα µάς έχει πιάσει µε την Κύπρο; Η Κύπρος είναι αυτή η
οποία επιλέγει τους τοµείς στους οποίους θέλει να συνεργα-
στούµε και προφανώς δεν υπάρχει καµµιά πρεµούρα παραπάνω
από το ότι θέλουµε πραγµατικά µε ένα τέτοιο αδελφό κράτος να
είµαστε µαζί, να πορευόµαστε µαζί και στα ψηφιακά, άρα η επι-
λογή των αναγκών δεν έγινε από εµάς, αλλά έγινε από την ίδια
την κυπριακή κυβέρνηση. 

Ο κ. Ηλιόπουλος είπε ότι η Κυβέρνηση είναι αλλού. Εγώ θα
έλεγα στον κ. Ηλιόπουλο πως η Κυβέρνηση είναι παντού. Κατα-
φέρνει να είναι και στη Φαρκαδόνα και στον Παλαµά και στους
Σοφάδες και στη Μεταµόρφωση και στο Κιλελέρ και προσπαθεί
από εκεί και όχι κρυβόµενη να δίνει λύσεις στα προβλήµατα. Ως
Θεσσαλός µπορώ να σας πω ότι προφανώς και υπήρχαν αντιρ-
ρήσεις ή αντιδράσεις σε πράγµατα τα οποία δεν έγιναν µε την
ταχύτητα που έπρεπε να γίνουν, αλλά, επειδή ήµουν µέσα σε
όλες αυτές τις συσκέψεις, αυτό το οποίο άκουσα από τους επαγ-
γελµατίες της περιοχής, από τους κτηνοτρόφους της περιοχής,
είναι πως βρήκαµε ευήκοα ώτα. Θέλουν να επισπεύσουµε παρα-
πάνω, να πάµε πιο γρήγορα τις όποιες αποζηµιώσεις και προφα-
νώς η Θεσσαλία δεν έχει δυστυχώς µόνο αυτά τα προβλήµατα
να λύσει. Είχε και την πανώλη, ειδικά για τους κτηνοτρόφους, η
οποία ήρθε να δυσκολέψει ακόµα µια δύσκολη για τους συντο-
πίτες µου κατάσταση. Παρ’ όλα αυτά, ήµασταν εκεί και συνεχί-
ζουµε να εργαζόµαστε προς την κατεύθυνση που σας έλεγα.

Για την Ελληνική Λύση και τον κ. Γραµµένο, για το ποιος θα
κρατά τα δεδοµένα και για πόσο καιρό, να πω ότι δεν κρατάµε
δεδοµένα. Δεν έχουµε ανταλλαγή δεδοµένων και βάσεων αντι-
στοίχως. Τα δεδοµένα είναι στο κινητό του κάθε πολίτη που ζη-
τάει µια υπηρεσία. Εκεί µένουν, µέχρι να ολοκληρωθεί η
διαδικασία την οποία είχε ζητήσει. 

Για τον κ. Αχµέτ και τις ταχύτητες, θα συµφωνήσω ότι θα πρέ-
πει να δουλέψουµε πολύ περισσότερο στο κοµµάτι των υποδο-
µών στη χώρα. Δεν είµαστε τελευταίοι γενικώς. Οφείλω να σας
πω ακριβώς πώς έχει η κατάσταση. Στις κινητές τηλεφωνίες εί-
µαστε στην τριακοστή τέταρτη θέση παγκοσµίως. Σκεφτείτε ότι
περίπου δέκα-δεκαπέντε χώρες είναι χώρες όπως είναι το Κατάρ,

το Κουβέιτ, το Μπαχρέιν, ο Μαυρίκιος, οι Μαλδίβες, η Δανία, µι-
κρές χώρες οι οποίες έχουν και εύκολα δίκτυα κινητών επικοινω-
νιών. Θα πρέπει να θυµηθούµε και να σκεφτούµε ότι η Ελλάδα
στην επικράτειά της έχει εκατοντάδες νησιά, ορεινές περιοχές
στις οποίες ζουν οι άνθρωποι. Δεν είναι εύκολο να γράψεις έναν
πολύ καλό µέσο όρο, αλλά είµαστε καλά στις κινητές τηλεφω-
νίες. Στις σταθερές επικοινωνίες θα συµφωνήσω ότι, όντως, θέ-
λουµε πολύ περισσότερη δουλειά, γιατί θα φτάσει η οπτική ίνα
παντού. Γι’ αυτό και τρέχουν τρία έργα, το Ultra-Fast Broadband,
µε τις εξελίξεις τις οποίες έχει το έργο. Και έρχονται δύο πολύ
σηµαντικά voucher 200 εκατοµµυρίων ευρώ, το Gigabit Voucher
και το Smart Readiness, ακριβώς για να βοηθήσουν, να ενισχύ-
σουν την πρόσβαση των Ελλήνων η οποία ξεκίνησε το 2019 µε
0% διείσδυση οπτικών ινών και σήµερα κοντεύουµε στο 40%.
Μένει να πείσουµε και να πριµοδοτήσουµε τους πολίτες για να
πάνε από τα ως 100mbps στα πάνω από 250mbps που είναι ο
στόχος µας.

Προφανώς, αυτοί οι πόροι του 1,5 εκατοµµυρίου ευρώ της Κύ-
πρου και των 200.000 ευρώ της Ελλάδας δεν φτάνουν, αλλά είναι
ένα πρώτο µνηµόνιο για να δούµε ποιες πραγµατικά είναι οι
ανάγκες και από κει και πέρα να βρούµε έναν κοινό βηµατισµό.

Για την ψηφιακή γραφειοκρατία θα συµφωνήσω ότι τα επό-
µενα βήµατα θα πρέπει να είναι στην κατεύθυνση τού να καταρ-
γήσουµε πλέον επίπεδα γραφειοκρατίας. Το να µεταφέρεις
τυφλά µια έγχαρτη διαδικασία σε µία ψηφιακή, δεν σηµαίνει πως
απλά σκανάρεις κάποια έγγραφα και τα κάνεις PDF. Για αυτό και,
ήδη, ανακοινώσαµε την πρώτη µας πρωτοβουλία µαζί µε την
Ένωση των Ασφαλιστικών Εταιρειών, τη δυνατότητα δηλαδή
µέσω του Wallet ο πολίτης να βλέπει τα δεδοµένα, τα οποία απαι-
τούνται για να κάνει ένα καινούργιο ασφαλιστήριο συµβόλαιο αυ-
τοκινήτου, να συµφωνεί ότι είναι αυτά τα δεδοµένα του και άρα
να µη στέλνει τίποτα, να προωθείται το συµβόλαιο χωρίς καµµία
άλλη ανταλλαγή.

Για τις, δε, εγκαταστάσεις και το πού θα είναι οι εγκαταστάσεις
των εφαρµογών που θα στηθούν, προφανώς, η κάθε χώρα θα
χρησιµοποιήσει τις εγκαταστάσεις που έχει, δηλαδή τα data cen-
ters τα οποία έχει.

Σχετικά µε τα όσα είπε ο κ. Καραµέρος, θα συµφωνήσω ότι
πρέπει να δουλέψουµε και σε µεγαλύτερο βάθος. Αυτό γίνεται
µε τα προγράµµατα EDIC, που είναι οι συµφωνίες –τα συµβόλαια
ή οι κοινοπραξίες- µε τρία ευρωπαϊκά κράτη και πάνω, υπάρχουν.
Συµµετέχουµε ήδη σε τρεις τέτοιες κοινοπραξίες. Έχουν εγκρι-
θεί το IMPACTS - EDIC, το οποίο έχει να κάνει µε ψηφιακές υπη-
ρεσίες, το EUROPEUM - EDIC, το οποίο έχει να κάνει µε
blockchain και χρήσεις τεχνολογιών blockchain, το ALT - EDIC
για γλωσσικά µοντέλα και συµµετέχουµε ούτως ή άλλως στα πε-
ρισσότερα µε την Κύπρο. Ξεκινήσαµε µε την Κύπρο µια κοινή
πρωτοβουλία για ένα EDIC που έχει να κάνει µε την κυβερνοα-
σφάλεια, κάτι το οποίο θεωρούµε πάρα πολύ σηµαντικό και το
επόµενο διάστηµα θα «τρέξει».

Για το θέµα του Βαρνάβα, το οποίο είχαµε συζητήσει και στην
επιτροπή, να ξαναπώ ότι µέσω των προγραµµάτων τρίτης αλλά
και της έκτακτης χρηµατοδότησης των 11,5-12 εκατοµµυρίων
ευρώ που βγήκε πριν από λίγο καιρό από το Υπουργείο Εσωτε-
ρικών -στις 6 Αυγούστου- ειδικά µε το πρόγραµµα «ΑΝΤΩΝΗΣ
ΤΡΙΤΣΗΣ» έγιναν έντεκα χιλιάδες χιλιόµετρα νέων σωληνώσεων
ύδρευσης για επαρκές και καθαρό νερό. Άρα το συγκεκριµένο
ζήτηµα στον Βαρνάβα δεν γνωρίζω από πού προήλθε, πάντως οι
χρηµατοδοτήσεις ήταν υπέρ του δέοντος αυξηµένες: 720 εκα-
τοµµύρια µόνο από το πρόγραµµα «ΑΝΤΩΝΗΣ ΤΡΙΤΣΗΣ» και συ-
νοδά προγράµµατα.

Κλείνω, µε το ζήτηµα των παρατάσεων στο Κτηµατολόγιο. Θα
σας πω το εξής: Το Κτηµατολόγιο είναι το µεγαλύτερο έργο πλη-
ροφορικής στην Ελλάδα, ένα έργο το οποίο πραγµατικά ντρο-
πιάζει τη χώρα µε το να µην έχει ολοκληρωθεί όλα τα
προηγούµενα χρόνια. Νοµίζω πως είµαστε η τελευταία χώρα της
Ευρώπης που δεν έχουµε Κτηµατολόγιο. Όσο πιο πολλές παρα-
τάσεις δίνουµε τόσο πιο πίσω θα πάει το έργο. Τι φέρνουµε,
όµως, µε το νοµοσχέδιο του οποίου η διαβούλευση τελειώνει σή-
µερα ή αύριο; Προφανώς δεν θέλουµε κανένας να χάσει τις ιδιο-
κτησίες του. Παρ’ όλα αυτά, αν δεν κάνουµε οριστικές
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αναρτήσεις και άρα δεν τελειώνουµε ή δεν βαίνουµε προς ολο-
κλήρωση, στο Κτηµατολόγιο δεν θα τελειώσουµε ποτέ. Ανεβά-
ζουµε το Κτηµατολόγιο, γίνεται «λειτουργούν» το Κτηµατολόγιο
-όπως λέµε- και συνεχίζουµε πλέον να δεχόµαστε αιτήσεις, έτσι
ώστε να διορθώσουµε και τα όποια ζητήµατα προκύπτουν.

Μάλιστα, αυτό το νοµοσχέδιο που θα έρθει στη Βουλή το επό-
µενο διάστηµα δίνει και πολύ πιο πρακτικές λύσεις για απλά ζη-
τήµατα, για γεωµετρικές µεταβολές, για µικρές διαφορές σε
ακίνητα, σε οριζόντιες ιδιοκτησίες, και άλλα. Όλα αυτά, λοιπόν,
έρχονται ακριβώς για να βοηθήσουν τους πολίτες να µη χάσουν
τις ιδιοκτησίες τους.

Πάµε τώρα και στο πολύ σηµαντικό, κατά την άποψή µου, νο-
µοσχέδιο για το οποίο συζητάµε σήµερα, το οποίο προήλθε ακρι-
βώς από την κοινή αντιµετώπιση και οπτική Ελλάδας και Κύπρου
για την επόµενη µέρα, για το κοινό επόµενο ψηφιακό µας µέλλον,
γιατί τα έθνη προφανώς έχουν τέτοια κοινά χαρακτηριστικά -παι-
δεία, θρησκεία, πολιτισµό, έθιµα, ήθη- αλλά και κοινή µατιά για
το µέλλον, ψηφιακό ή και σε οποιοδήποτε άλλο επίπεδο. Δεν
είναι τυχαίο, λοιπόν, το νοµοσχέδιο που φέρνουµε τώρα. Είναι
κάτι, το οποίο και η κυπριακή πλευρά το ζητάει µετ’ επιτάσεως,
αλλά και εµείς θέλουµε να δούµε και να πάρουµε από την κυ-
πριακή πλευρά πολύ σηµαντικά βήµατα και επιτεύγµατα που
έχουν κάνει.

Εµείς τι δίνουµε την ώρα αυτή στην Κύπρο; Δίνουµε τη δου-
λειά που κάναµε µε το ψηφιακό µας πορτοφόλι και τις δεκάδες
εφαρµογές που αυτό έχει. Η Κύπρος τι έχει κάνει καλύτερα από
εµάς; Έχει προχωρήσει στην ψηφιακή ταυτότητα, στο eID. Άρα
λέµε, ελάτε να µας βοηθήσετε να δούµε εσείς πώς το υλοποι-
ήσατε και ερχόµαστε και εµείς να σας δώσουµε λύσεις από το
ψηφιακό µας πορτοφόλι. Τόσο απλά.

Είναι τέσσερις οι πυλώνες. Θα τους αναφέρω επιγραµµατικά:
Υπηρεσίες Ψηφιακής Ταυτοποίησης, Ψηφιακά Έγγραφα -τώρα
µπορούµε, δηλαδή, έγγραφα εκατέρωθεν να τα ελέγχουµε και
να τα πιστοποιούµε- Κεντρικός Κόµβος Διαλειτουργικότητας και
Υποστηρικτικές Οριζόντιες Υπηρεσίες.

Στο πλαίσιο των ανωτέρω κατευθύνσεων υλοποίησης, Ελλάδα
και Κύπρος προτίθενται να συνεργαστούν -αυτό περιγράφεται
στο µνηµόνιο- στην ανάπτυξη των εφαρµογών και των ψηφιακών
εργαλείων και υποδοµών, όπως είναι ο Μηχανισµός Παραγωγής
Ασφαλών Εγγράφων, δηλαδή Auto QR Code, για να σκανάρουµε
ένα κυπριακό έγγραφο στην Ελλάδα τα συστήµατα µιλάνε µε-
ταξύ τους και αντιλαµβάνονται ότι το έγγραφο αυτό είναι πραγ-
µατικό. Η επαλήθευση εγκυρότητας των εγγράφων µε τον
παραπάνω τρόπο, η ανάκληση εγγράφων -αν δηλαδή ένα έγ-
γραφο ανακληθεί για κάποιο λόγο από µια υπηρεσία, αυτό να γί-
νεται δυναµικά και να µπορεί πλέον αυτό το έγγραφο να φαίνεται
ως άκυρο όταν κάποιος το ελέγξει, το µητρώο επικοινωνίας των
πολιτών -που είναι πολύ σηµαντικό για να µπορεί το ελληνικό δη-
µόσιο και η Κυπριακή Δηµοκρατία να ξέρουν και να µπορούν να
στέλνουν στους πολίτες µηνύµατα για την εξέλιξη των υποθέ-
σεων που έχουν- Διασύνδεση µέσω APΙs –οι APIs είναι ψηφιακές
πληροφοριακές εντολές για να µπορούν να µιλάνε τα συστή-
µατα- και αποδεκτή εισερχόµενη προς υπογραφή πληροφορία,
δηλαδή το να µπορούµε σε PDF να βάζουµε τις ψηφιακές υπο-
γραφές εκατέρωθεν. Στην ουσία, λοιπόν, δηµιουργούµε επικοι-
νωνία εφαρµογών.

Αυτά είναι τα δεδοµένα τα οποία πάµε να αλλάξουµε και όχι
τίποτε παραπάνω, τίποτα περίεργο ή ύποπτο, καθώς και η λει-
τουργία υπηρεσίας επαλήθευσης των εγγράφων.

Παράλληλα, στο µνηµόνιο προβλέπεται η συνεργασία για τον
µηχανισµό ηλεκτρονικής υπογραφής και ηλεκτρονικής ταυτότη-
τας –το EID- τηρουµένων πάντα των διατάξεων και των κανονι-
σµών της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Για ποιον λόγο το λέω αυτό; Δεν
πάµε να στήσουµε κάτι το οποίο θα είναι προσωρινό και όταν
αύριο - µεθαύριο η Ευρώπη προχωρήσει στα κοινά ευρωπαϊκά
έγγραφα, στα κοινά ταυτοποιητικά έγγραφα θα ξαναστήσουµε
κάτι από την αρχή. Τουναντίον, είναι τόσο σηµαντικό γιατί είναι
η πρώτη φορά που δύο ευρωπαϊκά κράτη έρχονται να αναλά-
βουν από κοινού τέτοιες πρωτοβουλίες.

Οι συµµετέχοντες, όντως, προτίθενται να συµπεριλάβουν ένα
χρηµατικό αντίτιµο, είναι αυτά τα ποσά τα οποία νωρίτερα ανέ-
φερα και αφορούν στο σύνολο της συµφωνίας, 200.000 ευρώ
από την ελληνική πλευρά και ενάµισι εκατοµµύριο από την κυ-
πριακή πλευρά. Γιατί είναι διαφορετικά τα νούµερα αυτά; Γιατί
και αυτό ειπώθηκε. Διότι είναι περισσότερες την ώρα αυτή οι
ανάγκες της κυπριακής πλευράς, σε σχέση µε την ελληνική.

Κλείνοντας, κατόπιν όλων αυτών, οφείλω να πω ότι πραγµα-
τικά θεωρώ πάρα πολύ σηµαντική τη σηµερινή κύρωση της συµ-
φωνίας ανάµεσα στην Ελλάδα και την Κύπρο, όχι µόνο για το
κοινό ψηφιακό αποτύπωµα στις δύο χώρες, αλλά και γιατί πλέον
αποκτούµε, σε καθηµερινή βάση, κοινές διαδικασίες, κοινή
οπτική στην ψηφιακή εποχή και κοινή αντιµετώπιση προβληµά-
των, αλλά και προκλήσεων που υπάρχουν στον ψηφιακό µας
κόσµο. Και η παρούσα συµφωνία αποτελεί, κατά την άποψή µου,
πιλότο -αυτό ακριβώς το οποίο νωρίτερα ειπώθηκε- προκειµένου
να δούµε πώς δύο κράτη µπορούν να ξεπεράσουν τέτοιες δυ-
σκολίες -ψηφιακές και άλλες- και να δουλέψουν σε ένα κοινό ψη-
φιακό υπόβαθρο. Δυο κράτη, αλλά ένα έθνος και µια κοινή
ψηφιακή πορεία.

Ευχαριστώ πάρα πολύ και την κυπριακή πλευρά και τον οµό-
λογό µου τον Νικόδηµο Δαµιανού για όλη την προσπάθεια που
και εκείνοι κατέβαλαν αυτό το διάστηµα.

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Και εµείς σας ευχα-

ριστούµε, κύριε Υπουργέ.
Πριν πάµε στην ψηφοφορία, θα ήθελα να κάνω κάποιες ανα-

κοινώσεις:
Η Βουλευτής της Νέας Δηµοκρατίας, η κ. Αγγελική Δεληκάρη,

ζητεί άδεια ολιγοήµερης απουσίας στο εξωτερικό. Η Βουλή εγ-
κρίνει;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Συνεπώς η Βουλή

ενέκρινε τη ζητηθείσα άδεια.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα ήθελα να σας ανακοινώσω

ότι ο Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΣΥΡΙΖΑ - Προ-
οδευτική Συµµαχία», κ. Νίκος Παππάς, µε την από 3 Σεπτεµβρίου
2024 επιστολή του προς τον Πρόεδρο της Βουλής, µας γνωστο-
ποιεί την επανένταξη του Βουλευτή Χανίων, Παύλου Πολάκη
στην Κοινοβουλευτική Οµάδα «ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία».

(Η προαναφερθείσα επιστολή καταχωρίζεται στα Πρακτικά της
σηµερινής συνεδρίασης και έχει ως εξής:
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, κηρύσσεται περαιωµένη η συζήτηση ενιαία επί της
αρχής, των άρθρων και του συνόλου του σχεδίου νόµου του
Υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης. «Κύρωση του Μνηµονίου
Συνεργασίας µεταξύ του Υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης
της Ελληνικής Δηµοκρατίας και του Υφυπουργείου Έρευνας,
Καινοτοµίας και Ψηφιακής Πολιτικής της Κυπριακής Δηµοκρα-
τίας στον τοµέα του ψηφιακού µετασχηµατισµού».

Προχωρούµε στην ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων και του
συνόλου.

Η ψήφιση περιλαµβάνει την αρχή του νοµοσχεδίου, ένα
άρθρο, το ακροτελεύτιο άρθρο και το σύνολο του νοµοσχεδίου. 

Παρακαλώ να ανοίξει το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψηφοφο-
ρίας.

(ΨΗΦΟΦΟΡΙΑ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κυρίες και κύριοι συ-

νάδελφοι, εφόσον έχετε ολοκληρώσει την ψηφοφορία, παρα-
καλώ να κλείσει το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψηφοφορίας.

(ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)
(ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Οι θέσεις των κοµµά-
των, όπως αποτυπώθηκαν κατά την ψήφιση µε το ηλεκτρονικό
σύστηµα, καταχωρίζονται στα Πρακτικά της σηµερινής συνε-
δρίασης και έχουν ως εξής:
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Κύρωση του Μνηµονίου Συνεργασίας µεταξύ του Υπ. Ψηφ.
Διακυβέρνησης της Ελλην. Δηµοκρατίας και του Υφυπ. Έρευ-

νας, Καινοτοµίας και Ψηφιακής Πολιτικής της Κυπριακής Δηµο-
κρατίας στον τοµέα του ψηφιακού µετασχηµατισµού

Επί της Αρχής     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
ΠΑΣΟΚ-Κ.Α.: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΕΛΛΗΝ. ΛΥΣΗ: ΠΡΝ
Ν. ΑΡΙΣΤΕΡΑ: ΠΡΝ

ΝΙΚΗ: OXI
ΠΛΕΥΣΗ ΕΛ.: ΠΡΝ
ΣΠΑΡΤΙΑΤΕΣ: OXI

Άρθρο πρώτο     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
ΠΑΣΟΚ-Κ.Α.: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΕΛΛΗΝ. ΛΥΣΗ: ΠΡΝ
Ν. ΑΡΙΣΤΕΡΑ: ΠΡΝ

ΝΙΚΗ: OXI
ΠΛΕΥΣΗ ΕΛ.: ΠΡΝ
ΣΠΑΡΤΙΑΤΕΣ: OXI

Ακροτελεύτιο Άρθρο     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
ΠΑΣΟΚ-Κ.Α.: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΕΛΛΗΝ. ΛΥΣΗ: ΠΡΝ
Ν. ΑΡΙΣΤΕΡΑ: ΠΡΝ

ΝΙΚΗ: OXI
ΠΛΕΥΣΗ ΕΛ.: ΠΡΝ
ΣΠΑΡΤΙΑΤΕΣ: OXI

Επί του Συνόλου     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
ΠΑΣΟΚ-Κ.Α.: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΕΛΛΗΝ. ΛΥΣΗ: ΠΡΝ
Ν. ΑΡΙΣΤΕΡΑ: ΠΡΝ

ΝΙΚΗ: OXI
ΠΛΕΥΣΗ ΕΛ.: ΠΡΝ
ΣΠΑΡΤΙΑΤΕΣ: OXI

20238 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Συνεπώς το σχέδιο
νόµου του Υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης: «Κύρωση του
Μνηµονίου Συνεργασίας µεταξύ του Υπουργείου Ψηφιακής Δια-
κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και του Υφυπουργείου
Έρευνας, Καινοτοµίας και Ψηφιακής Πολιτικής της Κυπριακής
Δηµοκρατίας στον τοµέα του ψηφιακού µετασχηµατισµού» έγινε
δεκτό κατά πλειοψηφία ενιαία επί της αρχής, των άρθρων και στο
σύνολό του και έχει ως εξής:

«Κύρωση του Μνηµονίου Συνεργασίας µεταξύ του Υπουρ-
γείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας
και του Υφυπουργείου Έρευνας, Καινοτοµίας και Ψηφιακής
Πολιτικής της Κυπριακής Δηµοκρατίας στον τοµέα του ψηφια-
κού µετασχηµατισµού

ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΩΝ
Άρθρο πρώτο Κύρωση Μνηµονίου
Μνηµόνιο Συνεργασίας µεταξύ του Υπουργείου Ψηφιακής Δια-

κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και του Υφυπουργείου
Έρευνας, Καινοτοµίας και Ψηφιακής Πολιτικής της Κυπριακής
Δηµοκρατίας στον Τοµέα του Ψηφιακού Μετασχηµατισµού

Παράγραφος 1 Ορισµοί
Παράγραφος 2 Αντικείµενο και σκοπός του Μνηµονίου
Παράγραφος 3 Βασικές κατευθύνσεις υλοποίησης
Παράγραφος 4 Υλοποίηση 

Παράγραφος 5 Συντονισµός 
Παράγραφος 6 Μέσα υλοποίησης - Διαχείριση και κατανοµή

πόρων
Παράγραφος 7 Προστασία δεδοµένων προσωπικού χαρα-

κτήρα 
Παράγραφος 8 Διαχείριση δικαιωµάτων διανοητικής ιδιοκτη-

σίας
Παράγραφος 9 Εµπιστευτικότητα 
Παράγραφος 10 Έναρξη ισχύος και διάρκεια 
Παράγραφος 11 Τροποποίηση του παρόντος Μνηµονίου
Παράγραφος 12 Επίλυση διαφορών
Άρθρο δεύτερο Έναρξη ισχύος

Άρθρο πρώτο
Κύρωση Μνηµονίου

Κυρώνεται και έχει την ισχύ, που ορίζει η παρ. 1 του άρθρου
28 του Συντάγµατος, το Μνηµόνιο Συνεργασίας µεταξύ του
Υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρα-
τίας και του Υφυπουργείου Έρευνας, Καινοτοµίας και Ψηφιακής
Πολιτικής της Κυπριακής Δηµοκρατίας στον τοµέα του ψηφιακού
µετασχηµατισµού, το οποίο υπογράφηκε στην Αθήνα, στις 19
Ιουνίου 2024, και το πρωτότυπο κείµενο του οποίου, στην ελλη-
νική γλώσσα, έχει ως εξής:
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20240 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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20242 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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20244 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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20246 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Άρθρο δεύτερο
Έναρξη ισχύος

Η ισχύς του παρόντος νόµου αρχίζει από τη δηµοσίευσή του
στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως και του Μνηµονίου Συνεργα-
σίας που κυρώνεται από την πλήρωση των προϋποθέσεων της
παραγράφου 10.1 αυτού.

Αθήνα,..........................2024

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, παρακαλώ το Σώµα να εξουσιοδοτήσει το Προεδρείο
για την υπ’ ευθύνη του επικύρωση των Πρακτικών ως προς την
ψήφιση στο σύνολο του παραπάνω νοµοσχεδίου. 

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Το Σώµα παρέσχε τη

ζητηθείσα εξουσιοδότηση.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 12.53’ λύεται η συνεδρίαση για αύριο, ηµέρα
Τετάρτη 4 Σεπτεµβρίου 2024 και ώρα 9.00’µε αντικείµενο εργα-
σιών του Σώµατος: α) κοινοβουλευτικό έλεγχο: συζήτηση επικαί-
ρων ερωτήσεων και β) νοµοθετική εργασία: Μόνη συζήτηση και
ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου του σχεδίου
νόµου του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας: «Κύρωση
του Πρωτοκόλλου για τη στρατηγική περιβαλλοντική εκτίµηση
στη Σύµβαση της Οικονοµικής Επιτροπής των Ηνωµένων Εθνών
για την Ευρώπη "για την εκτίµηση των περιβαλλοντικών επιπτώ-
σεων σε διασυνοριακό πλαίσιο", που κυρώθηκε µε τον ν.
2540/1997», σύµφωνα µε τη συµπληρωµατική ηµερήσια διάταξη
που έχει διανεµηθεί.
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1. ΕΘΝΙΚΗΣ
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ

ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ

3. ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ

2. ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ

4. ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ

5. ΨΗΦΙΑΚΗΣ
ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ».

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ                                                                                 ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ


